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Conversiunea autorității
----------- —oo

Proectul de lege al conversiunei < 
a fost votat de parlament și se pare 1 
că această mare reformă a statului i 
productiv a intrat într’o fază deci- : 
sivă. Nu trebue să ne surprindă < 
neplăcut faptul că această lege a < 
avut o gestațiune îndelungată și că 
la expulsiunea fătului, doctori din i 
toate școlile politice au stat cu for
cepsul pregătit să-l introducă în ma
tricea maternă. Cadrul conversiunei ] 
este cu mult mai larg decât acela i 
îngăduit de o privire superficială. | 
O imensă categorie de producători, 
— agricultorii plugari, au fost sal- ; 
vați din inevitabila prăbușire a gos
podăriei lor. 0 altă categorie, foar
te importantă pentru echilibrarea e- 
conomiei naționale, — a creditori
lor, — trebuia să-și afle sprijinul 
necesar într’o lege care prevede și 
sancțiuni pentru fScalcitranți.

Noua lege a conversiunii este 
fructul copt al acestei îndelungate 
gestații. S’a petrecut cu votarea a- 
cestei legi, — acelaș lucru care s’a 
petrecut mai de mult cu împroprie
tărirea. Pe terenul legii agrare își 
dădeau întâlnire- cele mai parado
xale și mai contradictorii interese. 
De forma în care trebuia să se în
fățișeze această reformă depindea 
toată rânduiala statului. într’o țară 
agricolă, nu spunem „eminamente"; 
pentru a nu sublinia prin ironie 
o evidență cunoscută de toată lu
me«, — raporturile dintre mun
că și pământ trebuiau reglemen
tate în așa fel încât, economia na
țională să facă un pas mai de
parte. Iată de ce a întârziat refor
ma agrară: pentru a nu încadia în
tr’o trepidație socială o simplă tre
cere a proprietății din mâna lati
fundiarilor în aceia a țăranilor.

Legea conversiunei interesează o 
imensă categorie socială, de viabi
litatea ei depinde așezarea credi
tului pe un teren sănătos, de felul 
cum fi înțeles debitorul să se achite 
de îndatoririle lui depinde girul mo
ral și material al statului. D. C. 
Argetoianu a trecut prin parlament 
o lege inaplicabilă, iar guvernul na- 
țional-țărănesc, a anarhizat com
plect raporturile dintre debitori și 
creditori lăsându-i la voia bunului 
plac. Timpul s’a scurs pe gârla 
demagogiei și astfel s’a ajuns la 
convingerea că o bună înțelegere 
pornită dintr'o spontană hotărâre 
nu se poate realiza. Nu exagerez a- 
firmând, că niciodată o lege nu a 
învrăjbit mai mult spiritele netezând 
terenul pentru toate formele de de
magogie, că această lege a fost tă
răgănată fără temei către un sfâr
șit de nimeni cunoscut. La drept 
vorbind, nici creditorii și nici de
bitorii nu au folosit nimic de pe 
urma acestei legi. Din toată această 
vastă încurcătură, care nu a conver
tit pe nimeni la o bună înțelegere, 
n’au câștigat decât advocații și poa
te și băncile care au fost nevoite 
să acorde împrumuturi noi pentru 
acoperirea cheltuelilor de judecată.

dituluî și nesiguranței în stabili
tatea monetară, și încă putem spu
ne că ea și-a ajuns scopul. Așa cum 
se înfățișează, fără supralicitări 
demagogice, scoasă, cu forcepsul din 
daedalul unei vieți de aventură', 
noua lege a conversiunei va mai 
avea de trecut încă un examen: a- 
cela al aplicării practice pe teren. 
De conștienta promptitudine a a- 
plicării, fără întârzieri zadarnice și 
discuții inutile, depinde într’o bună 
parte așezarea agriculturii pe un 
teren mai productiv, a creditului și 
a stabilizării monetare într’un ritm 
normal.

Dacă noua lege, izbutește să rea
lizeze o încredere în autoritatea sta
tului și să garanteze noua rânduială 
cel puțin pe un timp mai îndelun
gat, rezultatul este atins. Dacă nu, 
vom înregistra o experiență, mai 
mult și un motiv de neîncredere în 
tot ce făptuiesc bun sau rău gu
vernele de partid.

Avatarele acestei legi justifică ori
ce temere.

SOSEAU* MOȘNENILOR
Sub trecuta guvernare s’a pus la un 

moment dat, cu mult brio, chestiunea 
refacerii șoselelor naționale. Apoi a- 
cel brio s'a potolit brusc. Era aceasta 
un semn că oamenii au trecut la fap
te? S’ar fi auzit de aceste fapte, până 
acum. Am fi avut, în orice caz, oca
zie să aflăm de ele. Au fost alegerile. 
Dar n’am auzit nimic. Nici n’avem in
discreția de a încrca să pătrundem 
azi în interiorul ministerului de comu
nicații — care nu mai e la modă — 
să vedem ce perspective de realizare 
au rămas din vechile planuri.

O chestiune totuși asupra căreia 
ne-am oprit, ne aduce aminte de pro
blema drumurilor lăuntrice, de urgen
ța ei totdeauna neobosită și totdeau
na actuală, de importanța ei pentru 
ridicarea vieții de țară în particular. 
Drumurile la noi sunt bune acolo un
de circulația e mai ușoară. In mun
ții Apuseni, în Maramureș, în regiu
nea Vrancei ele sunt dezastrul ținutu
rilor, o nenorocire perpetuă, agravată 
de fiecare anotimp, o problemă de via
ță de fiecare zi a oamenilor, un pro
test și o necesitate fără repaos.

Mizeria fi izolarea moșnenilor din 
Vrancea în numele cărora d. Nicolae 
Jechianu, un om de inteligență al ți
nutului, a făcut câteva importante co
municări în Senat, se leagă în mod 
strâns cu drumurile moarte, adevăra
te înfundături, pe care le posedă acest 
ținut. Nu vorbim de starea lor. Aceas
ta e vai de lume.- Vorbim de ceeace 
poate face viața lor: capacitatea de 
legătură cu drumurile mai mari. 
Vraneca, aecastă «țară* dintre Moldo
va și Ardeal e izolată și de Moldova 
și de Ardeal. E uitată între munți.

Nu ne interesează în ce condi-1 Moșnenii stăpânesc pădurile, dar stă- 
țiuni a fost votată noua lege și care 
sunt personalitățile politice prezen
te în discuțiunea parlamentară. Nu 
ne interesează pentrucă nu urmărim 
ascensiunile și efectele retorice ale 
Adunării depuțaților, ci rezultatele 
practice aplicate pe teren. Și privită 
din acest punct de vedere, noua lege 
a conversiunii reprezintă un pas mai 
departe. Capitolul sancțiunilor rân- 
duește relațiile dintre agricultorii în
datorați și creditori, scoțându-i din 
daedalul nesiguranței, și subordonân 
du-i unei autorități suverane. Con
versiunea trece din faza jăcmănelii 
advocățești în aceia a autorității de 
stat care dictează sancțiuni și au
tomatizează oarecum mecanismul ju
ridic.

Cea mai mare parte de vină în 
înveninarea oamenilor dela țară care 
nu mai vroiau sub nici un chip să-și 
recunoasc datoriile, și în zgârcita 
închistare a creditorilor cari imobi
lizau banii, o are fără îndoială de
magogia politică. Nu ne facem iluzii, 
dar nici nu promovăm virtuțile co
mode și lașe ale unui scepticism rău 
înțeles. Constatăm numai o realitate: 
este pentru prima oară, când debi
torii se află in fața unei incontes
tabile tonificări morale prin redu
cerea creanțelor; iar creditorii că
pătând o despăgubire certă mai 
pot spera la reîntoarcerea banului 
tor.

Sunt lucruri cari nu mai suportă 
nici o contradicție, dar una este vo
tarea legii și alta este aplicarea pe 
teren a prevederilor ei. Sunt atâtea 
fapte de îndreptat în satele pustiite 
de haimanalâcul politic, încât, bol
navul va trebui să treacă conva
lescența într’o cură de însănătoșire, 
și apoi să-și reia ritmul normal 
al vieții. Dacă această lege ar iz
buti numai să liniștească spiritul 
public punând capăt fluctuației ere-*

infructuoasă

Ardeal, 
la Bu- 
perse- 

și Ga- 
cu cât

drumu- 
general.
adresat 
Putnei,

care el 
care să 
— Ga-
Ardeal

pânirea lor e numai istorică. Ei nu se 
pot folosi de lemn deși sunt așa de 
aproape de Galați, deși sunt așa de 
aproape de Ardeal, unde industria pă
durilor e intensă.

Au trecătoare bună spre 
dar ocolesc pe la Oituz sau pe 
zău cu o biată
oeren{ă. Coboară spre Focșani 
lăți, dar coboară pe unde pot, 
pot. Societățile de exploatare se bucu
ră ca umilii stăpâni ai masivelor de 
păduri, umblă cu săptămânile ca să 
vândă un car de lemne. Este o concu
rență de furnici. Mijloacele lor sunt 
mai repezi și globale. Mizeria 
rilor le convine — la bilanțul

Am citit totuși un memoriu 
de fostul consiliu județean al
ministerului de comunicații unde se 
arată pe lângă multele motive care 
cer acest drum, și ușurința cu 
ar putea fi realizat; un drum 
lege șoseaua națională Focșani 
lăți cu șoseaua națională din
Lepșa — Sf. Gheorghe, străbătând ți
nutul Vrancei. Pe lângă faptul că 
Ardealul ar putea comunica cu portu
rile dunărene, pe o cale foarte dreap
tă, sar deschide însfârșit la o fru
moasă viață sufocatul ținut istoric al 
Vrancei, sar înviora resursele de via
ță ale unei societăți de oameni de un 
spirit național nobil și pur, așa cum 
au putut să-l păstreze munții și pădu
rile în vremurile de corupție ale is
toriei noastre, — sar face o operă de 
democrație dacă acest cuvânt mai 
poate însemna vreodată ceva. Dar 
cui să-i dovedești aceste lucruri întâi? 
Reprezentanții Putnei, care în aceste 
momente sânt mâncați de morbul în
frigurat al disensiunilor, să și-o dove
dească lor, întâi.

Dragoș Vrânceanu

— La ora asta se vine acasă, mizerabile? D’aia n’ai ajuns la nici o situație..,
— Păi dacă eram acuma deputat sau senator și trebuia să votez con ver

siunea, veneam acasă deahea la ziual

Un act de credință

pe o temă iu-

fără exagerare 
politică a unei

Erau necesare unele clarificări 
în ceeace privește politica noastră 
externă, spre a înlesni unele orien
tări spiritului românesc, enervat de 
ultimele manifestări din ce în ce 
mai agresive ale revizionismului 
maghiar. Mult mai greu își fac 
drum în conștiința publică proble
mele externe; cu mult mai de
părtate, — mai greu de priceput, 
fiindcă soluțiile acestor probleme 
au efecte mai târzii, și cn totul’ in
directe. Problemele politicei inter
ne sunt mai imediate,—scurmă vio
lent interesele individuale : de aceia 
ele nu cer nici o sforțare de înțe
legere, fiind simțite de toată lu
mea. Cu greu poți însă mobiliza 
conștiința publică pe o temă exter
nă ; dar oricând poți vânzoli sen
sibilitatea populară 
ternă.

Sar putea spnne 
că măsori valoarea
națiuni după capacitatea ei de sen 
sibilizare a problemelor externe, 
după receptivitatea politicei exter- 
ne. De altfel un popor devine Na
țiune abia din momentul în care 
participă conștient la desfășurarea 
politicei externe a Statului. Nu-i 
greu de măsurat cât de departe 
suntem noi de acest atribut al «Na
țiunii», când pentru noi problemele 
externe sunt foarte vagi, indiferen
te, neputând pasiona opinia publi
că. Poporul este materialul în care 
marile individualității mlădiează, 
în desfășurarea istorică, imaginea 
unei națiuni. Suntem un popor; 
vom fi o națiune în măsura limpe
zirii conștiinței noastre, în măsura 
înțelegerii destinelor noastre.

Politica externă fixează și ținte
le spre care sunt călăuzite toate 
depășirile energiilor unei Națiuni; 
este punctul spre care năzuesc for
țele de afirmare istorică.

D. Iuliu Maniu, — cu o rară in
tuiție a momentului politie, — a 
știut să provoace o desbatere a po
liticii noastre externe cu tot fastul 
necesar, eu toată consumata știintă 
a utilizării atenției Publice. Poli
tica nu înseamnă o desfășurare nu. 
mai de forțe cari se cumpănesc, _
ci și de aparențe care se regisează; 
iar în privința regisoratului apa
rențelor, d. Iuliu Maniu este un ne
întrecut meșter... Ii datorăm, — e- 
vident, — acea splendidă pagină de 
elocință clasică pe care a prilejuit-o 
d-lui N. Titulescu.

Cu necontestatele avantagii ale 
celui ferit de irosirea zilnică a ta
lentului în cuvântări rostite subj 
constrângerea neîndurată a momen
tului, — nimbaț de toată faima atâ
tor succese repurtate peste hotare, 
— d. N. Titulescu are asigurat ori
când omagiul unei curiozități 
gata de încordarea unei atenții sus
ținute tot timpul. Nici cel mai în
dărătnic adversar nu ar putea să-i 
mărturisească o desamăgire, în 
ceeace privește splendida îngemă
nare a talentului și a inteligenții. 
0 severă arhitectură a argumentă
rii, ce nu excludea supleța elanu
lui, _  lirismul conținut al accen
tului ce dădea o cuceritoare rezo
nanță unor părți din discurs. Sim
țeam cum faima cedează teren în 
fațla masivei evidențe, — cum su-

cerește țintuind atențiile, orhes- 
trând într’o fermecătoare simfonie 
cadența inimilor noastre.

Nu a fost numai procesul revizio
nismului, — acea disociere a unei 
revanșe ce se mișcă deocamdată pe 
planul propagandei; a fost prezen
tarea crifică a datelor politicei 
noastre externe. O lecție construită 
cu grijă de echilibru, cu o bogăție 
de documentare ci 'ăe rânduia geo
metric în linia argumentării. Ana
liza datelor problemei Europei cen
trale a eucerit prin limpezimea pre
zentării, Prin severa logică a înca
drării critice, prin luminoasa pre
zentare a perspectivelor. Fiecare 
ipoteză a fost examinată; fiecare, 
— raportată la ansamblu, situată 
în ralierile și adversitățile pe care 
le provoacă, ^căutând să dovedească 
legitimitatea politicei externe pe 
care o urmează.

Logica impecabilă 
țiile unui patetism 
Pentru majoritatea 
robotesc in politieă, 
ai imediatului, — a
de desmeticire. Fiecare frază con
tura o mână nevăzută ce ridica 
rând pe rând capetele plecate, — 
și făcea să salte privirile înainte, 
spre căile neștiute ale 
românești.

Se răscoleau mândrii 
se chemau pe linia unei 
pravegheri a hotarelor,
năclăite de netrebnica bucătărie a 
politicianismului. O pedagogie a su
fletului românesc, — o înălțare a 
gândurilor spre culmile de unde pot 
fi privite și înțelese rosturile isto
rice ale unei Națiuni.

Aveai impresia că foarte mulți 
descoperă o nobilă grijă pe care au 
ignorat-o, — iar eă alții îndură dia
logul interior al mustrărilor.
Permanentul paznic și cârmacin al 

politicei noastre externe, — prin 
însăși neclintirea sa, prin prezența 
sa la acelaș departament, indife
rent de alcătuirea guvernului, — 
provoacă pizme și incită ambi
țiuni, alimentează atâtea sgomotoa- 
se adversități!... In nestatornicia 
oamenilor, a situațiilor și a direc
țiilor, — d. N. Titulescu se singula
rizează prin permanența sa la ex
terne, asigurând o unitate de direc-

eăpăta seduc- 
pur cerebral, 
oamenilor ce 
— prizonieri 

fost un prilej

destinelor

amorțite ; 
severe su- 
conștiințe

Numărul de Paști al ziarului „CURENTUL“ 
apare mâine, la erele obicinuite cu ua 
număr sporit de pagini $1 cu un bogat șl 

variat supliment artistic $1 literar.

ție și de continuitate politicii Sta
tului în raport cu interesele lui in- 
ternaționale.

Dar poate fi politica externă a 
unei țări element de nestatornicie 
sau de zigzag- al direcțiilor, de con. 
tradicții și de improvizație ?

Șj politica externă, și omul care 
o conduce uu pot fi supuși regi
mului nestatorniciei și al improvi
zațiilor.

Discursul rostit de d. N. Titulescu 
a fost o irezistibilă demonstrație a 
acestei axiome a politicii Statului. 
Chiar pentru cei familiarizați cu 
datele problemei, d. N. Titulescu a 
adus contribuții de material inedit, 
de strânsă logică, de interpretări 
revelatoare. întreaga urzeală a po
liticii noasțre externe a fost pre
zentată cu tot ce poate prezenta o 
cuprinzătoare inteligență.

Iar dealungui discursului, străbă- 
teau efluviile unei credințe invin
cibile, — tăria unei credințe ce pu
nea un accent de robustă hotărîre, 
ce înviora sufletele sub lumina do- 
goritoare a unui optimism neobici
nuit Nu acele modulații retorice 
cari dau un patetic reflex exterior, 
mai mult verbal, _ ci o rezonanță 
interioară în eontextul gândurilor, 
pateticul îmbinând într’o perfectă 
unitate flacăra credinții și rațiu
nea rece a unei voințe încordate ca 
un are voevodal.

Ce temerar adversar al reviziouis 
mului!._ Și ce prețios ar fi, — pen
tru vrăjmașii hotarelor noastre, — 
gestul care l’ar suprima, pe apără
torul tratatelor cari ne consacră 
granițele !...

Mă întreb: ce sinistră rătăcire 
hăcuește mintea și turbură conștiin
ța celor ce asmut împotriva apă
rătorului neostenit al integrității 
hotarelor patriei?

Discursul lui N- Titulescu a fost 
ceva mai mult decât o pagină neui
tată de elocvență; a fost un act de 
Credință—spovedania gândului româ 
nesc, svârlită spre devenirile pa
triei, nimbată de optimismul unei 
aprige iubiri.

Și sufletul unui fost combatant a 
vibrat, cuce'rit de magia cuvântului 
celui ce stă Ca neclintită strajă Ia 
intangibilitatea tratatelor.

Pamfil Șeicaru

Cronica literară

Un debut prin surpriză
de CEZAR PETRESCU

man. Editura
începătorii literari trăesc o e- 

poeă întru totul vitregă- înaintașii 
le-au lăsat o moștenire amară. In- 
tresfâșierile fără nici un sens din 
micul univers al cafenelei literare 
au creiat un climat insalubru. O 
strepezeală de oțet și fiere.

Elxista înainte de război u, pe vre
mea lavalierelor și a pălăriilor 
borsalino, o faună artistico lite
rară boemă, care a vlăguit multe 
cariera și a stins multe vieți îna
inte de a-și fi dat țaăsura îatreagă 
a talentelor și creații durabile.

o sin- 
înain- 
trecu- 
a pă-

PUIU GARCINEANUi Lângă Schițai lui Tărâță. Ro- 
«Ciuge tarea»
Sub înfățișarea de frondă gălă

gioasă se ascundea însă mult entu
ziasm, multă generozitate și 
ceră venerație pentru marii 
tași. Lumea aceasta aparține 
tului. Fauna lavalierelor și
lăriilor calabreze a fost înlocuilă 
cu alta mai puțin inofensivă. In 
locul scriitorului boem, în veșnic 
răsboru cu infama burghezie, e- 
xistă astăzi scriitorul lichea ori 
canalie ori exponent de generație, 
organizatorul de grupări exclusi
viste, antreprenorul de ofensive cui-

Cărui confrate mai umoristic sau 
mai ingenios îi va surâde odată 
ideea de a face o anchetă gastrică, 
culegând din gurile creștinilor noș
tri contimporani câteva instructive 
spovedanii asupra smereniei lor a- 
limentare?... Ar fi interesant de pre
cizat, într’adevăr, procentul aciuai 
al enoriașilor din România cari mai 
postesc în această Mare și Sfântă 
Vineri a patimilor pascale cu a- 
ceeași cucernică, punctualitate ca și 
odinioară. Credeți cumva că mai 
supraviețuiesc mulți?... Oricum, — 
câți vor fi rămas, ar trebui toți 
denunțați mulțimii flămânde ca a- 
genți provocatori, absorbiți să in
sulte prin acest sportiv capriciu mi
zeria unanimă a compatrioțilorl...

Nu ne amuzăm nicidecum să for
mulăm aci un facil paradox: după 
cum însă un om care nu a muncit 
niciodată nu se poate în niciun mo
ment al existenței califica drept șo- 
rneur, — tot astfel postul (care nu 
poate exista decât prin contrast cu 
belșugul de „dulce”) nu mai este 
posibil astăzi decât în viața privile- 
giaților răsfățați necontenit cu fa
zani și cu cataifuri. Ce contrast a- 
limentar, — ce sincopă digestivă 
să n. însereze însă urzicile și mâ- 
nătărcile în regimul stomacal al ob- 
ștenilor cari au și uitat că sunt des
cendent ai unei spețe de carni
vori?....

Se împlinesc cam în primăvara a- 
ceasta, — adevăr grăim, — vre-o 
cinci ani de când mizeria crizei im
placabile s’a conăcit și în com
partimentul r.ostru național: in țara 
aceasta, în care atâția hărăziți ai 
cernoziomului generos erau obici
nuit să-și petreacă toate clipele di
ficile ale existenței cu capul sub 
plapumă, ochii drumeților au în
ceput să sticlească lihniți, ca și când 
ar A pensulați de demoni cu bela- 
donă. Dragoș-Vodă și cățeaua lui 
Molda nu fuseseră în străvechea 
legendă mai inseparabili decât erau 
belșugurile și gospodăriile noa_Le, 
până prin 1928; astăzi, totuși, până 
și celui mai precaut creștin i se 
vinde sub nagaica mizeriei până și 
antena de radio din vatră (în lipsa 
cenușii, expulzate de calorifer...) 
Bugetul domestic, — terorizat de 
vameșii fiscului, — se împețicește în 
cele mai neverosimile aventuri, ca un 
prinț îngăduit să voiajeze și el o- 
dată „incognito’’ : tot pornind și re
venind delà curățătoria chimică, — 
după ce a fost metodic dărăcit la 
curățătoria fiscală, — costumul fes
tiv al cetățeanului a ajuns mai băl- 
țat decât un balet de-al lui Dia- 
ghilew, în vreme ce mațele nu-i 
mai chiorăe în pântec decât pe-o 
singură coardă, ca la concertele lui 
Kreisler...

încheiem în săptămâna aceasta a 
Postului Mare prima noastră piati- 
letcă de mizerie globală: argintul, 
nu-1 mai descoperi decât în lamé- 
urile decolteurilor, — ultimele ca -, 
zuri de zestre matrimonială au fost î surmenajului

fericește cu toate pizmele progre
sului modern. Nicăeri ca în demo
crație, — recunoașteți, — nu se iăs- 
pândește mai prodigios gustul luxu
lui și-al petrecerii! Regimul po
litic în care plutim ne excită ast
fel mereu veleitățile de chef și ne 
multiplică progresiv ispitele de con
fort, — dar tot el se însărcinează 
să ne accelereze putrefacția prospe
rității. Ne urlă în scoica urecnii 
toate obscenele promisiuni ale e- 
galității integrale, — dar nu acordă 
decât câtorva privilegiați norocoși 
intrarea gratuită în cazinoul desfă
tărilor festive. Restul, — imensa 
oaste a hămesiților, — rămâne in 
lapovița de sub ferestre, — să-și 
sinistreze imaginația închipuindu-și 
cam ce arome trebue să doarmă prin 
liqueurile tăvilor, cam ce amețitoare 
miresme vaporizează parfumatele e- 
piderme ale femeilor...

Ion Dimitrescu

Dece nu pricep Românii 
chestiile din Cuba

la revoluție, și tiu se întoarce 
decât seara târziu, când i se 

devenit o distracție

un minis- 
Miniștrii 

de tnoar- 
de surtite- 
n'ait août

mai aș- 
asupra 

con- 
că e

«flavaua 4. Ministrul de Justiție al 
Cubei s'a sinucis azi în biuroul său 
cu un glonț (telegrama zice «glonte*) 
de revolver. .

«Se crede că ministrul justiției s'a 
sinucis din cauza surmenajului*.

Citești și nu te dumirești. Dacă n’ar 
jura agenția Rador că-i adevărat n’ar 
fi de crezut ca un ministru să se sinu- 
c.dă in țara celor mai parfumate ți
gări de foi și a celui mai bun rom din 
trestie de zahăr. Când ești ministru 
și ai aceste bunătăți la îndemână, nu 
te sinucizi.

Dar mai este și altceva care accen
tuează caracterul neveridic al telegra
mei. Ministrul cuban s'a s.nucis din 
cauza surmenajului, Aud?

Știm că in Cuba revoluțiile nu se 
mai termină. In fiecare dimineață iese 
omul 
acasă
face foame. A 
populară, comodă și eftină, aceea de a 
profita de înghesuiala zaoerii, pentru 
a mai arunca in Marea Anlilelor sau 
in aceea a Caraybilor, câte 
tru val.d și nesurmenat, 
cubani au mai murit mulți, 
te nenaturală, dar nici unul 
naj, pentru bunul motiv că
timp suficient să se surmeneze la gu
vern. Acolo luxul de a fi m,nistru nu 
și-l permit decât candldații la sjiu- 
cidere cari n’au curajul să-și facă sin
guri seama.

Este vorba in telegramă, pr,n ur
mare, de o probă de ministru de o 
specie cu lotul rară și necunoscută 
in Europa.

Mirarea noastră însă rămâne în
treagă, și asupra acestui punct nu se 
ivește nici-o explicație valabilă.

Un min.stru, confratele nomăn al ră
posatului cuban, nici nu 
teaptă diagnosticul medical

său, ci pleacă in 
și ele devorate în crematoriul con- lced'», — așa, pe pură impresie 
versiunii. România-Mare, — acea.tă j surmenat.
„casă cu șase fete” (Dobrogea, Mol-| # drept că până să-i treacă 
dove, Basarabia, Bucovina, Transil- '«e/iajuZ, se întâmplă uneori să 
vania și Muntenia), — a ajuns un 1 guvernul, așa că voiajul se 
pitoresc furnicar de leșuri anemice: ghișeul unei stații de
excelent domeniu experimental pen- i unde surmenatul iși cumpără bilet, 
tru sondagiile sifiiimetrici, — spiță}or‘ee sunplu murilor nesurmenat. 
neolatină care abea-și mai spri- j Dar nu se sinucide, ci continuă să-și 
jină pe opincile sparte proiilul de poarte sub haină, burta lui cea de toa- 
nuanța cromatică a iahnici.

Și (culmea ferocității!) destinul 
nevrednic ne ciuntește resursele fi- chest.ile din Cuba. 
nanciare în aceeași clipă în care ne Romulus Dianu

sur- 
cadă 

termină
cale ferată,

te zilele.
Iată dece nu pricepem, noi Românii,

turale, reerutorul de proaspete ge
nii categorisite pe căprarii pentru 
a da asalt în corpore posterității-

In ultimul timp ne-a fost dat să 
citim câteva aspre admonestări a- 
dresate generațiilor 
Vor fi fiind poate i 
justificate. Le 
gerate. Aceste 
crescut și s’au 
și asemănarea 
adoptat defectele lor, 
du-le. 
riștie 
rneiat 
simtă 
debutantul care bate la ușa revis
telor puține atâtea câte sunt, unde 
i se pune condiția preliminară; să 
fii cu noi și să-ți însușești dușmă
niile noastre, să te închini la idolii 
noștri și să ne proclami geniali 
dacă vrei să-ți acordăm și ție un 
modest procent de genialitate!

■ începătoare, 
într’o măsură 

socotesc însă exa- 
tinere generații au 
format după chipul 
predecesorilor. Au 

potențân- 
Spiritul insurgent, caraete- 
vârstei, ar fi astfel mai înle- 
decât oricând. Cum să nu și 
aripile îngreuiate de plumci,

Moravurile înaintașilor sau trans
mis proaspeților începători lite
rari. Există o mentalitate de tur
mă. Ea trece drept o condiție de e- 
xistență. Ca să și poată tipări ma
nuscrisul, debutantul trebue să și 
vândă sufletul, să învețe a urla cu 
lupii și a arăta colții, nu după cum 
îi dictează sentimentul său intim, ci 
după cum cere disciplina unui ce
naclu eu revistă, chiar dacă revista 
nu trece dincolo de Chitila și nu 
numără atâtia cititori câți încap 
într’o singură cafenea.

Bohemia
nu mai are curs, 
scriitoricesc, urmând 
pilda mai bătrânilor, 
zează pentru ofensive 
deși adesea ridicole,
mându-și genialitatea și contestând 
orice valoare a confratelui înregi-

cancanurilor inoeeuto 
Noul contingent 

și depășind 
se organi- 

necrutătoara 
autoproela-

(Continuare în pag, ll-a)
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Splendid împodobită numai cu inUie^.rt-*e

Doamnelor!

Noutăti pentru
Decorul Mesei 

Servicii Superbe. Orfèvrerie, cris- 
taluri, ceramică. Culori ultra mo
derne, tn cel mai bogat asorti
ment la renumitul Depozit de 

fabrică
Arfhttrla PtirzW«, Str. Mtil. 6

Un debut prin surpriză
(Continuare «Hn pagina l-a)

mentat în altă școală literară, sau 
încă mai imprudent, ambiționând 
la o realizare singuratecă, in afară 
de orice grupare cu ori fără re
vistă, cu ori fără ceaiu și ore de 
lectură în comun, cu aplauze și ex
clamații extatice. Ferocitatea aces
tor năravuri a păgubit deocamdată 
tocmai scriitorilor tineri. A rupt 
contactul cu marele

laA silit editorul 
bănuitoare.

public cititor, 
o espectativă

de un asemenea

inventa- 
numără- 
confliete 
posibile, 

Deci nu 
se cuvine

drept, de vreme ce lectorii 
nu mai țin socoteala de

de origină, format în at-
Samson Cio- 
elevul Cazi-
Elef teresem 

pipăibili, îi

romantice 
panorama 

.vecinătatea 
patriarhal,

A fost nevoie 
prea lung, dar nu lipsit de tâlc, 
preambul, pentru a presinta lecto
rului romanul unui foarte tânăr și 
necunoscut scriitor. Romanul se in 
titulează «Lângă schitul lui Tâ
râtă”» autorul se numește Puiu 
Gârcineanu. Nume cu totul nou, 
neîntâlnit în nici o revistă, în uici 
un foileton de gazetă, necotat chiar 
la bursa genialitătilor «în deve
nire» și deocamdată anonime. Se 
poate spune deci că e vorba despre 
un debut prin surpriză. Rămâne 

• în primul rând meritul editurii 
Cugetarea, de a fi curmat o mizeră 
tradiție și de a fi deschis drum 
spre marele public, unui autentic 
talent care s’a dispensat de obici
nuita strategie literară, de culti
varea relațiilor și de ploconeala 
la mandarinii criticei care distri
buie brevete pe sprinceană (plato
nice, e 
demult 
ele).

Ieșan
mosfera specifică a vechii capitaie 
moldovene care îndelungă vreme 
s’a consolat de decăderea politică 
și economică făurindu-și un nobil 
prestigiu de oraș universitar, Puiu 
Gârcineanu debutează cu un ro
man ieșan. Schitul lui Tărâță se 
află undeva pe eolinile din regiu
nea viilor prospere și 
de altădată, dominând 
cetății .voevodale. In 
acestui schit cu nume
autorul a situat via unui supravie
țuitor din epoca antebelică; iar din 
cerdacul casei moldovenești de a- 
colo, bătrânul Bodnărescu, picu- 
rându-și cafeaua fiartă cu tot ta
bietul retrăește un mic roman al 
său și al altora. Prezentul se între- 
țese cu trecutul. Firește, din acea
stă întoarcere spre trecut, din acea
stă respectare a specificului moldo
venesc — și încă ieșan — resonanța 
romanului se resimte puțin inac
tuală, puțin elegiac desuetă. 
Străbate la fiecare pagină acea 
nostalgie a cutiilor cu muzică de 
pe scrinurile bunicelor, la care nu 
sunt și nu pot fi sensibili copii u- 
nei epoci de jazzband sincopat. 
Dar departe de a constitui un pă
cat, ecoul acesta surd, depe al doi
lea plan, plăsmuiește atmosfera 
învăluitoare. E o virtute artistică, 
revelatorie pentru un începător, și 
e o cutezanță după realizările lui 
Ionel Teodoreanu care după cum 
se vede n’a epuizat genul.

Preîntâmpinăm asemenea 
ție, convinși că apropierea 
vată pe analogii aparente și 
ficiale, va fi inevitabilă. Pentru 
cronicarul nărăvit să simplifice 
schematic impresiile nedigerate, a 
serj despre Iași înseamnă a ree
dita un univers aparținând exclu
siv lui Ionel Teodoreanu, după 
cum a zugrăvi un tip de cafenea, 
de bodegă ori de berărie bucureș- 
leană, înseamnă a reedita Momen
tele lui Carageale. De fapt realita
tea e puțin mai complexă. înrudiri 
există printr’o unitate de obiect. 
Diferențierile se accentuiază de 
îndată prin deosebirile tempera
mentale, prin timbrul personal- O 
mie de pictori au zugrăvit (lina 
cea de taină sau Nașterea Mântui
torului: sunt însă o mie de inter
pretări cu. o mie de nuanțe.

In afară de atmosfera lașilor, 
unică fără îndoială, alcătuind dacă 
se poate spune un tot indivizibil 
și interșanjabil, fiecare scriitor cu 
o mai îndelungă conviețuire ieșană 
a descoperit alt univers, investigat 
cu alti ochi de observator și alt
minteri perceput.

Tânărul autor al romanului «Lân
gă schitul lui Tărâță» a știut să 
descopere în Iași dedinaintea răs- 
boiului, o lume literaturicește ine
dită. E o lume modestă, discretă, 
mișeându-se lent, evoluând cu pre
cauția făpturilor dintr’un fund de 
aquarium. Intriga e țesută din cele 
mai banale și etern omenești con
flicte. Un profesor mecanizat, ar- 
tritic și cu bronșită permanentă, 
Emanoil Anghel, e însurat cu o 
provincială oarecare, fată crescută 
la pension și formată în lecturile 
lui Georges Ohnet. Soția tânjește 
'după altceva, după altcineva- O

Ini

obiec- 
moti- 

super-

clipă scilează între Bodnărescu« 
om de calitate, și între ofițerul 
Mazăre. Fuge la ofițer. Dascălul 
rămâne singur cu bronșita și cu 
artritismul să-și numere rufele de 
1« spălătoreasă. După un an se de ș 
teaptă o dragoste târzie pentru o 
studentă sprințară și alintată. I-o 
smulge un fost elev rieanându-i în 
obraz și lăsându-1 a doua oară sin
gur, în ploaia și în noaptea unde 
l’a prins febra, delirul, pneumonia, 
anticamera morții. In câteva tră
dătoare rânduri, resumatul ar fi 
acesta- El ne amintește butada lui 
W. Somerset Maugham, care con
densa toată opera lui Henrik Ib- 
sen în următorul comprimat: «Un 
anumit număr de persoane trăesc 
într'o cameră ineiiisă unde se înă
bușă- Atunci sosește cineva (din 
munte ori de dincolo de mări) și 
deschide pe neașteptate fereastra. 
Toată lumea capătă guturaiu, unii 
mor și cade cortina».

Subiectul în sine, anecdota, e de 
o minimă importanță. Toate roma
nele și piesele de teatru 
riate nu depășesc după 
toarea lui Poldes cele 33 
de pasiuni și de interese 
legate de lutul omenesc, 
asupra intrige! romanești
a stărui. Gama intrigei e limitată 
Autorul s’a concentrat asupra per 
sonagiilor. A isbutit să modeleze 
în pastă durabilă câteva tipuri spe
cific ieșane și în acelaș timp etern 
umane. Profesorul Emanoil An
ghel; piticul erudit și agresiv, pa
radoxal și enigmatic 
Iac; doctorul Frunză; 
mir; bilunarul Bubi 
Toți sunt materiali,
simți ca o stofă sub degete, iar a- 
eeastă rară însușire de a ereia oa
meni nu fantoșe topite în penum
bră, caracterizează autenticul ro
mancier. Gesturi mărunte, notate 
în câteva cuvinte, zugrăvesc un 
caracter, îl situiază pe o anumită 
scară psichologică, definesc un tip. 
Când Emanoil Anghel. profesorul 
mecanizat, se dumirește că i-a fu
git nevasta, înainte de toate se în
treabă «ce are să spună lumea?» 
și își vede întreaga carieră univer
sitară compromisă. Prietenii
Emanoil Anghel după ce s’au în
tors dela înmormântare tăceau 
toții, până și neastâmpăratul, agre
sivul Ciolae, rămase înghemuit în 
fundul fotoliului, «cuminte ca un 
copil după baie». De asemenea sug- 
gestive notații, neeăutate cu lupa 
ci survenite în chip firesc sub con- 
dein, mișună romanul debutantului 
Puiu Gârcineanu. Sunt cele mai 
sigure indicii ale posibilităților de 
a observa viata și de a ereia viață.

Tot de aceiași subtilă virtute lite
rară sunt descripțiile care fixează 
un peisagiu și redau o atmosferă- 

«Străzile erau în întregime asfal
tate. Curățenia lor era așa de isbi- 
toare, că asfaltul părea lucitor ca 
mosaicul din coridoarele unei vaste 
instituții. Treceau, în răstimpuri, 
oameni puțini. Era întotdeauna li
niște. Ca în aerul greu al unei du
pă amiezi de vară încropită. Rare
ori aluneca o trăsură cu mersul 
roților fășâit pe asfalt, cu tropotul 
sonor și rar al calului umplând rit
mat întreaga stradă. Doi liceeni se 
plimbau pe bicicletă. Și totul arăta 
liniștit și în fericire, ca în cărțile 
poștale ilustrate, cu fotografia în
cremenită și cu cer albastru».

Sau:
«Liniștea lașului în care ornicul 

Mitropoliei, bate ceasurile de noap
te albastre, adânci, umplând orașul, 
cerul și lumea, singure și mari, 
aripile obosite ale unei păsări 
noapte fâlfâind uriaș».

Și un început de capitol:
«O dimineață mohorâtă de toam

nă, în care plouă mic, rece și a- 
mestecat cu zăpadă, în care geamu
rile tramvaelor s’au aburit pentru 
întâia dată, în care oamenii sunt tă
cuți, supărați și singuri, în mersul 
lor pe stradă...»

Debutul tânărului romancier Pu
iu Gârcineanu a fost prin surpriză, 
e o surpriză și înseamnă mai mult 
decât o făgăduiaiă. Ni se spune eă 
al doilea său roman, în 
mai actual, un roman al 
— îi așteptăm pentru a 
de atâtea romane mult
de mafiile literare și găunoase 
toate manifestele estetico baliver- 
niste ale atâtor june consorții de 
admirație mutuală.

Cezar Petrescu

cu

ca 
de

lucru, e 
generației 
ne consola 
trâmbițate 

ca
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de CEZAR PETRESCU

Pastorala de Paști
I. P. S. S. Patriarhului Miron Cristea

către 
dum-

denii,

IUBIȚI CREȘTINI,
Sărbătoarea învierii Domnului , ne 

înseninează sufletele nu numai la oa
meni singurateci, ci și la popoare în
tregi, înălțandu-ne prin credință 
lumea veciniciei și a desăvârșirii 
nezeești.

Lumina candelelor aprinse la
ce se restrânge pe bolta sfântului lo
caș, ca și stelele pe cer, ne întărește 
din ce în ce mai mult nădejdea în 
mila, atotputernicia și ajutorul lui Dum
nezeu.

Iară lumina Sfintei învieri a Dom
nului Hristos, ne înalță acum din nou 
sufletele — prin puterea credinței — 
cu adevărat până la .Dumnezeu.

Acest adevăr l-a făcut pe marele 
nostru părinte bisericesc, Sf. Ioan Da- 
maschin, să scrie în cărțile de cântări 
ale sfintei noastre Biserici, cuvinte de 
trezire creștinească, adresate tuturor 
creștinilor șl popoarelor lumii, zicând:

„Ziua învierii,
„Să ne luminăm, popoarelor!

IUBIȚII MEI FII SUFLETEȘTI,
Iti noaptea Sfintei învieri tot creștinul 

vine cu luminița în mână, s’o aprindă 
din lumina preotului, în fața sfân
tului altar.

„Veniți de primiți lumină”, este gla
sul de chemare al preotuluuL Este 
glasul Bisericii strămoșești, cu care 
a chemat pe moșii și strămoșii noștri, în 
curs de veacuri și milenii.

Este chemarea lui Dumnezeu, care 
ne apropie pe oameni și popoare de lu
mina adevărului vecinie. /

Din această lumină a Sfintei în
vieri, desprindem existența lui Dum
nezeu, care învinge tăria morții, „cu 
moartea pre moarte călcând și celor 
din mormănturi viață dăruindu-le”.

Dumnezeu nu se confundă cu ma
teria, pe care a creat-o iși care se pres
chimbă și se preface. Sufletul noslru, 
cel asemenea cu Dumnezeu la creație, 
nu se pierde odată cu materia corpu
lui, ci este nemuritor.

Părerile celor ce cred în puterea 
de viață a însăși materiei, cad zdro
bite în fața atotputerniciei ființei dum- 
nezeești. Materialismul se pleacă, cu 
toate rătăcirile omenești, la picioarele 
lui Iisus, cel înviat din' morii.

Ideea nemuririi sufletului omenesc, 
revarsă asupra vieții o nouă convingere, 
luminată de idealul creștin. Căci după 
minunea învierii lui Hristos, tot crești
nul mărturisește nădejdea în învierea 
morților și viața veacului ce va să 
fie. Intre creștinul ce se pregătește 
în această viață, pentru o viață vii
toare și un necredincios fără nădejde, 
este un întreg abiz.

In lumina Sfintei învieri a lui Iisus
cel restignit, ramurile ateismului și In- ] „Ziua învierii, să ne luminăm, po- 
diferentismului religios, adecă ale ne- poarei” Ziua IȘvîȘifi: să ne luminăm 
credinței și 
gile uscate 
măvarâ.

Credința 
putere, odrăslește, crește și înflorește 
la lumina Sfintei învieri, ca și florile 
primăverii la lumina razelor calde ale 
soarelui. Căci, dacă Domnul Hristos 
n’ar fi dovedit minunea învierii Sale 
din morți, omul ar fi rămas și pe mal 
departe sub povara întunedmei vecinice, 
ca și plantele uscate sub ghețarii zăpe
zilor polare.

Pe faptul mai presus de fire al în
vierii lui Hristos, se întemeiază pu a- 
devărat toată tăria în credința învă
țăturilor date de El omenirei. Și cu 
drept cuvânt spune apostolul Pavel:

a crești-

$1 de a- 
dln ceata

De nu învia Hristos, zadarnică ar fi 
toată propoveduirea lui și a celor
lalți apostoli și ucenici. Ba chiar pe 
apostolii cuprinși de frică înifata morții 
sale, i-au întărit, încurajat și făcut 
îndrăzneți tocmai faptul învierii.

Trebue deci și noi creștinii de azi, 
ca — urmând pilda lor — de câteori 
prăznuim sfânta Lui înviere, să pe 
înviorăm sentimentele de alipire față 
de Biserică, care păstrează și mereu 
predică comoara nesecată a povețelor 
lui Hristos. Trebue, ca tocmai în zilele 
acestor serbări, să lepădăm dela pol 
toată grija cea lumească și să ne 
lăsăm cuprins sufletul de atmosfera 
cucernică a amintirilor din viața și bi
ruința lui Iisus asupra morții. Ca a- 
ceste clipe de evlavioasă pocăință să 
readucă pe toți creștinii, pe calea pove
țelor Bisericii lui Hristos și 
neștilor sale pilde de viață.

Sub puterea de îndemnuri 
trăgătoare pilde ale multora
semenilor noștri, vom fi atrași toți pe 
calea îndreptării, a bHielui, a vieții cre
știne și a practicării poruncilor Celui 
înviat.

In chipul acesta lumea omenească 
va deveni mai bună, mai cinstită, mai 
iubitoare de alții. Astfel multe rele 
ce zilnic le întâmpinăm in viață, se 
vor împuțina, și greutățile vieții se vor 
ușura.

Intrând astfel cât mai mulți și chiar 
toți în ceata celor îndreptați, celor 
curățiți, celor pocăiți, se va simți pre- 
tutindenea rostul cel mare, pe care îl 
are Creștinismul și Biserica lui în viata 
poporului nostru.

Călăuza de viață a tuturor va de
veni adevărul, spus de evanahelistul 
Mar cu: „Ce va folosi omului,ide ar do
bândi lumea toată și-și va pierde su
fletul?” (VIII—36— ).

Când oamenii vor aplica aceste cu
vinte înțelepte în pornirile lor, în fap
tele lor, — atunci necinstea, jaful, 
furturile din avutul obștesc, lăcomia, 
neîndreptățirea deaproapelui, vor în
ceta ; ura celor nedreptățiți va dis
părea; căile vieții și ale traiului zilnic 
vor fi mai netede; oamenii vor trăi 
mai mulțumiți, mai îndestulați.

Pe calea aceasta poporul va rămâ
nea convins de puterea credinței în 
superioritatea legii creștinești, se va 
alipi 
StOS; 
ei și 
eL

tot mai tare de Biserica lui Hri- 
va asculta tot mai mult povețile 
ale preoților, ce slujesc la altarul

Iată dece, iubiți creștini, vă atra
gem acum îndeosebi luarea aminte a- 
supra cuvintelor de înaltă înțelepciune 
creștină, din sfintele citanii și cântări 
dela sf. Paști ale Bisericii inoastre stră
moșești.

nepăsării, cad ca și creți- . 
la adierea vântului de prl-

creștină se afirmă mai cu

și noi poporul' •tOnftnesc, îndrumân- 
du-ne spre» adevăratele cărări de viață 
sănătoasă și creștinească ale strămoși
lor noștri.

Ziua învierii, să se lumineze tot 
creștinul în sufletul său, după) adevărul, 
calea și viața, pe care Domnul Hri
stos le-a coborît din ceruri pe pă
mânt, pentru noi oamenii.

In acest gând, să ne curățim cu 
toți simțirile și să vedem pe Hristos 
strălucind in adevărata lumină a în
vierii.

Cu patriarhicești binecuvântări, al 
vostru binevoitor.

Patriarh: MIRON
Consilier: Preotul dr. M.BULACU 

București. Sf. Paști, 1934.

Revărsarea Prutului
GALAȚI 5. — La servi

ciul hidraulic, rapoartele 
sosite anunță că apele Pru 
tului au crescut la izvor și 
curg in jos in puhoae ne
stăvilite, rupând zăgazul 
dela punctul Țiganca și i* 
nundând pe teritoriul ju
dețului Ca hui, în comu
nele; Clihana, Manta, Vă
leni și Roșu, unde au fost 
distruse peste zece mii 
hectare pășune și loc ara-

bit.
Deasemeni au fost luate 

de valuri sute de pi ce se 
aflau pe câmp.

Apele Prutului s'au re
vărsat și pe teritoriul ju
dețului nostru, în punctul 
Fântâna Țiganului, unde 
au distrus deasemeni 2000 
hectare pășune.

Serviciul technic jude
țean a luat măsuri pentru 
consolidarea digurilor.

Grozăvia inundațiilor In America
NEW-YORK, 5 (Rzidor).i mai multe milioane dolari, 

— Numărul morților în i- Fluviul Ccnnecticut con- 
nundațiile din statul Okla- tinuă să crească, amenîn- 
homa este până acum de|țân«f întinse regiuni. 
25. Pagubele se ridică la

Două femei arse de vii
In județul Roman

ROMAN 5.—Azi diminea
ță s’a întâmplat o groaz
nică nenorocire în comu
na Chircești din județul 
nostru.

Femeile Ruja Stoica și 
Verona fiica ei, în timp ce 
firbeau niște rufe in curte 
într’un cazan cu leșie, din- 
tr’o mișcare greșită pe ca
re au făcut-o luând caza
nul de pe foc, l-au răstur
nat și odată cu el au răs
turnat și un biden cu pe
trei ce se afla alături, in

S’a produsjeex, uml hw 
foc. S’a produs o vâlvătae 
uriașă, care le-a cuprins 
pe amândouă, ' prodîucân- 
dit-!e răni groaznice pe 
corn.

In chinuri , grele, după 
câteva minute, au murit.

Copil carbonizat
GALAȚI, 5. — Copilul Gh. Dumi- 

trache, în vârstă de 4 ani, din co
muna Lascar Catargiu, în timp ce 
fusese lăsat singur acasă, s’a apro
piat de sobă și i-au luat foc hainele 
de pe el.

Copilul a murit carbonizat.

Cortáluffáei
Baloane ae săpun

De multe ori când orei să te dregi, 
mai rău te strici. Dooadă următoarea 
anecdotă:

...Ci-că odată, înainte de răsboi, un 
general neamț, in «mare ținută», se în
torcea dela o paradă. In urma Iui mer
geau doi băeți de prăvălie: un uce- 
nic-cofetar — eu o tavă de prăjituri 
pe cap — ți un ucenic-cismar, cu două 
perechi de ghete, în mână. (Două ti
puri reprezentative de «ștrengari de 
Berlin»).

— Măi!... zice la un moment dat 
puiul de cofetar, privind spre «ledun- 
ca» de fir ce brăzda pieptul genera
lului. Știi tu ce deosebire este între 
un general și... un măgari

— Desigur!... răspunde, prompt, ciz
marul. Generalul îți poartă dunga aia 
pe piept, pe când măgarul o poartă 
pe spate...

Generalul ti aude, îți încetinează 
pasul ți-i lasă să treacă înainte. Pe 
urmă, pândește unde intră ucenicul 
de cismar ți intră după el, tn prăvă
lia lui stăpânu-său.

Toată lumea sare de pe scaun ți-l 
salută respectuos.

put r

CALENDAR
— Aș vrea, zice generalul, o pere

che de cisme de lac.
— Imediat!... răspunde meșterul. Bi

nevoiți numai a lua loc, ca să iau mă
sura piciorului Excelenței Voastre...

— Dar uite, ce-il... zice generalul. 
Vreau să-mi ia măsura... băiatul ăla 
care a intrat adineaori aci, cu două 
perechi de ghete în mâna.

— Hans!... strigă patronul. Hans, ia 
măsura Excelenței Sale!... ,

Haus, săracul, țtiindu-se cu musca 
pe căciulă, tremura Ca varga.

— Dă-mi o curea mai groasă!... se 
adresă generalul, către patron.

Și în vreme ce ucenicul, tn ge
nunchi, se căsnea să-i ia măsura, pe o 
foaie albă de hârtie, generalul ridică, 
amenințător, cureaua;

— Ia să-mi spui iu, acumz, ce 
sebire este între un general ți 
gar?...

Ucenicul sări, ars, tn pic-oire.
— Nu-i nici-o deosebire, d-le gene

ral!... zise el, plângând de frică. Să 
mă bată D-zeu, dacă este vre-o deo
sebire!...

Vineri 6 Aprilie 1934
ORTODOX; f Sfânta și Marea Vineri 

a Patimilor, Sf. Eutimie, Patriarhul 
Constantinopolului (f 582).

CATOLIC: Sf. Celestin.
ISRAELIT: 21

(Paștile) ziua 
MUSULMAN :

Giuma.

Nissan 5694 Pesach

21 Giul-Hegé 1352.

Astăzi fiind Vinerea ma
re, toate spectacolele sunt 
suspendate.

RADIO
deo- 
mă-

Geer Patrick

A apărut în Editară «CUGETAREA» și se află de vânzare la 
toate librăriile din țară:

F O U C H E
de ȘTEFAN ZWEIG

Fouché e menit să aibă același succes ca și MARIE ANTOI
NETTE, lucrare apărută tot în Editura „Cugetarea*1 și ajunsă la 
scurt interval după apariție la ediția 11-a. Interesează în gradul 
cel mai înalt nu numai marele public cititor, ci și pe toți oa
menii politici și pe acei cari vreau să pătrundă în tainele poli

ticei și ale evenimentelor istorice.
Fouché este deci și de o arzătoare actualitate, plin de interes 

psihologic, literar și istoric.

A APARUT

N. I). COCEA

„PENTRUN PETEC 
DE NEGREAȚĂ“ 

roman
Editura ALCALA Y

PREȚUL LEI IoO

«Festivalul Primăverii» I
Vineri 20 Aprilie, ora 9 seara va 

avea loc la Opera Română festiva
lul primăverei cu tânăra balerină 
Julietta Sandovici, diplomată a 
Federației Internaționale de dans 
din Paris», distinsă eu premiul I al 
concursului mondial 1933. Costu
mele după modelele casei Bachr 
witz-Paris.

Biletele la Jean Feder.
O carte de Ion 

Anestîn
Ianeul Zugravul, pre numili său 

deadivarat Ionu Anestinu, zugra-

vulu drăcos« nevoie mare, a scrisu 
opulu ce pren librării, adeea baza
ruri eu cârti, se află numindu-se 
«De necrezut-a viată a dumnealui 
loniță căpitan de oaste scrisă de 
dumnealui Iancul Zugravul» adecă 
Ionu Anestinu precum am arătata.

Hrisovulu e furnicătoru de ghi
dușii și alte vorbe, cum și de tot 
felulu de pehlivănii și masearlâ- 
curi cioplite în lemn cu bun mește- 
șugu precum mâna lui e nărăvită. 
Frumoasă Ia față, cartea e mai a- 
bitir pre dinlăuntru pentru tot cu- 
noscătorulu de buehi eare dă cinci
zeci de lei.

săptămânal; 19,35; 
din Lainz
conf.; 20:

de piano;

«Africa 
Semnal 

20,55;

Grădina zO- 
în pădurea 
orar; 20,15; 
Actualități;

364,5 m. BUCUREȘTI 12 kw. 823 kH* 
1875 m. RadioRornânia 20 kw. 160 kHz, 

19.30: Radio-Jurnal.
24.00; Transmisiunea Sfintei învieri 

dela biserica «Domnița Bălașa».
STRAINATATEA

GRUPUL DE NORD. — MILANO 
(Florența, Torino, Genova, Trieste) 
17; Trans. dela Academia St. Cecília. 

Jurnalul radio; 18,55; Știri agricole; 
20,30: Semnal orar, Comunicate; 20,40: 
Plăci; 20,55: Jurnalul radio, Bul. met; 
21,05; Plăci; 21,30; Cronica radiofonică; 
21,45: Plăci; 22; Concert simfonic; 24: 
Jurnalul radio.

VIENA. — 16; Semnal orar, meteorul, 
bursa; 16,20: Ce mulți fotografi amatori 
nu știu; 16,35: «Contesa Fuchs, educa
toarea și prietena Măriei Theresa» Cau- 
serie; 17: Știri; 17,05: Concert; 17,50: OrM 
profesională pentru copii; 18,15; Conf.; 
18,40; Cântece populare suedeze; 19JOI 
Reportaj de călătorie; 19,25: Reportaj 
sportiv 
ologică 
vieneză» 
Concert
21,10: Muzică din operete noui și film» 
sonore; 23,10; Știri; 23,25: Concert,

MUHLACKER. — 17: Concert;’ 18,30; 
Conf. medicală; 18,45: Concert de lăută; 
19; Pentru tineret; 19,25: Conf.; 20: Cau- 
serie veselă; 20,40; Concert de țiteră; 
21,15; Ora Națiunii; 23,15: Premiul Adolf 
Hitler pentru cântecul popular german; 
23,30: Meteorul, știri; 24: Conf; 1: Con
cert nocturn.

VARȘOVIA. — 16,25; Comunicat;16,30 
Comunicate economice; lî,40: Muzică o« 
șoară; 17,40: Revista edițiilor; 17,55; 
Concert coral; 18,15; Mozart; concret la 
mi-bemol-major op. 417, pentru corn da 
vânătoare și pian; 18,35: Recital vocal 
de d-na St. Miller; 18,50; Știri agricolej 
19: Conf.; 19,20; Muzică ușoară la plăcij 
20,20; Causerie; 20,25: Fouilleton; 20,47; 
Jurnalul radio ;21; Gânduri alese; 21,88 
Causerie muzicală: 21,15; Concert sim
fonic; 23,40: Muzică de dans; 24; Comu
nicate, meteorul; 0,05; Muzică de țigani^

BUDAPESTA. — 13,05; Concert; 14,30; 
Plăci; 16,30; Pentru etudenți; 17- Orch, 
de țigani; 18: Trans. dela fabrica Egye
sült Izzó; 18,45: Concert; 19,40: Concert 
de plan; 20,10; Causerie; 20,30; Trans, 
dela Opera Regală Ungară, apoi muzie* 
de țigani.

Serghei Esenin
Tălmăcirile din Esenin ale d-lui 

Znharia Stancu, editate de «Cartea 
Românească» a fost puse în vân
zare. Volumul cuprinzând cele mai 
bune poeme ale marelui poet rus 
se prezintă într'o impecabilă înfă
țișare tehnică.

Premirele de Paști
Cu începere de prima zi de Paști cel 

mai senzațional triumf muzical 
al timpului nostru 

VENUS DANSEAZA 
(Dancing Lady)

cu
IOANA CRAWFORD-CLARK GABLE

«Vitrina cu păpuși 
de porcelan»

In vitrina librăriilor a apărut de 
câteva zile romanul «Vitrina cu pă
puși de porțelan», datorit d-lui B; 
Iordan, autorul cărții de succes 
«Normaliștii». Cartea aceasta este 
scrisă într’un tempo vioi, cu nerv 
și subjugă dela prima filă. Se gă
sește de vânzare la toate librăriile 
din țară. Prețul 40 lei.

«Pentru un petec 
de negreață»

Romanul d-lui N. D. Cocea a a- 
părut însfârșit în librărie.

Calitățile lui literare sunt desi
gur cele care î-1 recomandă întâi de 
toate. Spiritul liber și ascuțit al 
autorului și un incontestabil dar 
de poveste fac din acest roman o 
operă de vază a literaturii zilei.

Față de aceste lucruri e puțin lu
cru, — și incert — 6ă spui că «Pen 
tr’un petec de negreață» e un ro
man de scandal.

Epigrame
rA apărut volumul de epigrame 

al d-lui George Dragomirescu. In- 
tr’un mănunchiu de peste 50 bucăți, 
autorul închide un spirit jtlin 
ascuțime și noutate.

B Cea mai puternica râspânditoarc a cugetării $i simțirii romanești, 
g In toate straturile poporului, este **

i BIBLIOTECA PENTRU TOȚI E 
& Este leit na -. T lei numărul si se fiasesle la ioale librăriile din tara. Eț

I

Cârțl-rcvisic
Revista pentru mora

lizarea «fețmuților 
Numărul din Februarie al revis

tei pentru moralizarea deținuțiloi 
de sub direcția d-lui Simeon Ni- 
eulescu subdirector general al pe- 
nitentciarelor — cuprinde un su
mar bogat semnat de: Simeon H. 
Niculescu, Al. Lascrov-Molodvano 
Simeon Mehedinți, Gr. Trancu-Iașî, 
V asile Militaru, Paul I. Papadopol, 
Const. Gorán, Badu Niculescu-Mis- 
lea, Maria Brăiloiu, Cridini, Florî- 
ca Scriban, I. Agârbiceanu, Paul 
Epureanu, Costin Flonță, ete.

« Azi»
R apărut „AZI” an Ilî Nr. 2, pe 

Aprilie de sub direcția d-lui Za- 
haria Stancu.

In acest număr scriu: C. Noica, 
Andrei Tudor, Ridu Boureanu, Ma
ria Banuș, Eugen Ionescu, Simion 
Stolnicu, Gib. I. Mihăescu, R. Han, 
Apostol Fulga, Paul Sterian, Anton 
Hóiban, Ernest Bernea, Corneliu AL 
bu, Al. Bădăuță, Traian Herseni, 
Emil Gulian, G. M. Vlădescu.

100 pagini lei 10.
*

A apărut No. 1—2 (Ianuarie-Fe- 
bruarie) din «'Buletinul Informat» 
al Confederației asociațiunilor de 
profesioniști intelectuali. Cuprin
de desbaterile primei adunări ge
nerale a C- A. P. I. R.-ului și stu
dii asupra problemei șomajului in
telectual, făcute de Secretariatul 
general și Comisiunile de studiu.

Că'A’/t/ț, 'Vi-i'1'”

— Câtă voluptate în dragostea noas
tră secretă!

— Aoleo, bine zici!... De n'am intra 
în pușcărie, pentru delictul de asocia
ție secretă!...
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continuare răspunsurile primite la«Plebiscitul românesc»,— aminîn _________ .
tind că fiecare punct al lor numerotat corespunde fiecăreia din întrebările nu
merotate și reproduse maî jos. Acolo unde corespondenții noștri au adăogat și 
unele «Observațiuni suplimentare», ele au fost reproduse cu un asterisc (*).

•i»
1. — Nu credeți oare că, în sit națiunea de astăzi, elementul autohton românesc se găsește într’o tot 

mai strivitoare inferioritate față de elementele minoritare, — fără a mai socoti pe străinii cari nu sunt 
cetățeni români ?

2. — Credeți că se poate organiza într’o țară o conducere politică devotată destinelor naționale, 
atunci când elita socială nu se recrutează din elementele națiunii majoritarei

3. — Pentru a remedia aceste rele, ce anume soluțiuni propuneți?
4. — Nu socotiți oare că Statul român are-astăzi datoria de a apăra printr’un sistem de legiuiri 

convergente elementele intelectuale ale națiunii majoritare 1
5. — Cari sunt legiuirile pe cari D-stră le socotiți mai potrivite
6. — Socotiți oare adaptată la

treptelor învățământului dela noi 7
7. — Cwm vedeți D-stră oare 

de elemente cu suficiente garanții 
ale Neamului românesc ?...

nevoile națiunii noastre românești
în acest scop 1
actuala organîzațiune a tuturor

pentru realizarea unei selecțiuniacea altă organizațiune a școalei,
de disciplină intelectuală și morală în slujba intereselor permanente

------=:$:=------

Ce răspunde un chirurg hucureștean
Docent DR. G. BUZOIANU 
chirtirq la spitalul Filan

tropia 
București

1. — Elementul autohton româ
neso se găsește evident diminuat în 
drepturile sale, în țara sa de către 
elemente străine fie minoritare (ce
tățeni români) fie străine pure. Pre
sa minoritară ia o desvoltare din ce 
în ce mai amenințătoare, industrii
le au un aspect străin, căile ferate, 
poșta, telefoanele au proporțional 
excesiv de mulți străini de țara, de 
sufletul și concepțiile noastre na
ționale. In universități minoritarii 
sau cei ce nu simt românește ca nei 
cotropesc prin numărul lor elemen
tul român pur. Colectivitatea inte
lectuală românească aceia care tre
bue să încadreze în perfect unison 
gândirea și aspirația românească 
pură este amenințată cu diluări și I 
spărturi pe cari inevitabil mâine 
numărul mare de străini intelectuali 
eșiți din universitățile noastre le 
vor produce.

2. — Elita socială de conducere a 
unei țări care vrea să trăiască și să 
prospere trebuește recrutată din 
membrii națiunei majoritare. Nu
mai atunci politica de conducere 
este devotată destinului național. 
Altfel nu putem concepe viabilita
tea națiunii nici ridicarea standar
dului energetic de muncă intelec
tuală și fizică a țării. Acestea sunt 
adevăruri patente. Toată lumea de 
buna credință este de acord asupra 
acestor puncte. Din nefericire pen
tru noi ele trebusc azi neîncetat re
petate.

3. — I. Soluțiuni imediate: să în
ceteze favorurile de familie, de tran- 
z- țiuni materiale și să se înlocuias
că cu menajamentele dictate de îm
prejurări străinii sufletului și gân
dului românesc: 1. întâi eu elemente 
pure românești pregătite natural, 
cari au avut un părinte sau un co
pil, fie o rudă apropiată mort în 
răsboiul în care a luptat pentru ța
ra aceasta (nu contra acestei țări). 
(Cunosc din acei cari au făcut parte 
din armatele străine, au tras în noi 
și astăzi ei ocupă posturi de condu
cere chiar în capitala țării); 2. al 
doilea: posturile de conducere să fie 
încredințate românilor puri (dacă 
putem spune astfel, vremea ne-a a- 
dus să utilizăm și formula aceasta 
plină de amărăciune) la cari să se 
cunoască ascendența a două, trei 
generațiuni românești.

II. Soluțiuni de viitor: soluțiile de 
mai sus în primul rând. Să se scoată 
la iveală forțele naționale curate și 
să se pună în valoare aceste forțe,

lin pcnslonaTbăsarabca i

ideia de stat național să primeze 
orice preocupare în mod constant. 
In posturile de conducere să fie a- 
ceeași scară de urcuș pentru toți, 
eu acelaș număr de trepte cari tre- 
bueso ridicate succesiv de fiecare 
din acei cari aspiră la conducere în 
țara aceasta; în țara în care multe 
energii de cel mai autentic suflet 
româneso sunt descurajate de cei 
cari saltă într’o clipită prin mira
cole de crimă morală toate treptele 
cari fatal nu pot fi ridicate decât 
în ani de zile.

4. — Cât mai neîntârziat chiar.
5. — 1. Străinii veniți de peste gra

niță ca specialiști și cei cari ocupă 
posturi oficiale sau particulare să 
se înapoieze în țara de origine; ori 
dacă stau în țară să trăiască din 
venituri a căror sursă să fie țara 
lor de origine; 2. Proporționalitatea 
în toate posturile oficiale sau par
ticulare pentru cetățenii români mi
noritari; 3. Posturile de conducere 
și cele în legătură imediată cu eie 
numai elementelor românești majo 
ritare cari au un tribut plătit în 

jiăsboiul epic al anității noastre na> 
ționale.

6. — Învățământul teoretic tre- 
huește restrâns și făcut accesibil 
numai celor în adevăr capabili. în
vățământul primar național extins; 
cel secundar înclinat spre desvolta 
rea practică predominantă; cel uni 
versitar supus controlului legii pro 
porționalității. Elementul românesc 
mărit în proporție, cel minoritar și 
românesc impur redus la proporții 
cari să nu aibe repercusiunile de în
grijorare pe cari le oferă azi.

7. — La posturile de conducere în 
formarea intelectualității românești, 
cei puși acolo ea să ocrotească și să 
încurajeze energia mintală româ
nească trebuesc ei întâi să ofere ga
ranția trecutului lor de muncă, de 
efort intelectual și moral sufletesc, 
să aibă un trecut de glorios succes 
pe tărâmul pe care activează. Cine 
nu știe că sunt din nefericire «per
sonalități fără nici o personalitate» 
puse Ia locuri unde trebue să do
mine ochiul ager al unui biruitor. 
Oamenii cari n’au muncit și sunt 
cocoțați sus, nu pot decât să încu
rajeze elemente gelatinoase, cele 
active periclitându-le liniștea, O re
vizuire și mai mult o încetare eu 
pătrunderea nepermișilor în locuri 
de învățământ unde nu sunt 
mise de cât elite. Lenea celor 
ne ocrotesc și căscatul celor 
trebuesc să ne încurajeze este 
per 

ei ari 
gării

per- 
cari 
cari 
im-

'•'■riită să dispară cu sau fără 
. irii cărora aparțin, benefi

cie situații și asasini ai închc- 
sufletului și minții românești.

DIMITRIE GH. PANCA 
pensionar, Cet.-Albă

1. — Vădit că da. Românii — ca 
neam — în curând vor ajunge iloții 
străinilor din țară și din afară. 
Hoți de formă modernă.

2. — Desigur că nu. Și dacă se în
trebuințează minoritari, aceștia tre
buesc difuzați în massa românească. 
Funcționarii de origină minoritară, 
în felul deșănțat, cum partidele po
litice acționează ineontient contra 
românismului, vor rămânea din 
tată-în fiu și strănepot, minoritari; 
iar la o cotitură a soartei țării și 
neamului românesc, ei ne vor pune 
prima suliță în coaste.

3. — I. Soluțiuni imediate: 1. Școa
la cu toate organele ei să fie scoasă 
din politică; 2. Organele de con
trol să fie riguros revizuite iar în 
fruntea lor să fie un apostol al 
neamului, nu o proptea de club po
litic; 3. Să fie o școală primară ro
mânească — curat — pentru toți lo
cuitorii țării, de orice neam sau re
ligie ar fi. După aceasta să fie liber 
a învăța orice și oricât în școlile 
minoritare. Așa e în Statele Unite,

servească

Să se se- 
lefegiilor

suflet la
(ce n’ar
dacă nu 
supra li-

tic.; 4. Soldatul care nu știe a vorbi 
seri și citi românește să 
% mai mult.

II, Soluțiuni de viitor: 
lecționeze în tot corpul
statului, cinstea, ordinea, hărnicia 
și moralitatea. Minoritățile — în sâ
nul lor — stau mai sus ea majorita
tea și din această cauză stau izolate. 
O contopire ar fi, — pentru ele — 
un regres și se feresc de aceasta.

4. — Nu legi, cari ne-ar arăta urât 
peste graniță; ci inimă și 
conducătorii de instituții 
face d. dr. C. Angelescu, 
Iar împiedica politica cu
citațiile ei?!). Dacă se găsește câte 
un român eu suflet, politicianii in
fluențați de minorități îl... anulează.

5. — Cele arătate |a No. 3. Pentru 
Evrei să se repună în Constituție 
art. 7. Pentru celelalte minorități 
nu putem introduce «numerus clau- 
sus». Trebue însă să ajutăm fiii 
noștri (din contribuțiile g-rale) în 
toate direcțiile spre a ne aduce nea
mul la acelaș nivel, când apoi cu 
forțe sufletești egale, să-i lăsăm să 
lupte pentru traiu.

I
Incă e timpul-. După 20-30 ani, cred 
că Europa nu va permite nici unei 
majorități, să desavantajeze pe mi
norități, și atunci va fi prea târziu 
pentru noi. Am pierdut deja 15 ani, 
De vom aștepta încă, vom pierde 

totul.
b. — Da. Nici o diplomă însă să 

nu oblige statul, la plată de salar. 
Școalele normale să se transforme 
în licee. Toate liceele să aibă în curs
ul superior secție pedagogică, al 
căror absolvenți, prin examene să 
treacă în înv. primar. învățământul 
secundar și superior ca până acum, 
eu locuri suficiente, pentru toți cari 
vor să învețe.

7. — l.Școala primară din sate să 
lucreze atunci, când copiii n’au trea
bă. Să se desființeze vacanțele ac
tuale, înlocuindu-se cu vacanțele: 
mieilor, bobocilor, prașilei, secerei, 
treerului, semănatului. Duminicile 
,și sărbătorile să fie școală morală 
și religioasă; restul școlarizării să 
cuprindă celelalte obiecte de învă
țământ. Nu școli profesionale, ci a- 
teliere. Școli de iarnă. Ateliere de

iarnă. învățământ practic (învăță
tori ambulanți).

Școala secundară și superioară Ca 
până acum, fără obligații din par
tea tatului pentru abolvenți. Să dea 
cultură, nuilujbe.

Observațiuni suplimentare: 1. Cea 
mai teribilă racilă a românismului, 
este politicianismul. Acesta împie
dică progresul adevărat al neamu
lui, în folosul profitorilor minori
tari. înșiși exponenti noștri sunt 
cozi de topor în mâna minoritarilor 
și străinilor, cari exploatează: pros
tia, patimile și vanitatea a lor noștri.

Din politicianism decurg toate re
lele: nestabili ta tea, necinstea, su
perficialitatea, lipsa de continuita
te, etc.

Iată exemplu: Politicianismul a 
distrus creditul, activitatea, iniția
tiva; a vârât panica și nesiguranța 
în muncă și economie. Politicianis
mul împiedică toate căile de pro
gres, căci pretutindeni se amestică. 
Nu mai este libertate căci politicia- 
nii pentru a pune călușul în gura 
adevărului au făcut legile Mârzes- 
cu—Mironescu. Acele legi nu se a- 
plică parlamentarilor, cari contra
vin în fiecare zi, ci celui din provin
cie, care n’a votat cu prefectul re
gimului!

Politicianismul, ridicând în capul 
oamenilor cumsecade, toate turpi- 
dunile, descurajează elementele, ca
pabile, cinstite, harnice, ordonate.

Politicianismul 
firea ticăloșilor, 
de activitate.

Politicianismul
ragan, care acum mocnește înăbu
șit și care va fi nefast neamului. 
Minoritarii se vor aranja repede 
situația în care se vor găsi.

Trebue mai mult patriotism 
cei de sus.

înlesnește înmul- 
în toate ramurile

ridică însă un u-

•- ■ OO'

Un medic din Maramureș
DR. VASILE ILEA 

medic, președintele Astrei, 
f. prefect

Sighetul -- Marmației

1. — Sunt de acord.
2. — Forurile conducătoare nu sunt 

pătrunse adeseori de acest adevăr. 
Sau făcut și se fac foarte multe 
greșeli la centru, când e vorba de 
recrutarea elementelor elitei sociale. 
Și apoi nici românii, elementele na
țiunii majoritare, nu observă întot
deauna poruncile disciplinei națio
nale și morale. Elita socială trebue 
să se recruteze din elementele bine 
pregătite ale națiunei majoritare.

3. — I. Soluțiuni imediate: a) Să 
se studieze situația generală a ro
mânismului în fiecare județ; b) Să 
se verifice, eel puțin în județele de 
la frontiera de nord-vest, în mod 
discret, atitudinea națională a fie
cărui funcționar de conducere și ac
tivitatea lui în serviciu și mai ales 
atitudinea față de nevoile publice; 
c) Transferarea în interiorul țării 
a tuturor funcționarilor români, 
cari au soții minoritare, cari nu știu 
nici ele, nici copiii, românește; d), 
Transferarea în interiorul țării a 
funcționarilor minoritari, cari își a- 
fișează prea evident legăturile de 
rasă.

II. Soluțiuni de viitor: întărirea 
elementului românesc, mai ales în 
orașele ardelene, trebue să se facă 
pe teren economic cu ajutorul indi
rect al statului. Anume: desfacerea 
tuturor produselor de monopol, ori 
cari sunt legate de o concesiune să 
se facă numai de români, grupați 
în societăți comerciale serioase. Este 
inadmisibil ea, bună oară în Mara
mureș, spirtul, sarea, zahărul, tu
tunul, timbrele, etc.ț a căror des
facere aduce venituri importante și 
fără riscuri să fie date toate strei
nilor.

4. — Da.
5. — 1. Talentul creator dovedit în 

literatură, muzică, sculptură, pic
tură, etc., și aptitudinile excepțio
nale sportive să țină locul pregăti
rilor școlare, l<a să fie preferiți, 
când e vorba de a complecta un post, 
la care nu se cer cunoștințe de spe
cialist; 2. Să pornească o mare ac
țiune de realizări cu caracter inte
lectual, biblioteci publice, monu
mente, înfrumusețări edilitare, cons
trucții tehnice obligatoare pentru 
toate comunele și județele, după în
semnătatea lor. Aceste lucrări ar da 
posibilitate intelectualilor să se a- 
firme.

6. — Organizația învățământului 
în România se schimbă din an în an, 
așa că nimeni n’ar putea afirma cu 
convingere, care ar fi mai potrivită.

7. — Profesorii bine selecționați

în

la

sunt singurele elemente, cari pot 
sigura viitorul tinerelor generații. 
Neamul nostru dispune de un mate
rial uman neîntrecut de nici un alt 
neam, păcat însă că profesorii cei 
buni fac politică, iar cei slabi mai 
mult strică. Trebue să se scoată po
litica din aspiratiunile profesorilor 
și a le asigura, în profesiunea lor, 
o răsplată a muncii mai mare de 
cât le-ar putea asigura politica.

Observațiuni suplimentare; învă
țământul de toate gradele trebue să 
aibă ca țintă; a) desvoltarea carac
terului, a omeniei; b) desvoltarea 
dragostei de muncă pentru binele 
comun; c) desvoltarea aptitudinilor 
fizice și intelectuale.

In judeetle de graniță, cel puțin 
monopolurile să se dea exclusiv 
unor societăți comerciale cuprin
zând pe toți românii de samă din 
județ.

In aceleași regiuni cinematogra
fele să fie concesionate exclusiv so
cietăților culturale, cari au acolo o 
menire importantă. De-alungul gra
niței nord-vestice a tării să se dea 
tot sprijinul societății Astra, ca să 
poată creia zid puternic de suflet 
româneo prin cultură.

Un minoritar leal
OSCAR HONIG

București

a-

se

Neînregimentat în nici-un partid 
politic, nu am idei preconcepute. 
Cetățean al țării românești pe al că
rui pământ m’am născut, sunt la 
zi cu toate îndatoririle ce-mi incum
bă acest titlu, Gândurile exprimate 
mai la vale, tind — în urma invita- 
țiunii dv. — exclusiv la înfățișarea 
cugetului meu. străin de orice e- 
goisrn și trebuiesc interpretate nu
mai ca atare.

Răspund la chestionarul dv.:
Elementul autohton românesc

găsește în general, în pozițiunea 
făurită de proprii săi conducători. 
Aceștia par a nu fi avut totdeauna 
o linie de conduită definită. Se pare 
că sau folosit de cele mai multe ori 
<ie măsuri oportuniste. Rezultatul: 
eonfuziune. Remediile întrebuința
te: demagogia.

Afirinațiuuea strivirii elementu
lui autohton de către minoritari, 
este neserioasă și aleasă din mor
manul dialecticei demagogice. So- 
cot că interesat se exagerează supe
rioritatea situației minoritarilor și 
că în materie de conducere politică 
a Statului, este ilogio a se sublinia 
mereu groaza de minoritari. O ast
fel de atitudine înseamnă negarea 
oricărei valori a elementului majo
ritar, eeace este absurd.

La conducerea treburilor obștești 
sunt datoare și au dreptul să par
ticipe toate elementele din elita so
cială și intelectuală a colectivității 
în scopul ridicării patriei comune.

Relele grozave ale timpului nos
tru constau în și derivă mai ales 
din politicianismul demagogic a- 
dâno instituit.

Soluțiunile de remediere reies din 
însăși enunțarea râului. Desrădăci- 
narea politicianismului demagogic 
considerată ca ideal de bază, va duce 
necesar la chemarea la viață politi
că numai a elementului destoinic. 
Calitatea aceasta trebuie să fie cri
teriu unic și sfânt.

Legiuiri izolate sau convergente 
de proteguire a elementelor necesa
re dar altfel selecționate decât du
pă valoarea acestora sever contro
lată în oricare domeniu, duce la în
depărtarea merituoșilor, în pofida 
a însăși țelului urmărit. Țelul nu 
poate fi altfel închipuit decât: Des
tinele unei țări nu trebuiesc încre
dințate decât valorilor selecționate 
după destoinicia acestora.

Nu legiuiri sunt necesare, ci tra
gere de inimă în cadrul deja supra
încărcat de codice și regulamente, 
toate călcate de cei mai mulți, toc
mai din lipsa acestei trageri din i- 
nimă. Sentimentul acesta este de e- 
sența curatului patriotism.

Este nejesară o sforțare uriașă în 
scopul reeducării generale cetățe
nești care să cuprindă toate cadrele, 
începând de sus în jos.

1.

1.
2.
3.

Un director de ftancâ
SILVIU OLARIU 

director de bancă 
11 i a—H unedoara 

— Da.
— Nu.
— I. Soluțiuni imediate: Degre

varea și pensionarea elementului 
minoritar din servicile publice, care 
a împlinit vârsta de 45 ani, — sau 
14 ani de serviciu — înloeuindu-1 
cu elemente de naționalitate româ
nească.

II. Soluțiuni de viitor: Legifera
rea menționată la punctul 5.

4. — Are datoria și interesul.
5. — In sensul, ca, toate funcțiile 

publice cât și cele private să poată 
fi ocupate de preferință de români, 
minoritarii putând fi admiși numai 
proporțional cu numărul total al 
lor raportat la totalitatea românilor 
autohtoni.

Modificarea condițiunilor de na
ționalizare, în sensul: 2/j din numă
rul membrilor Consiliului de ad
ministrație al întreprinderilor pri
vate să fie român și nu «de cetă
țenie română»; 2/j din numărul ac
țiunilor să fie în posesiunea Româ
nilor și nu «cetățenilor români».

6. — Scurtarea fațadei, amplifi
când interiorul.

7. — Introducerea în școlile supe
rioare a «Numerus-clausus»-ului în
dreptând prin legiferări învățămân
tul practic prin școli de specialitate 
îndeosebi spre agricultură, comerț 
și industrie, consolidându-1 indirect.

uu magistral din Sinaia
D. COANDA 

magistrat, Sinaia
— Românul este în general

foarte inteligent, bine dotat de na
tură, însă fără dor de muncă se
rioasă, uestăruitor și fără reazim 
puternic în conștiința sa.

Era deci natural să se întâmple 
ceeace s’a întâmplat: în lupta apri
gă pentru existență să învingă ele
mentele streine, care sunt în genere 
mai bine pregătite, cu toate că din 
punct de vedere intelectual sunt 
mult inferioare. Logio deci ca ele
mentele strin să fie preferate în in
dustrie și' comerț și chiar în admi
nistrația publică.

2. Un element strein, oricât va 
rămâne în țară, și oricât va fi legat 
de țară prin interese, nu va fi ani
mat nicicând de un cald 
pentru noi.

Nu mai vorbim de toți 
nifestă fățiș sentimente 
Este deci sigur că nu se
ei nici un reazim pentru o politică 
constructivă naționalistă. Sunt mai 
totdeauna elemente dizolvante, sau 
în cel mai bun caz indiferente des
tinelor naționale.

Dacă vor pătrunde în instituțiile 
noastre tot așa de ușor și se vor ri
dica tot mai sus, Românii vor 
junge să nu mai fie la ei acasă.

3. — I. Soluțiuni imediate: Să se 
stăvilească cel puțin de acum îna
inte intrarea în țară a streinilor, cu 
scopul de așezare, chiar provizorie.

înlăturarea imediată a streinilor 
(minoritarilor) din posturile de con
ducere sau răspundere din adminis
trația publică.

întocmirea unei statistici pe cât 
se poate mai apropiată de adevăr a 
tuturor celor streini de neam, aflați 
în administrația publică (ceeace nu 
cred posibil la noi!) și publicarea 
ei în Monitorul Oficial.

Număr limitat în industrie și co
merț cu control efectiv (ceeace nu 
cred posibili).

II. Soluțiuni de vitor: Pregătirea 
elementelor autohtone 
disperată ce se dă azi 
tentă.

Proverbiala noastră
este o calitate ei o slăbiciune ce ne 
va fi fatală, de nu vom deschide 
ochii cât nu e prea târziu.

Ne lipsește și se impune neapărat 
să avem: o educație serioasă. Deci: 
învățători în primul rând, preoți și 
profesori perfect selecționați și ex
cluși eu desăvârșire din luptele po
litice.

Organizații cu caracter educativ 
și cultural, locale în care să intre 
de drept copiii și tinerii de anumite 
vârste.

4. — Ca soluție imediată, da; oa 
metodă pentru viitor, nu! Fiindcă 
protecțiunea nu duce în nici un do
meniu la un rezultat satisfăcător.

Protecția paralizează dorința de 
mai bine. Dar azi, fiindcă ne-a ajuns 
cuțitul la os (suntem doar Români!) 
trebue să se ia măsuri urgente pen
tru protecția elementelor autohtone.

5. — Număr foarte limitat în ad- 
ministraițile publice, cu excluderea

TEODOR ROȘCA 
diacon, Caransebeș'

1. — Da. Elementul românesc îa 
proporție numerică este superior 
elementului minoritar, și cu toate 
astea elementul românesc este în 
minoritate în conducerea intereselor 
mari de stat.

2. — Nu. Toți conducătorii apara
tului administrativ ai Statului, pre
cum și toate întreprinderile Statu
lui să fie încredințate unor bărbați 
integri și cu sentimente curat ro
mânești. Minoritarii nu doresc pros
peritate, ci discreditarea statului 
nostru românesc, a cărui autoritate 
trebue respectată cu toată sfințenia.

3. — 1. Soluțiuni imediate: Par
tidele politice să nu mai închee con- 
vențiuui (electorale) cu minoritarii, 
în mânilc cărora stă zăcătuită toată 
industria și comerțul Țării noastre. 
Statul să pornească cu inițiative de 
ajutorare financiară, încurajând ao- 
țiunile românești, care pot asigura 
prosperarea Țării. Agricultura sä 
se raționalizeze. Numai prin bogă
ție impui!

II. Soluțiuni de viitor: Secare» 
bălților, electrificarea regiunilor 
muntoase, ramificarea rețelelor (fe
rate) în regiuni cu 
taliee.

4. — Da. Tineretul 
mân terlninat, să
toată stricteța în oficiile de stat, 
având să fie ținuți toți titrații ro
mâni în evidență, la ministerul de 
instrucție, unde ași crede să fie un 
oficiu anuit, care să țină evidența 
celor neplasați.

5. — Opinat în punctul 4.
6. — învățătorii au pregătire ne

suficientă. Liceul corespunde nu
mai cu 8 clase. învățământul agri
col să fie reorganizat, spre care să 
se îndrepte atențiunea Statului.

7. — Ministerul să nu ceară, o» 
școalele să fie cât mai mult impopu- 
late ci cu elemente cât mai seleo- 
tionate.

Observațiuni suplimentare: Auto
ritatea Statului se poate menține 
numai prin autoritatea inorală a 
cetățenilor.

Moralitatea cetățenilor se menți
ne prin Biserică !

zăcăminte me-

universitar ro- 
fie aplicat ou

patriotism

eei ce ma- 
protivniee. 
va găsi în

a-

pentru lupta 
pentru exis-

tolerantă nu

I

lor din posturile de răspundere. In 
Industrie și comerț se vor aplica a- 
celeași regule, dar mai elastice, și 
sub controlul efectiv al statului.

Drepturile de azi ale capitalurilor 
streine să fie limitate pentru ca să 
nu mai fie tratată și în viitor Ro
mânia ca o colonie. Preponderența 
elementului românesc să fie nu nu
mai ca număr, ci și ca total de re
tribuții.

6. — Țara noastră nu duce lipsă 
de intelectuali, ei de technicieni și 
meseriași buni. Deci organizația în
vățământului la noi trebue să aibe 
în vedere aceste necesități, care azi 
sunt aproape cu totul neglijate.

7. — Prima grije: școlile primare, 
multe și bune. Școli de învățători 
(normale) foarte bune, din care să 
iese adevărați apostoli ai neamului 
nostru, și care să fie bine retribuiți 
pentru a se ocupa numai de școală. 
Selecționarea școlarilor și canaliza
rea lor către școli medii și profe
sionale, cât mai multe și mai bine 
organizate. Licee cât mai puține și 
cu profesori devotați misiunei lor. 
De jos începând și până sus scopul 
principal al școalei să fie educația 
care ne lipsește. La universități pro
fesorii să fie numai piofesori «’> în
drumători ai tineretului.

*
Observațiuni suplimentare: Țara 

noastră cu o civilizație relativ re
centă sau mai bine zis cu o spoială 
de civilizație, are nevoe de revizuiri 
fundamentale. Trezită târziu la o 
viață de stat, am voit să o punem 
dintr’odată pe picior de egalitate cu 
alte state vechi, adoptând fără prea 
multă cercetare instituțiuni și or- 
ganizațiuni streine din Apus, cre
zând că astfel se civilizează un po
por. Dezastrul s’a observat abea târ
ziu; Tara este complect streină de 
veștmintele ce le poartă.

Să lăsăm la o parte pretențiunile 
de civilizație și să privim cu tot cu
rajul realitatea drept în față.

Când ne vom deprinde să vedem 
realitatea, abea atunci vom face cu 
adevărat un pas înainte pe calea ci
vilizației!

Azi ne găsim în plin carnaval, în 
plin bâlci! Totul este fals sau falsi
ficat, totul este de vânzare!

Conștiințele încep să se trezească 
și este timpul ca această situație să 
înceteze. Demagogii și profitorii de 
tot felul trebuesc să fie făcuți ne
putincioși. Toate instituțiile noastre 
să fie revizuite și adaptate nevoilor 
reale ale țării. Totul să fie animat 
de un naționalism rațional și con
știent. Nu trebue să se umble cu 
jumătăți de măsuri. Pentru aceasta 
este nevoe de un cap luminat, un 
sufet de român și o mână de fier.

Chiar dacă n’ați primit 
formularul nostru, puteți 

la ancheta «Cu- 
răspiHizându-ne 

întrebări repro- 
sus.

participa 
renttdui» 
la cele 7 
duse mai

Un stndent din București
VIRGIL V. CUCU 

student, București
1. — Da. Și acest lucru din cauza: 

1. legiuirilor care le-au dat această 
ocazie; 2. firei prea tolerante a ro
mânului; 3. nerespectarea conven
țiilor încheiate.

2. — Nu. Pentru că nu pot avea 
aceleași aspirațiuni ca noi.

3. — I. Soluțiuni imediate: 1. Des
voltarea naționalismului pur în su
fletul tineretului universitar; 2. E- 
ducația și pregătirea acestui tineret 
pentru un atare scop; 3. Aplicarea în 
tot a convențiilor, și sancționarea 
abaterilor; 4. Redeșteptarea națio
nală a claselor populare.

II. Soluțiuni de viitor: 1. Achizi
ționarea elementului românesc în 
conducerea și administrarea tuturor 
intereselor românești; 2. încuraja
rea muncei românești (tehnică și 
manuală, dar mai ales tehnică).

4. — Da. Pentru o mai bună func
ționare a organismului social.

5. — 1. Legea pentru încurajarea 
și promovarea muncei românești.

6. — Nu! Din cauza nestabilității.
7. — Organizarea școalei româ

nești să se facă în așa fel încât să 
nu mai dea un număr colosal de 
bugetivori. Fiecărui elev, student, 
să i se sădească în suflet dragostea 
pentru ogorul nostru părăsit astăzi.

*
Observaținui suplimentare: Am 

simțit o mare bucurie când am vă
zut că formularele d-voastră, intră 
și în rândurile noastre, a studenți
lor, mai alee pentru că noi suntem 
acei care mâine vom avea în mână 
interesele acestui Neam.

Ași găsi nimerit ca toată atenția 
conducătorilor să se îndrepte asupra 
noastră, din cauza că noi suntem 
astăzi complectamente dezorientați, 
trăind fără nici un ideal; fiind o 
massă care se sbuciumă continuu, 
fără ca acest sbucium să-și aibă o 
alinare.

Puțina noastră putere de muncă 
și concepție se consumă tot mai 
mult, fără nici un folos, din cauză 
oă ne lipseso orizonturile clare.

Așteptăm din partea tuturor o 
orientare curată, fără patimi, dezin
teresată și folositoare.
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Cronica Judiciară

Ma patimilor...
Vom-lrlcetonti (Moeștt) 60 (3-0)

tyate el zM într’un an ploeștenii 
•u și-au dat mai Hat seama, ca acum, 
O* «unt îa săptămâna patimilor.-

Matchul de ari, disputat pe arena 
Venus, le-a prOejoii o crudă decepție.

Scorul, ca și demonstrați* adversari
lor, i-a demoralizat complect pe oas
peți, despre cari, mai puțin ca ori
când, putem spune că na fost rab ni
velul îngăduit unei echipe provincia
le, fie ea chiar ploeșteauă.

In chiar primele trai minute, Albu 
teansformă un penalty, cărui* Petea 
Vâlcov li adaug, un nou goal. Un mi
nut înainte de sfârșitul reprizei. Vo- 
Jedea Vâlcov ahooteeză din colțul ca
stului în cel opus al porții, înscriiu- 
du-l și pe cel de al treilea goal al zi
lei. La reluare, cu tot vântul potrivnic, 
atacul negrilor, e de o insistență care 
amintește de timpurile trecute.

Tripleta Venisistă beneficiază de o 
eoheziune care-i îngăduie să pătrundă 
aproape nestingherită prin liniile de
fensive ale ploeștcnilor.

Din combinațiuni de centru, Volodea 
Vâlcov dublează scocul, minutele 51, 
40 și 75, modifică tabelele.

»'
Ca ansamblu, bucureștenii au vădit 

o cohezrâne ajutată, firește, și de in
suficienta adversarului

Cel mai bun compartiment a fost 
tripleta, ai cărei componență și-au re
dobândit forma care-i consacrase.

Individual, Petea Vâlcov, cel mai 
bun jucător depe teren, Volodea Vâl- 
ecv, Actis, Albu și Sterian, s’au rete- 
<Nrt, împreună cu Manole Rădulescu, 
Fanu Ștefănescu — singurul ploeșttan 
ea o technică ploeșteană — frafii Dra- 
gomirescu și portarul Victor Cristeecu.

Schwartz, ca și ceilalți componență 
oi liniei intermediare, n’au existat

Giurginveanul Blumberg, care a 
funcționat ca arbitru, « trecut cu ve-

îiifflii ți MfMiiti, ii rai
Pregătiri pentru matchul Yugoslavo-român, 

în compania unei formații streine

dorea multe abateri dela regulile 
colui.

Venus: Burdan, Stanciu, Albu, B&r- 
buleacu. Actis, Coastantinescu, Dumi
trescu, Volodea Vâlcov, Cotea 
Petra Vâlcov, Sterian.

Tricolorul: Victor Cristescu, 
mirescu

Vâkov,

Drago- 
I, Gon,Dragomireecu

CONTESTAȚIA BUCUREȘ 
TENILOR A FOST 

ADMISA
Am anunțat că matabul 

U. D. R-—Juventus, con- 
tâml pentru Cupa Româ
niei, a fost contestată de 
învinși, pe motiv că deți 
pe arenă se găsea și un ar
bitru de ligă, jocul a fost 
totuși condus de unul dis
trictual, necalificat — ti
tularul, d. îng. Silviu Sept 
(Timișoara), forfaitând.

In ședința sa de aseară, 
oomisiunea Cupei Româ
niei a admis contestația 
Juventusului, reprezentat 
prin domnii I. Brotmann 
și H. Filip, dispunând re- 
jucarea partidei, tot la Re
șița.

Data, urmează s’o convi
nă de comun acord, cei doi 
adversari.

Rețineți bilete!..

Selecțiunea rugbyștilor
Echipa Bacureșlî a lost alcâtaitâ

a avut Ioc matchul de antrena- 
pentru «electionarea echipei Bu-

VOLODEA VÂLCOV (Venns)
Schwartz, Katzender, Iliescu, Ionescu, 
Spirea, Ștefănescu, Manole Rădulescu.

o
Deși n’a practicat un joc după per- 

ceptele tehnice recomandate de inițiați 
negrii au prestat un foot-ball, care, 
le-a adus o meritată victorie, depe 
urma căreia și-au asigurat un loc su
perior în clasamentul probei națio

nale.
Un match căruia oaspeții i-au im

primat nota specific ploeșteană iar 
bucureștenii impetuozitatea care, după 
cum se vede, le-a fost prielnică.

V. f.

Cui matchul da campionat mon- 
Ual dlntra echipele reprezentative 
ale Jugoslavlei și României are loc la 
99 Aprilie, federațiunea noastră de 
fcot-ball a decis, îa ședința biuroului 
său de Joi seara, organizarea unor 
■atehnri pregătitoare.

In acest scop,va fi angajată să 
joace la București, ua dintre echi
pele cehe sau austriece, de preferin
ță, Bohemians (Praga), Libertas sau 
Plorisdorf, aceste două din Viena.

In prima zi, la 14 Aprilie, străinii 
vor înfrunta echipa B a României, 
denumită, pentru circumstanță, «Șoi
mii României».

Duminecă, în ziua următoare, «sp&r- 
ring-partnerul» naționalei noastre, va 
primi replica echipei A a României, 
— aceiași care va susține jocul con
tra Jugoslavlei — întitulată «Vul
turii Rossiniei».

Numele componenților celor două 
formații românești, va fi adus la cu
noștință, astă seară.

România și Jugoslavia 
n’au fost admise în Cupa 

Europei Centrale 
profesioniste

Din Budapesta «’a comunicat tele. 
fonic eri, forului nostru, că federațiu- 
nile Ungariei, și Cehoslovace, nu ad
mit ca ultimele echipe clasate in pro
ba profesionistă a Europei Centrale 
să susțină barajurile proectate con
tra formațiilor campioane ale Româ
niei și Jugoslaviei, astfel că iar am 
rămas pe dinafară.

Turneul international
de Paști

Formațiile participante
Proba internațională de Paști, care 

Comportă trei zile de jocuri — prima, 
a doua zi, și Miercuri, nu Marți așa 
cum se proectase la început, reunește 
patru dintre echipele fruntașe ale 
țării, cărora li se adaugă și Kispest, 
teamul profesioniștilor pestani.

Din informațiile primite iată in ce 
formații vor apare participanții:

Kispest va alinia pe Gergő, selec- 
țonat în echipa națională B a Unga
riei. Ca fundași, găsim pe Rosgonyi 
internațional, alături de Szemere.

Linia de mijlocași cuprinde pe Rat- 
kai, Somlai și Kerestesz, iar atacul îl 
constituesc: Mikes, internațional, Sza
bó II, Nemeș, Szepes și Lereny de 12 
.ori internațional.

Din lotul rezervelor maghiare, tre
buie reținut doar Sarkady — nu cel 
cu neregulile administrative dela dis
trictul Iași... — fostul portar al echi
pei naționale amatoare a Ungariei.

RIPENSIA va expedia la Bucu
rești, următorul efectiv:

Zombory, Burger, Agnegr, Hrehuss, 
Cotormani, Deheleanu, Bindea, Beke, 
Ciolac, Schwartz, Dobai.

Cu excepția jucătorilor Agner și 
Beke, toți jucătorii timișorenilor sunt 
internaționali.

UNIREA TRICOLORUL va utiliza 
acelaș «unsprezece cu care a eliminat 
pe C. A. O. din Cupa României:

Rădulescu, Sucitulescu, Gavăt, Ro
be, Steinbach, Ghermelie, Florea, 
Cârjan, Ale Popescu, Bogdan, Sei- 
feit.

Rădulescu, Sucitulescu, Robe și 
Steinbach, sunt internaționali, iar Sei- 
fert e internațional militar.

E probabil ca într’una din zile, Ce
zar Drăgulescu să fie și el utilizat.

..Și, în fine, Venusul, își va apăra 
culorile, prin:

Burtlan, Stanciu, Albu, Bărbulescn, 
Aetis Eisenbeisscr, Dumitreseu (Ste-

Peteariaa), Volodea, Colea Vâlcov, 
Válcov, Sferian (Motoroiu).

NEMEȘ 
(Kispest)

O echipă care cuprinde deasemeni, 
șase internaționali.

23 INTERNAȚIONALI
E interesant de reținut amănuntul, 

că printre cei 44 jucători titulari, sunt 
23 internaționali.

Acum, rămâne doar să-i vedem la 
lucru...

Amănunte asupra organi
zării turneului pascal 

«Matchurile vor avea loc pe arena 
Vvnus și se vor disputa după urmă
torul program:

8 Aprilie: Venus — Ripensia și Kis
pest — Unirea Tricolor.

9 Aprilie: Ripensia — K'ipest. 
Prețurile biletelor au fost fixate fn

felul următor:
Tribună lei 70.
Peluză lei 50.
Peluză populară lei 30.
Pentru a favoriza pe acei cari do

resc să asiste la matchurile din *m- 
bel« zile de Paști, se pun ta vânzare 
abonamente pentru ambele zile cu 
următoarele prețuri:

Tribuna lei 120.
Peluza lei 80. ;
Peluza populară lei 50.
Deasemni se pun in vânzare -bilete 

pentru fiecare din zile, bilete cari se 
vor vinde până in preziua matchuri- 
lor cu următoarele prețuri:

Peluza lei 40 și peluza -populară 
lei 25.

Biletele de abonament fii biletele 
cu preț redus (peluză fi peluză popu
lară) se vor vinde până Sâmbătă 
seara.

Biletele au fost puse în vânzare la 
librăria Alcalay.

ment 
cureștiului. Jocul a fost slab, poate 
chiar prea slab pentru o echipă re
prezentativă. Comisia de selecționare 
a călcat cu stângul, alcătuind o echi
pă cu multe omisiuni.

Greșala mare s’a făcut la linia treia 
și la mijlocașul de gTămadă.

Dintre cei ce s’au'perindat pe teren 
au jucat bine Sadoveanu, Chrisovelo- 
ni, Tarabegă, Mărășescu și Vasilescu.

Ori acești doi din urmă au fost 
scoși din «chipă, probabil pentru mo
tivul... că sunt in formă.

In afară de aceasta, B. Niculescu, 
cel mai bun talonneur, n’a fost selec
ționat nici chiar chemat la triat.

Selecționarea lui Haritonovici în 
postul de mijlocaș la grămadă, când 
a refuzat să se prezinte pe teren 
spre a fi încercat, e una din cele mai 
mari greșeli, rezultatul matchului din 
ziua treia va arăta aceasta. In fine 
s’a încercat introducerea în echipă a 
lui A. Balș și Vardala, jucători de 
mult trecuți în domeniul amintirilor.

Prezența lui V. Anăstas’iade, e, dea- 
semeni, inexplicabilă, într’un timp 
când elementele tinere își impun ca
tegoric calitățile.

In schimb, anumite interese oculte 
au determinat eliminarea din selec
țiune a unor jucători calificați: Bu- 
zeianu, Mărășescu, Bărbulescu și Va-

silescu.
După partida de antrenament, a 

fost alcătuită următoarea formație 
care va purta culorile bucureștene în 
de a treia zi de Paști.

Fundaș: Popescu Colibași.
Treisferturî centru: Sadovea și Flo- 

rea.
Aripi: G. G. Dumitreseu și G. Ste- 

rian.
Mijlocași: Chrisoveloni și ( Harito

novici.
Pilieri: Fântâneanu și Tarabega. 
Taloneur: Gică Wirth.
Linia II: P. Florian și G. Dumi

trescu.
Linia III: Moscu, V. Anastasiade și 

M. Ionescu.
Ținem să atragem atențiunea că nu 

s a cerut avizul d-lui Gonettant, care 
era cel mai indicat să ia parte la 
formația unei echipe reprezentative, 
impus de calitatea sa: antrenor oficial 
al F. R. B. '

' *
Iată ce ne-a declarat d. Gonettant, 

întrebat de noi cum vede alcătuirea 
teamului reprezentativ:

— «Găsesc că am fost neglijat, toc
mai când opinia mea ar fi luminat 
conusiunea de selecțiune».

Și de lumină era nevoie, că prea’s 
întunecate actele «specialiștilor» — 
adăogăm noi...

Pe baza cercetărilor preliminare efec
tuate la cabinetul 7 de instrucție d. prim 
procuror Prosper Constantinescu a des
chis eri acțiune publică pentru tăi
nuire în contra bijutierului Nuhăm A- 
tatzki, cu concluziuni de arestare și în 
contra tovarășului său Isidor Șmilovici 
fabricant de tricotaje în Iași. Dosarul 
n’a mai fost restituit cabinetului 7 de 
instrucție ci repartizat d-lui prezident 
Stratulat, care instruește încă din luna 
Decembrie, furtul de bijuterii dela d. M. 
Șteinberg din str. Sft. Șteafan No. 9, furt 
din care provin și cerceii ce încercase 
să-l vândă Atatzki, și pe care acesta 
susține că i-a cumpărat dela tȘmilo- 
vicL D. prezident Stratulat va emite 
probabil astăzi mandat de arestare în 
contra lui Atatzki. .

DOCTORUL PITICARU A 
VÂNDUT I ALTE CE
CURI FA ACOPERIRE

Pe baza «nor îndelungate cerce
tări preliminare efectuate de d-1 
prezident Gh. Stratulat, d-1 prim- 
procuror Procop Dumitreseu a des
chis eri aețîune publică în contra 
d-rului Hie Piticaru din Cernăuți, 
str. Ștefan cel Mare și a profesoru
lui Alexandru Buga din acelaș oraș 
str. Munteniei 29, ambii reprezen
tanți ai Băncei «Casa Română» din 
Cernăuți. Piticaru este eunoscut din 
afacerea cu răsunet «Ottenbreit», 
pentru care este arestat acum la 
Cernăuți. In cazul de față au să
vârșit isprăvi identice, vânzând fă
ră acoperire un cec de 1250 de do
lari asupra Băncei Guaranty Trust 
Cy New-York.

I
I

I

— Up.

Caravana națională pornește azi spre Budapesta 
fără fulgarine însă

Expediția națională a pugiliștilor a- 
matori pornește astă seară spre 
dapesta — sediul campionatului 
tinental de specialitate.

Este pentru cea de a doua 
când culorile țării noastre, sunt 
prezentate într’o oosnpetițiune 
peană.

După o «elecțiune din cele mai ri
guroase, federalii pugiliști au alcă
tuit o garnitură care reprezintă cu a- 
devărat elita boxului românesc.

Magazin intern
SPORTUL STUDENȚESC joacă în 

cea de a doua zi de Paști, la Buzău, 
contra Avântului.

*
GRUPAREA VENUS a fost recu

noscută de autoritățise studențești, ca 
clubul sportiv al Centrului Studen
țesc Creștin din București.

*
D. TUDOR IONESCU, inițiatorul 

tuturor manifestărilor sportive stu
dențești, pregătește organizarea unui 
nou match de foot-baall între echi
pele Academiei Comerciale și Univer
sității din București.

CEZAR DRĂGULESCU, . fostul e- 
cbipier al Sportului Studențesc, va 
juca întf unul din matchuțile pp cari 
Unirea Tricolorul — noua sa grupare 
— le susține de Paști, în linia de atac.

■ ■ ■ ■ ; •
DEPLASAREA d.lui avocat Octav 

Luchide, secretarul general al F. 
R. F. A-, la conferința Cupei Europei 
Centrale a Amatorilor, ce urma să se 
țină la Prága, a fost remisă, conferin
ța fiind amânată.

*Din partea Districtului de Foot- 
Ball București, primim, cu rugămin
tea de publicare, următorul

COMUNICAT
Districtul de Futbol București 

ce la cunoștința grupurilor cari
mau să dispute jocuri de campionat 
în după amiaza zilei de 15 Aprilie 
1934, că in conformitate cu dispozi- 
țiuuile Biroului Federal din 5 Aprilie 
1934, aceste jocuri nu vor mai avea 
loc, ele amânându-se la sfârșitul cam
pionatului, dat fiindcă la data de mai 
sus urmează a se disputa un loc pen
tru selecționarea echipei române.

In consecință se amână următoa
rele jocuri:

ONOARE: 
Turda — V. 
forul Dacia,
rezerve și juniori.

PROMOȚIE: Av. Sportiv — Car
men, precum și jocurile de rezerve 
și juniori.

CAT. Il-a: Zburătorii — Stăruința, 
precum și rezervele, Telefoane — L. 
P. N. și Ion Dona — Comro.

CAT. IlI-a: Monitorul Oficial —

adu-
ur-

Sp. Studențesc—Macabi, 
Mihai, Belvedere — Vi- 
precum și jocurile de

STADIONUL O. N. E. E.
Două mari matchuri internaționale de rugby în prima 

și a treia zi de Paști 

Cheminots de l’Etat—Stadiul Român 
(Paris) (București)

PARIS — BUCUREȘTI
Biletele de vânzare la O. N. E. F.PasagiuI Imobiliara

Bu-
coo-

oară 
re- 

euro-

------- $
Victoria.

JUNIORI: Unirea Tricolor — 
limpia și Venus — C. F. R.
D-nii arbitri delegați cu conducerea 

acestor jocuri sunt rugați a lua act 
de cele de mâi sus pentru a nu se mai 
deplasa.

INTERVENȚIA energi
ca a d-lui av. Al- N. Elades- 
cu, a determinat modifi
carea programului turne
ului pascal, in sensul ca 
Venusul să nu Joace match 
de deschidere, ci partida 
vedetă a organizării din 
cea de a doua zi de Paști.

S’a reușit deasemeni a- 
ducerea echipei Transil
vania din Arad, care va sus 
ține jocul de Cupă Româ
niei, contra Unirii Tricolo
rului, în chiar cadrul tur
neului, al cărui program e 
astfel Întocmit;

Duminicăi Unirea Trico
lorul—Transilvania; Ripen- 
sia—Kispest.

LUNI: Unirea Tricolorul 
—Kispest; Ripensia—Ve
nus.

Miercuri: Kispest-Venus.
❖

IN urma rezultatului înregistrat 
Joi, clasamentul seriei A din Divizia 
Națională, se modifică

Contrabande de mătăsuri 
la granița româno-polonă

■■■
Oficialii, s’au sustras șî ei ocupațiu- 

nilor extra-sportive, însoțind, în grup 
destul de numeros teamul național.

Președintele Federației Române de 
Box, inginerul Panaitopol, director 
principal la C F. L n’a pierdut nici 
do astă dată prilejul pentru a fi util 
sportului, vădind • bună voință oare

CERNĂUȚI, 5._ In ultimul timp,
s’au descoperit mari și repetate con
trabande de mătăsuri la granița ro- 
mâno-polonă.

Datorită măsurilor luate de d. ma
ior Măzăreanu, comandantul secto
rului de grăniceri, s*a putut afla eă 
■ătenii din comuna Malatineți, din 
apropierea graniței româno-polone, 
practică cu o rară îndrăzneală ast
fel de contrabande. Serviciul de pa
trulare a fost intensificat și mai 
mult, reușindu-se să se descopere 
mai multe baloturi de mătăsuri, 
cari erau ascunse în niște tufișuri 
din apropierea graniței.

Mătăsurile au fost confiscate, in- 
tensificându-se apoi cercetările. Au 
fost arestați câțiva săteni din co
muna Malatineți. Aceștia au măr
turisit că au adus mărfurile prin 
contrabandă din Polonia și că urma 
să transporte baloturile în satul 
lor, de unde după câteva zile, le-ar 
fi transportat la Cernăuți.

D. maior Măzăreanu a continuat 
ancheta, fiind ajutat de d. Teodo- 
rescu, șeful poliției din stația de 
frontieră Grigore-Ghica-Vodă. Tot
odată, s’a cerut poliției din Cer
năuți să întreprindă amănunțite 
eercetări în localitate.

Comercianții în serviciul cărora 
se găseau contrabandiștii au fost 
identificați, însă numele lor se ține 
încă secret, în interesul cercetări
lor.

00------------------

S’a stabilit că satul Malatineți era 
un centru al contrabandiștilor de 
mătăsuri. Comereianții din Cer
năuți se găseau în legătură eu fa
bricanții din Polonia. Mărfurile e. 
rau aduse prin contrabandă în Ma
latineți, Iar de acolo transportate 
la Cernăuți. Parte rămâneau în lo
calitate, iar parte erau trimise al
tor corner ci anți, din Iași și Galați.

Prin aceste contrabande, statal a 
fost păgubit en suma de aproape S 
milioane lei, reprezentând taxele 
vamale la cari ar fi trebuit să De 
supuse mărfnrile.

Cercetările eontinnă.

Pentru capela eroilor 
din jud. Constanța

Societatea «Cultul Eroilor» Co
mitetul Central, aduce la cunoștin
ță că lucrările de construcție a ca
pelei cimitirului «Mircea cel Bă
trân» (Gara Mircea Vodă — Jud. 
Constanța), sunt terminate și ur
mează a fi înzestrată cu toate cele 
necesare oficierei serviciilor reli
gioase. Bunii creștini «are doresc 
să dăruiască pentr uaceastă capelă; 
obiecte de cult și accesorii în amin 
Grea scumpilor lor dispăruți sau 
pentru a face o faptă pioasă, sunt 
rugați a se adresa Soc. «Cultul E- 
roilor» Comitetul Central, strada 
Sf-ții Apostoli 10.

(
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D. AV. ION I. SAVESOU 
Delegatul român în juriul probelor

a înlesnit expediției reprezentative 
să călătorească 
București-Nord 
Budapestei.

cu vagon "special din 
până pe peroanele

Eipozlfla scoald 
„Protepepal THder”

Cu primele făgădulnțl al« primă- 
verei rine frumoasa manifestare artis- 
tico-profesională a țcoalel Protopopul 
șl Orf. Maria Tumescu.

Sâmbătă, 1* orele 12, In prezența 
d-lul ministru al instrucțlunel, d-hd 
Iile Puncaru, a d-nelor Inspectoare ge
nerale Elena Apostoleanu, Tereza Po
pescu și Luda Costin precum .*1 a 
d-lor Berceanu, Chlriac Hurmusache și 
Anastasescu, s’a deschis Expoziția-Ba- 
zar a școalei. t.

Munca conștiincioasă ți o prezentare 
de serioase realizări, au dat prilej nu
merosului și distinsului public să ad
mire minunate lucrări.

Secțiile sunt conduse de d-ra Maria 
Banu, d-ra Felida Maria șl d-ra Dora 
Topor.

Com c vremea

astfel:
1. Crișana 8 5 3 0 18: 7=13
2. Universitatea 5 8 12 26:12=11
3. Venus 10 5 1 4 24:18=11
4. Chinezul 8 5 0 3 17:15=10
5. C. F. R. 8 4 13 16: 9= 9
6 A. M. E. F. A. 9 4 14 16:16= 9
7. Tricolorul 9 12 6 11:27= 4
8. Brațovia 8 0 17 6:32= 1

❖
Adunarea generală a Asociației Ro

mâne a Motocicliștilor Alergători (A. 
R. M. A.), a votat statutele grupării, 
alegând

c. c.
C. M.

tea, Lt.

totodată următorul comitet: 
Popescu, președinte. 
Cantacuzino, N. Ionescu-Cris- 
Ovidiu Ionescu, membrit ■

Ioan Șalaru, secretar general. 
Membrii supleanți:

Ignat, N. Costeseu.
Cenzori: D. Iliescu,

Nicoiici.
Cenzori supleanți:

D. Buescu.

Rene Frățilă, C-

I. Gavrilescu,N.

N. 'Andreescu,

REJUCAREA matchului de divizie 
națională, C.A. O. — Juventus, con
tând pentru clasamentul turului de 
toamnă, se va face Ia 14 ale lunei, în 
Capitală, ca deschidere la jocul de 
selecțiune națională.

Bi »St«

Ă
Iată acum cine pleacă astă seară:
BOXEURII: Sandu Ion, Anton Oșca, 

Constantin David, Iordănescu, Ilie Pe- 
trescu, Borcea, Lnngu, Stănescu.

CONDUCĂTORI: d-nii Alfred An- 
toniu, secretarul general F. R. B. și 
Constantin Aureliu, membru consilier 
al forului de specialitate. Ambii vor 
face și oficiul de judecători.

ANTRENORUL: d. Chirilă Dan, 
maestrul sălii «Tirul».

Toți cei mai sus numiți, călătoresc 
pe spezele federațiuijii.

Grupul e complectat cu d-nii:
Radu Ottulescu, managerul oficial 

al teamului, avocat Ion I. Săvescu, 
care va funcționa câ judecător Ia mat- 
churile competiției, dr. Popescu-Tă- 
taru, medic oficial, Hugo Wartmann, 
cronometror, Aurel Iorgulescu și cam
pionul național profesionist, 
Fulea, ca soigneuri. '

D-nii Jenny Dumitreseu și 
Dragomirescu, ziariști, primul 
zentând ziarele «Universul» șl
tul Zilnic», celălalt trimisul special al 
ziarului nostru.

Echipierii sunt îmbrăcați uniform, 
fără fulgarine însă...

Bucureștenii părăsesc Capitala astă 
seară la ora 8 jumătate, trecând fron
tiera prin punctul Episcopia Bihoru
lui.

Purtătorilor culorilor naționale, cele 
mal bune urări de demnă și victori
oasă reprezentare.

Mihail

Const, 
repre- 
«Spor-

Străinătatea
Foot-ball

In campionatul profesionist al 
Franței, conduce echipa grupării 
Olympictue din Marsilia.

DUMINICA, începând dela ora 19, 
clubul Venus, organizează în saloa
nele sediului său, un nou ceai dan
sant, la care vor participa numai in
vitații clubului.

Numărul de Paști al revistei de 
informație și satiră politică «înco
tro î», care apare astăzi, conține un 
material bogat, extrem de amuzant.

In primul rând firește, o paralelă 
ocazională între Paștele Omului și... 
Paștele Calului, apoi un document 
senzațional în facsimil asupra unui 
episod din ultimele săptămâni de 
activitate parlamentară, în sfârșit | 
«Balada popii din Trestleni», repor
taj asupra alegerilor parțiale din 2 
Aprilie.

In plus o prezintare de humor a 
d-lui N. N- Săveanu, Președintele 
Camerei, în «halat și papuci», can
canuri politice și culise teatrale, 
svonuri, fapte, răfueli, polemici, ca
ricaturi delicioase de A. Dragoș și 
I. Anestin.

Redactori: Victor Rodan, Tudor 
Șoimaru, L. G. Legrel.

ÎS pagini ilustrate în culori, 7 lei.

In România, la orele 8. In ultfc 
mile 24 ore timpul s’a menținut vax 
riabll cu cerul parțial noros ți vânl 
slab din Sectorul Estic, mai tare pa 
litoral șl în Sudul Basarabiei. UșotK 
re precipitațiuni eu căzut pe alocuri 
prin Ardeal ți Câmpia Munteniei. 
Temperatura în creștere cu 2 gr. — 
la 5 gr. — era cuprinsă azi la ora 
8 între 0 gr. la Predeal ți —8 gr. la 
București. Temperatura maximă din 
cursul zilei de eri a atins -t-15 gr. la 
Buzău ți Câmpia Dunării ți numai 
+7 gr. la Predeal și regiunea mun-i 
toasă, iar cea minimă din cursul 
nopței a oscilat între —2 gr. la To- 
plița și Cluj și +2 la 5 gr. în res* 
tul țării. Presiunea în scădere cu 1; 
la 7 mm. variază între 757 mm. la 
Oradea Mare și 768 mm. la Chiții 
nău.

BUCUREȘTI-FILARET, orele 8. 
Presiunea atmosferică 762 m. Vântul 
dela Est cu 3 metri pe secundă. Ce-, 
rul acoperit. Temperatura .4-8 gr. 
Umiditatea 77®/o. Temperatura maxi
mă din cursul zilei de eri 4-11 gr. 
Temperatura minimă din cursul nop-< 
ței Ț-5 gr. Precipitațiuni căzute hi 
timpul nopței 0 mm.

TIMPUL PROBABIL dela 5 la 6 
ț Aprilie 1934, orele 20: .Cerul variat 
bil, mai mult noros. Vânt potrivii 
din Sectorul de Sud șl Sud-Est. 
Temperatura va continua să crească, 
Precipitațiuni locale în Estul Mun
teniei, Dobrogei și Basarabia. Pre
siunea în scădere cu 4 la 7 mm.

Goaznic accident de auto
mobil pe șoseaua Mdcin- 

Brăila
Un cazinou clandes

tin la Constanța
CONSTANȚA 5. — Poliția, făcând o 

descindere într’o casă din str. Take 
Ionescu No. 72, a descoperit un cazi
nou ce funcționa clandestin.

Aci a fost găsit un oarecare Ion 
Neagu, care folosindu-se de o ruletă, 
atrăgea numeroși naivi pe care îi 
șela cu importante sume de bani.

Atât ruleta cât și posesorul ei 
fost aduși la chestură.

dimineață, pe Ia 
Macin—Ghecet—. 
un groaznic ac-

lu

au

0 nenorocire lângă lași
IAȘI, 5. — O nenorocire s’a întâm 

plat pe linia Botoșani-Verești-
Trenul 528 a surprins pe linie o 

căruță în care se aflau doi săteni 
din comuna Dumbrăvești (Boto
șani).

Căruța a fost complect sfărâmată 
iar cei doi săteni aruncați Ia mare 
distanță.

Răniții au fost ridicați de canto
nieri și duși la spitalul, din Burdu- 
ieni.

MACIN, 5. — Eri 
orele 3, pe șoseaua 
Brăila, s'a întâmplat 
cident de automobil.

Mașina No. 284 C-ța, proprietatea 
d-lui Condrat Barau, din Jurilofca, în
cărcată cu o mare cantitate de pește, 
mergând cu mare viteză pe șoseaua 
Macin—Brăila, fiind condusă de aju- 
toiul de șofer Taras Ștefanof, în drep
tul kilometrului 84, din nu se știe care 
cauză i s’au stins luminile. Lipsit de 
lumină, la un moment dat șoferului i 
se pare că are în față o căruță. Vrând 
să evite o nenorocire, a virat brusc la 
dreapta și a dat pe câmp. Dar, ivin- 
du.i-se în față un stâlp de telegraf și 
vrând să-l evite și pe acesta, a trebuit 
«ă vireze iarăși pe șosea. Din cauza 
pantei mari, mașina s’a răsturnat A 
fost rănit șoferul Baran, iar proprie 
tarul mărfei, care se găsea pe acope
rișul camionetei căzând s’a lovit )a 
cap șl a rămas mort pe loc. El se nu
mește Vladimir Lidvinov.

Venind ajutoarele a fost ridicat ră
nitul. Parchetul a autorizat înmormân
tarea cadavrului lui Vladimir Lidvi
nov.
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Boomerangul Discursul
Stima Pe care trebue să ne-o a- 

, eordăm, între oameni de curaj, ace- 
; lora dintre noi cari chiar sub knu- 
, tul teroare! sau al panicii refuză 
î să-și zăvorească gura și să-și fardeze 

cu ipocrizie credințele lor dezinte
resate, — stima aceasta avem astăzi 

. datoria să o acordăm aci d-lui Ar
mand Călinescu : situat la avangar- 

, da parlamentarismului democratic, 
negreșit, adică la antipodul convin
gerilor noastre, — dar înzestrat cu 
o destul de leală energie spre a-și 
rosti franc opiniunile.

Intre timp, — trece aproape ne- 
. aplaudată validarea alegerii par- 
[ țiale dela Ilfov, de pe urma căreia 
, tocmai bine pătrunde în Cameră un 
, popă din Muscel. D- Giurescu, — 
. poate face cu talent și cu vi- 
; rilitate

toare» 
deutele
Brătianu, momentan bifurcate. A- 
muzant este totuși să-l asculți pe 
tânărul deputat de Putna atacând 
ritmic abuzurile «partidului natio
nal-liberal» : am uitat noi, ori a- 
ceasta este și emblema partidului 
condus de d. Gh. Brătianu î !...

Cât ne-a devenit nouă de odios d. 
Grigore Iunian, de când s’a înhăitat 
cu veneticii ucrainieni din Miază- 
Noapte, — trebue să recunoaștem 
totuși că țâucul cu profilul de tur-

teoria «dezordinei crea- 
inspirându-se din anfece- 

pașoptiste ale familiei

bă rămâne acelaș corosiv și virulent 
debatter. 
cari i-ar 
noaștem 
tulul și 
sive.

Urmează apoi rechizitoriul cu 
care Directorul nostru pălmuește 
trinitatea «Democrație-Kerenskism 
demagogic-Francmasonerie».

Raportorul, — d. Aurelian Ben- 
toiu, care urcă estrada spre a rosti 
un discurs impecabil și ca formă și 
ea fond, __ nu are nevoie de supli
mente generoase: și-a meritat cu 
prisosință afișajul (al doilea con
simțit de Cameră, după acela al 
discursului d-lui Titulescu...) Tână
rul și eruditul jurisconsult este în 
companie agreabilă, — după cum 
vedeți: a legitimat cu ingeniozitate 
chiar și cele mai friabile pasagii 
ale legii ursite unei probabile și 
prompte desuetudini. Ce importă in
să caroseria, — când atelajul pose
dă motor și pneuri impecabile ?... 
Cu d. Bentoiu la volanul de coman
dă, voios a-i vota și o lege de par
celare a Paradisului, convins 
participi la un act de efectiv pro
gres practic : îngemănate, — talen
tul și inteligența 
ori spre a zămisli 
isprăvi...

Ion

Ce .vrea omul ăsta î... Ori- 
fi oscilațiunile, să-i recu- 
rarul privilegiu al tálén
ál spontaneităților agre-

se logogesc une- 
asemenea magice

Dimitrescu

Ședința de Joi dimineața
9 și 
Va-

Vic-

aduce

Ședința se deschide la ora 
jumătate sub preșidenția d-lui 
sile Barca.

Pe banca ministerială d-nii 
tor Antonescu și I. Nistor.

COMUNICĂRI
D. DELEANU (georgist)

la cunoștința d-lui ministru al mun 
cii, modul cum organele ministeru
lui aplică legile pentru muncă în 
port. Astfel se fac muncitorilor re
țineri din salariu pentru fondul 
partidului socialist, deși cea mai 
mare parte din ei nu fac parte din 
partid.

Cere ca muncitorimea să fie scoa
să de sub jugul steagului roșu.

D. PRELIPCEANU (cuzist), cere 
să se ancheteze cazul unui medic 
Stiad dela atelierele c. f. r- Pașcani.

Face o a doua comunicare prin 
care arată că nici până azi lucră
rile de împroprietărire din jud. Ba
ia nu ș’ati definitivat. , ’

D. ZÄMTTRESÜU (georgist) fa
ce o comunicare tot asupra unoj 
împroprietăriri nedefinitivate.

D. HUDIȚA (naț.-țăr.), cere d. lui 
ministru al apărării naționale să 
fixeze concursurile pentru ofițerii 
căpitani cari urmează a fi înain
tați la gradul de maior-

D. RADU LASCU (georgist), ex
pune unele deziderate ale portului 
de cereale din Brăila.

D. DELEANU (georgist), anunță 
o interpelare asupra abuzului ce s’a 
făcut cu autorizațiile de import din 
Galați.

D. dr. N. BELU adresează o co
municare d-lui m'nistru de dome
nii privitoare la pășunatcle mior 
comune din jud. Caraș, situate pe 
teritoriul domeniilor soc. Reșița-

D. V. M0T0GNA (naț.-țăr.), ara
tă felul barbar în care se distrug 
vechile arhive de pe teritoriul jud. 
Năsăud.

D. TICA (maj.), face o comunica
re d-lui ministru de instrucție pri
vitoare la examenul de capacitate 
pentru numirea maestrelor la șco
lile profesionale.
. D- V. BARCA, președinte, anunță 
.vacanța locului de deputat din jud. 
Odorhei, prin demisia d-lui Colo- 
inan.
LEGEA PENTRU APARA- 

REA STATULUI
Se intră apoi în ordinea de 

reluându-se în discuție proectul 
lege pentru apărarea statului.

D. G. A. C. CUZA luând cuvântul
locul d-lui deputat Căluneanu care e 
bolnav, continuă cuvântarea acestuia 
în ce privește înglobarea sgeietăților 
secrete, cum e fraiemazoneria, iu a- 
ceastă lege,

l’unctul de vedere al Ligii Creștine 
în această privință este că, dacă e vor
ba de constrângeri aceasta să se întin
dă la toate societățile secrete care prin 
însăși alcătuirea lor ocultă amenință 
fi subruinează existenta statului.

Francmazoneria reprezintă un 
pericol de fiecare clipă pen+ru al-

pătruns 
de stat, 
concep-

zi, 
de

în

cătuirea națională a statului, tin
zând la dărâmarea fruntariilor și 
la răsturnarea actualei stări de tu
ruri dinăuntru pentru a pune în loc 
o politică haotică de interese inter
naționale și judaice.

Daca statul :.re nevoe de legi de 
apărare — pe care în paranteză fie 
spus — noi le considerăm ca niște 
baloane de oxigen, — ele trebue să 
îmbrățișeze absolut toate organiza
țiile cu caracter ocult și în primul 
rând francmazoneria, fiindcă acea
sta, inspirată de iudaism, a 
în inima întregului aparat 
tinzând la falsificarea unei 
ții de tradițiuni naționale.

Oratorul face un istoric al franc- 
mazoneriei arătând că, deși ea afi
șează unele principii de umanitate, 
în fond ea reprezintă o tendință 
constantă de dizoluție a statului na
țional.

Ceeace e mai trist — spune d. Ca
za— e eă în instituțiile francmazoni- 
ce dela noi sunt intrați ofițerii ar
matei române. Durerea noastră — 
și nu e cazul de a aduce nume aci,— 
este de a constata că cele mai multe 
cadre ale armatei, unele din coman
damentele cele mai importante ale 
armatei sunt încredințate masoni
lor.

D. ROMULUS SEIȘANU: Așa 
este. Si d. ministru al apărării na
ționale are datoria să ia măsuri.

In continuare, d. G. Cuza arată că 
lojile francmasonice sunt și antire
galiste fiindcă pe baza tradițiunilor 
dela 1789 astăzi încă, în unele îm
prejurări — acestea ard după un 
ritual anumit, păpuși cu coroana pe 
cap, simbolizând regalitatea.

Termină cerând d-lui ministru de 
justiție să găsească formula prin 
care să se înglobeze în constrânge
rile legii și francmasoneria.

D. SEVER PASCHIEVIUI (maj.) 
arată că proectul de azi e o conti
nuare a legii din 1924, intitulată: 
«pentru reprimarea unor noui in
fracțiuni contra liniștei publice».

Analizează temeiul care a dus la 
întocmirea proectului de azi, care 
este justificat ca toate legiuirile fă
cute de partidul liberal.

D. CRĂCIUN ȘERBANESCU (na- 
țional-țăr.) arătând că vorbește în 
numele populației din Basarabia, 
pe capul căreia totdeauna se aplică 
asemenea legi excepționale, critică 
proectul.

D. UIIZICEANU (L. A. N. C.) a- 
rată că legea este îndreptată în spe
cial contra mișcărilor naționaliste, 
în timp ce francmasoneria, care 
este tipul asociației secrete, se bu
cură de o totală libertate în acțiu
nea ci de disoluție a celor trei prin
cipii; «Rene, Chrislos și Națiune».

D. RADU LASCU (georgist) ara
tă că proectul are nevoe de unele 
modificări.

Ședința se ridică la ora 1 d. a.

Ședința de după amiază
Ședința se deschide la ora 3 și 10 nu poate fi adusă decât de un 

minute, sub preșidenția d-lui ,V. vern capabil de înoiri. 
Hârcă.

Pe banca ministerială d-nii: V. 
Antonescu, N. Teodorescu, D. Iuca, 
Savel Rădulescu.

Se reia discuția în jurul proectu
lui pentru apărarea statului.

D. A. NEGUȘ (georgist) susține 
că proectul este anti-constituțional.

Acest lucru este recunoscut și 
prin avizul Consiliului legislativ. 
Declară că nu votează proectul, de 
oarece el are dispoziții prea vagi, 
cari dau drum liber arbitrariului.

D. N. TEODORESCU, ministrul 
industriei, depune proectul pentru

Codificarea art. 8 din legea mine
lor.

D. I. PETROVICI (naț.-agrar) a- 
rată eă o lege de apărare a statului

gu-

Amintește concepția lui C. A. Ro- 
setti și Titu Maioreseu, cu privire 
la libertate: «Poporul nostru, care 
abia a ieșit din veacuri de vasali
tate, are nevoe să i se facă din nou 
educația inițiativei și a spontanei
tății, și pentru aceasta să i se acor
de o libertate cât de largă, pentru 
ca în cadrul ei să-și capete spiritul 
de inițiativă.

2 nalizând proectul, d-sa arată că 
el va fi un instrument în mâna gu
vernului, împotriva partidelor inco
mode.

«Nu se poate admite ca sa se pună 
o lege de asemenea natură în mâna 
unui guvern slab, care își va apăra 
prin el, toată deficiența valorii lui.

Inchee, declarând că votează con
tra acestui proect-

cari 
în- 

par-

D. ARMAND CALINESCU arată 
că această lege este adusă în vre
muri excepționale, când curentele 
extremiste au luat un mare avânt

D-sa analizează apoi cauzele 
au determinat aceste curente, 
dreptate împotriva instituției 
lamentare.

In toate statele democratice, se 
pune necesitatea adaptării la noile 
cerințe ale vremei.

Combate dictatura, care n’ar pu
tea să se mențină decât prin fqrță.

«Dictatura este regimul care pre
gătește revoluția sau războiul.

«Negațiunea libertății vine din- 
tr’un misticism asiatic.

La noi sau făcut două încercări

unui nou regim

mișcarea de stân- 
dela Senat și 1933 

asasi-

la noi

pentru întronarea 
prjn teroare.

In 1920 de către 
ga, prin atentatul
de mișcarea de dreapta, prin 
natul dela Sinaia.

«Toate guvernele au luptat 
pentru menținerea ordinei în stat.
Noi nu trebue să lăsăm trupelor de
zordinei nici măcar impresia că în
tre oamenii de guvernământ ar pu
tea exista altceva decât un «veto» 
categoric.

Face un istoric al mișcării «Găr
zii de fier», arătând că sa făcut o 
greșeală prin înlăturarea acestei 
mișcări din alegerile generale.

D-sa relevă că «Garda de fier» în 
fața justiției a fost absolvită, astfel 
că mișcarea a devenit și mai în- 
drăsneață.

Trebuia să-i lăsați să fie din nou 
verificați de corpul electoral.

Eu nu cred în viitorul acestei 
mișcări. Triumful ideii naționale a 
ajuns în a ucide pe I. G. Duca ?

Pentru renașterea statului trebue 
să se recurgă la asasinii lui Man- 
ciu?

Ideia naționala? Da, dar aceasta o 
reprezentăm noi toți, o reprezentați 
d-voastră liberalii prin tot ceia ce 
acest partid-a-puiut să facă dealun
gul Kt oriei ân alujba țării,: » repre
zentăm ,noi național-țărăniștii prin 
tot capitalul de luptă al ramurei ar
delene și prin toată rezerva de for
țe a ramurei regățene, o reprezintă 
d. lorga, o reprezintă d. Cuza prin 
acțiunea dumnealor pe terenul cul
tural. Aceștia reprezintă națiunea.

Eu nu cred că țara aceasta a ajuns 
la un așa grad de amnezie, încât 
să-și uite istoria' ei (vii aplauze, 
strigăte: foarte bine).
PROBLEMA TINERETU

LUI
Tineretul? Da, domnilor, este 

mare problemă. Am întreprins 
noi ceva în folosul tineretului,
treprindeți și dv., trebuie să facem 
totul pentru tineret. Dar un lucru; 
tineretul să vină să întărească toa
te forțele constructive, tineretul să 
nu meargă să îngroașe cetele delic- 
venților.

Când eu am văzut a.ci, în această 
Adunare, pe unii oameni politici 
cari se insinuau în vecinătatea Găr
zii de fier (aplauze prelungite) eu 
nu știu ce trebuie să stigmatizez:

VOCI: Pe amândouă!
D. AR. CALINESCU arată măsu

rile luate de guvernul național-ță
rănesc împotriva mișcărilor extre
miste. Dă citire circulărilor date de 
ministerele de interne și de justiție, 
în acelaș timp.

Noi nu înțelegem să ă creem di
ficultăți atunci când este 
apărarea ordinei în stat, 
însă că legislația noastră 
de suficiente mijloace de
nare, dar dv. trebue să veaheați ca 
instanțele însărcinate cu aplicarea 
legii să-și facă datoria. Aceasta es
te prima, obligație pe care o aveți 
d-voastră.

Cât pentru dizolvări, dacă le so
cotiți necesare, le puteți face, însă 
noi vă consiliem să dați în atribu
țiile justiției cenzura, așa cum 
este în legislația cehoslovacă, fiind 
că a da guvernului posibilitatea de 
a dizolva grupările politice, este 
înainte de toate un act de încredere.

Domnule ministru, dv., știți bine 
că în ce ne privește, politicește nn 
vă putem acorda această încredere. 
Dar, inai mult, dv. înșivă sunteți 
vremelnici pe acele bănci și eu cred 
că nici partidul național liberal nu 
trebue, nu este prudent să dea u- 
nui guvern in mână posibilitatea 
dizolvării fără cenzurarea justiției. 
Deaceea noi nu vom putea vota 
proectui dvs. de lege.

D. I. N1ST0R depune următoa
rele proeete: I) relativ la modifica
rea legii învățământului primar, vo
tat de Senat; 2) proectul pentru des 
ființarea art. 7 din legea de orga
nizare a Consiliului tehnic superior. 
3) pentru desființarea regiilor auto
nome (votat de Senat); 4) pentru 
funcționarea sindicatelor hidrauli
ce din Transilvania și Banat, asu
pra prevederilor tratatului dela 
Trianon.

o
ÿi 

în-

•vorba de 
Credem 
dispune 

condam-

D. H. PLATTNER dă citire unei 
declarații a partidului german.
VALIDAREA ALEGERI I 

DELA ILFOV
D. JUSTIN ȘTANESCU, care pre 

zidează ședința, arată că în urma 
raportului comisiei de validări, pro
clamă ales ca deputat de Ilfov pe d. 
Dinu Brătianu.

D. Dinu Brătianu făcând cerere 
de optare pentru Ilfov, se proclamă 
ales pr. Bănățeanu, care urmează 
pe lista dela Muscel.

CUVÂNTAREA D-LUI 
GIURESCU

D. C. GIURESCU (georgist) ara
tă că noțiunea cuvântului de ordine 
variază dela epocă la epocă.

Arată că la 1848, Ion Brătianu re
prezintă elementul de contracarare 
a ordinei. Este o ordine care para
lizează și sunt dezordini care veri
fică.

«Tara noastră n’are nevoe de o le
ge de apărare a monarhiei, fiindcă 
nimeni nu va îndrăzni să se atingă 
da ființa aceluia care simbolizează' 
însuși statul românesc și a cărui 
prezentă este garantă de desvolta- 
rea acestui stat. «Regimul parlamen-

tar nu poate fi apărat prin legi ex
cepționale, ci se apără prin propri
ile lui virtuți.

«In țară e neliniște; o frământare 
ca're-și caută căile de canalizare. 
Această nemulțumire are drept cau
ză principială, faptul că țara nu 
mai are încredere în conducătorii 
ei.

D-sa analizează apoi problema în
străinării păturii conducătoare și 
procesul de penetrație al străinilor 
în toate instituțiile statului. Când 
elementul majoritar constată că în 
posturile de comandă esențiale el 
nu poate găsi loc din cauza altor 
elemenete alogene, cum vreți dv. ca 
acest fapt să nu constitue o sursă 
de permanentă neliniște și tulbura
re în societatea românească?

D. Pamfil Șeicaru relevă în zia
rul său cât de puțin suflu, ce puți
nă perspectivă are societatea de as
tăzi, pătura conducătoare de astăzi 
față de ce era înainte de război.

D-sa arată că se impun măsuri de 
îndreptare în toate domeniile: eco
nomic, cultural și democratic. «Tre- 
bue să realizăm conceptul de națio
nal în toată manifestarea lui, adu
când un complex de legi care să pri
vească problemele permanent 
țiale ale neamului nostru, ă

eu

eu
întreg al politicei

esen-

D. GR. IUNIAN arată că proble
ma necesității apărării statului se 
pune în mod periodic. Proectul nu 
face decât să legitimeze abuzurile 
care eventual ar fi comise de un 
guvern.

D-sa examinează apoi legalitatea 
actului da guvernământ arătând că 
partidul național-țărănesc nu 
buia să aprobe proectul care, 
numele de apărarea ordinei, 
tifică abuzul.

D. PAMFIL ȘEICARU: Domnu
le Iunian, toate partidele în opozi
ție sunt cele mai farvente elemente 
ale anarhiei și numai când sunt che 
mate la putere se convertesc la or
dine. Iată arigina răului.

D. GR. IUNIAN: Se poate.
D. PAMFIL ȘEICARU: Nu

poate», așa este. Ori că mobilizezi 
anarhia de extremă stângă ori pe 
cea de extremă dreaptă, ea trebuia 
să te duca ca un 
putere. Aceasta esțt

D. GR. IL\IXN 
mai multa di 
că legea ace; 
secințale ei.

A vorbit a
cu, arătând cu j raft» tal nt 
ar fi necesara, eonvliizand 
d-sa n’o votează. _ .

tre- 
sub 
jus-

«se

D. ARMAND 
n’am vorbit cu 
numai cu simțul răspunderii.

D. GR IUNIAN: In această ches
tiune trebue să vă puneți de acord 
cu ambele ramuri ale partidului.

D-sa arată lupta dusă de parti
dul liberal pe chestiunea tramvaie
lor. Nu știu dacă societatea tram
vaielor 'aste, bună sau nu și dacă 
tramvaiele ar mai fi circulat dacă 
nu exista societatea aceasta.

D. PAMFIL ȘEICARU; Dacă nu 
există societatea ȘTB-ului existau 
tramvaie, căci dacă erau date pe 
mâna comunei știi d-ta bine ce Far 
fi întâmplat.

D. IUNIAN amintește că în acel 
timp, partidul libeal amenința 
revoluția.

«Cu legea dvs. s’ar fi ajuns la 
zolvarea partidului liberal.

D. VICTOR ANTONESCU, mi
nistrul justiției: Ne se potrivește.

D. GR. IUNIAN: Ideologia parti
dului liberal era pe vremea aceea 
democrația integrală, apărarea liber 
taților, apărarea prerogativelor con 
stituționale.

D. PAMFIL ȘEICARU; Aceasta 
era în 1911 și suntem în 1934. Fa
ceți socoteala în câte state din Eu
ropa se maj vorbește astăzi cu vo-

Eu 
am vorbit

CALINESCU: 
talent;

cu

di-

M te c
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problema. 
:at aveți 
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cabularul de la 1911 (aplauze pe 
băncile majorității).

Aceasta este ceeace uitați dvs.
D. GR. IUNIAN: Bine am să vin 

și la 1933 și am să examinez al doi
lea moment din viața partidului li
berai Ș* văd dacă în vremea a-

D. PAMFIL ȘEICARU: Dv. tre
bue să discutați o lege în raport cu 
statul nu cu un partid care întâm
plător se găsește la conducerea sta
tului și care mâine, poate 24 de 
ore poate să nu mai fie la conduce
rea statului. Ceeace interesează es
te umătorul lucru; statul este apă
rat sau este prada anarhiei. Asta 
trebue să discutați.

D. GR. IUNIAN: Da.
D. PAMFIL ȘEICARU: Evident 

că da. Noi cunoaștem pe toți oame
nii cari circulă ori unde este anar
hia ca să ia acțiuni pentru condu
cere țării...

D. GR. IUNIAN: In orice caz 
nu pot să fiu vizat de dv.

D. PAMFIL ȘEICARU: Nu, 
vizez un cadru 
românești.

D. GR. IUNIAN; Eu nu am cău
tat niciodată să atrag pentru mine 
o stare de spirit. Dimpotrivă în toa
te prilejurile mam găsit în poziție 
de critică a acelor măsuri cari pu
teau să iasă din cadrul legal.

Apoi d-sa acuză partidul libe
ral că a venit la guvern prin ame
nințări cu violențe. Nu intrați și dv. 
în dispozițiile acestui proectî

D. PAMFIL ȘEICARU: Atunci 
legea este bună, căci obligă la mă
surarea cuvintelor.

D. GR. IUNIAN: Trebue să reali
zați o ordine morală și o ordine 
organică, nu o ordine stabilită pe 
texte de constrângere, pe mijloace 
de opresiune.

D. PAMFIL ȘEICARU: Aveți e- 
xact ideologia lui Kerenski...

D. GR. IUNIAN reamintește cam 
pania dusă de guvernele liberale 
împotriva partidului național-țără- 
nesc. Arată că actualmente partidul 
național-țărănesc a abdicat dela 
ideologia lui democratică dând a- 
probare măsurilor de reprimare.

«.Guvernele tari n’au nevoie de 
reprimări abuzive. Dacă o revoluție 
se poate face pe chestiunea tramva
ielor, cu atât mai mult ea se poate 
face pentru apărarea ființei mora
le a statului.

Legile singure, dacă nu sunt sus
ținute de sentimentul public, nu pot 
apăra un regim. înlăturați cauzele 
cari duc la desnădejde; înlăturați 
imoralitatea din viața publică și ve- 
niți cu sanețiuni, pentru a readuce 
încrederea în regimul democratic- 
parlamentar.

lor de o'rgani- 
la primii re-

modificat vo-

Discursul d-lid Pamfil $eicaru
D. PAMFIL ȘEICARU: Domnule 

președinte, domnilor depuțați, legea 
de astăzi are o deosebită importan
ță, fiindcă este un examen de con
știință și în acelaș timp o verifi
care a puterilor de comandă ale par 
lidelor democratice.

In filozofia militară a lui Klau- 
sewitz există o teorie: extrema li
mită a capacității ofensive, — vizi
bilă atunci când se aduce o forță 
după care urmează răsturnarea ra
porturilor de forțe. Extrema limită 
a capacității ofensive a democrației 
a fost atinsă în Iulie 1914 dată după 
care a urmat răsturnarea raportu
rilor de forțe, Când elementele 
vrăjmașe democrației au început să 
câștige teren.

RĂZBOIUL, - EXPE
RIENȚA AUTORITARA

Nu uitați că cei patru ani de răz
boi nu au reprezentat un regim de
mocratic, ci un regim de totală ne

gare a libertăților individului,— in 
divîdul fiind înglobat în massă, in
dividul fiind anulat.

In ziua când s'a sunat goarna mo
bilizării, faimosul coran al Dreptu
rilor Omului a fost călcat în picioa
re și fiecare individ a fost încadrat 
într’o companie, într’un regiment. 
Omul a aparținut unei discipline și 
libertatea n’a mai avut cuvânt !...

tul că liberalismul economic este 
reclamat îndărăt ?

D. PAMFIL ȘEICARU: Ei, dom
nule Bogdan-Duică, d-ta, care ești

D. PAMFIL ȘEICARU

un cercetător atât de asiduu al lui 
Emineseu, știi că «nu ’nvie morții, 
e’n zadar, copile!»... Fiecare aspi
răm spre trecut, — dealungul vea
curilor este o nostalgie spre trecut, 
închei paranteza.

Iuții sociale pe care o provocase 
războiul.

Intr’o revistă, «La Commune», — 
s’au publicat niște manuscrise ale 
lui Lenin; ceeace este interesant 
este că printre cărțile preferate ale 
lui Lenin, pe marginea cărora el 
scrisese pasionate glose și comen
tarii, — sunt tocmai operele Iui 
Klausevitz, faimosul teoretician ca. 
re a degajat o filozofie militară din 
tactica și din toate războaiele lui 
Napoleon ! Vasăzică comuniștii e- 
rau primii cari au înțeles și cari au 
descifrat sensul profund revolu
ționar al războiului. ,

D. G. BOGDAN-DUICA; Lenin 
nu a fost la început ce a fost mai 
târziu. Lenin a fost ce a fost după 
ce țăranii au ocupat proprietățile. 
Acesta este adevărul istoric.

D. PAMFIL ȘEICARU; Ași pu
tea să vă răspund, că sunt două 
feluri de a studia istoria: una este 
cercetarea istorică a acelui care 
caută în arhivă o dată precisă a u- 
nui act și alta este cercetarea is
torică a celuia care caută să înțe
leagă ritmul vieții care a fost și 
ritmul vieții care va veni!

Revin la ce spuneam mai înainte. 
Domnilor, se credea că învingă-

torii vor avea numai partea de fa- 
ricire, că se ,vor putea sustrage d» 
la consecințele grave ale războiu
lui, că numai învinși vor purta și 
sancțiunile tratatelor de pace și 
zestrea devastatoare a războiului.
MIMETISMUL DEMOCRA

ȚIEI DEMISIONARE
Pa urmă optimismul a încetat, de 

îndată s’a observat că nu este toc
mai așa, că nu se va împărți lumea 
între ferieiții învingători și neferi- 
eiții învinși. S’a văzut că, în chip 
egal, învingător și învinși vor par
ticipa și se vor împărtăși din amă- 

'răciunile tragicelor consecințe ale 
războiului. Criza a început, — a ve
nit inflaiia. Cunoașteți istoricul, 
este inutil să vi-1 mai reamintesc.

Dar s’a observat încă ceva: s’a 
observat un fenomen foarte intere
sant. Dintr’odată partidele demoera 
tice, acelea care păstrase cu fideli
tate ideologia dinainrta de război, au 
început să împrumute vocabularul, 
în. tactica și în felul 
zare. De unde 1... De 
voluționari.

Observați cum s’a
eabularul dialectic, cum s’a modi
ficat organizarea partidelor demo
cratice, după modelul revoluțiuiiei 
bolșevice; oamenii cari voiau aă 
nege și să combată fenomenul do 
la Moscova, îl limitau în același 
timp. In această imitațiune erau șl 
primele semne de abdicare del* 
ideologia democratică.

REVOLUȚIA FASCISTA 
Șl GIOLITTISMUL OPOR

TUNIST
A urmat revoluția în Ițalia. Par

tidele din peninsulă voiau neapărat 
să găsească un «modus vivendi» eu 
elementele revoluționare. Era a- 
tunei în Italia un om foarte inteli
gent, — un om care credea e% viața 
politică se poate rezuma la ceeace 
și el numea «o combinație». Era 
Giolitți. Printre primii sprijinitori 
ai lui Mussolini și-ai regimului fas
cist a fost Giolitti, care-i împingea 
pe fasciști spre putere, democrat 
care în acelaș timp era deci și par
tizan ascuns al fasciștilor, crezând 
că Ia urmă ya veni împărțirea pu
terii !

Evident)—nici o forjă re
voluționară nu aicceptă a- 
semenea pactizări. Numai 
dobitoacele îți închipue că 
forța revoluționară) când 
ajunge la putere, vine să 
te răsplătească și pe tine, 
tovarășul de astăzi. Nu te 
răsplătește! Te suprimă! 

Așa se explică faptul că- 
in momentul când a venit 
Musolini |a putere, cariera 
politică a lui Giolitti și>ă 
tuturor sprijinitorilor fas
cismului s’a lichidat!

Cine cârmuise, în epoca când s‘S 
pregătit acest fenomen? Este o 
foarte interesantă carte a lui Cam- 
bo, — despre guvernul fascist șl 
Bonomi. Acesta din urmă era un 
aghiotant al lui Giolitti: și așa cum 
era, puțintel și mărunt la fizic, er* 
șl la minte șl la viziune. își închi
puia că va face și aci un «aranja
ment»; până când, intr’o bună zt, 
forțele revoluționare au năruit acest 
dig putregăit, care reprezintă ne
putința liberalismului liberal.

Alt fenomen, luați istoria demo
crației germane. îmi aminteso că, 
acum trei ani, nu se putea vorbi 
nicăeri decât de fenomenul extraor
dinar al desăvârșitei așezări a de
mocrației din Germania; Germanie 
care sa născuse la Weimar, odată 
cu constituția dela Weimar. Wet-’ 
mărul viziunii clasice, Weimarul vl 
ziunii armonioase a lui Goethe. 01 
intr’o bună zi s’a găsit un zugrâ^ 
hoinar, care aducea alt vocabular^ 
altă metodă, altă concepția. Și al’ 
cesta a lichidat democrația! Tot! 
exegeții democrației au rămas oit 
degetul în gură: cum s’a putut ÎU* 
tâmpla aceasta? Weimar, Goathe, 
Constituția, nimic!... Le-a luat ca Oi 
apă!... Era altă forță; se ivise alt 
om, care știuse să interpreteze șt 
toată revoluția, care a însemnat 
războiul!...

AGONIA DEMOCRAȚIEI
In Iulie 1914, nimeni nu și-a dat 

seama că regimul democrației și-al 
libertății s’a sfârșit.

Evident, un sisiem politic, un 
sistem de doctrină nu sfârșește atât 
de repede.

S’a crezut, — așa se spunea, cel 
puțin — că de o parte erau puterile 
«centrale», reprezentând negarea de 
mocrației, — iar de cealaltă parte 
toate celelalte state ale lumii, strîn- 
se să apere laolaltă principiile de
mocratice; și unele și altele uitau 
că însuși războiul rostea o catego
rică condamnare a democrației.

Atunci, în timpul războiului, a 
fost sfărâmată și faimoasa doctrină 
a liberalismului economic, pe care 
o invoca d. Răducanu, Vă întreba 
domnia-sa : «Unde este liberalismul 
economici»... Uitând că liberalismul 
economic a fost îngropat la 1914, 
când statul a confiscat toate pute
rile creatoare în toate domeniile, 
reprezentând singur forța hotărâ
toare; fiindcă și forțele materiale 
și forțele umane și forțele morale 
ale fiecărei națiuni au fost atunci 
confiscate de sta"t, care intrase în 
luptă,

D. G. BOGDAN-DUICA: Domnule 
Șeicaru, sunteți în curent eu fap-

KERENSKI SMUL
După 1918, ce s’a petrecut oare în 

toate Statele, cari se încadrau sub 
steagul libertății și-al apărării prin 
cipiilor democratice sau al înfră
țirii popoarelor? S’a petrecut un fe. 
nomen extraordinar. In Rusia țari
stă, regimul absolutist țarist s’a 
prăbușit; și atunci apar «Kerenskii 
legalității», cari își închipuiau că, 
cu dialectica legalității și cu toc
melile acestea, se poate apăra o sta
re de lucruri. Evident, elementul 
viril birue totdeauna asupra emas- 
culaților legalității. Elementul vi
ril era conținut într’un vagon plum. 
buit, — cu Lenin, Trotzky și ceilalți, 
— care intra în Rusia !...

După trei luni de zile, leader-ul 
ideologiei democratice, Kerensky, o 
ștergea!... Acum nu știu ce mai 
face: adică mai dă pe undeva ex
plicații, și scrie istoria revoluției 
rusești. Nu mai interesează!.- Cine 
își mai aduce oare aminte de Ke
renski ?

A fost după revoluție primul re
gim de autoritate. Veniți la putere 
în numele celor mai integrale li
bertăți, bolșevicii au strivit această 
ficțiune; erau primii interprețl, — 
primii cari tălmăciseră adevăratul 
sens al războiului și-al mare! revo-

, — pretutindeni...
întâmplător, înainte de a mă sui autoritate?... Pențru simplul motiv 

la tribună, mi-arn aruncat sumar* că cel mai aspru regim de autori, 
ochii pe fizionomia de astăzi a Eu- tate are totuși o limită, pe când ne. 
ropei: a Europei «democratice». Am’siguranța, această «splendidă» 11- 
privit-o și am început să văd unde \ bertate, Statul pasivist, care stă 

deoparte și lasă țara să fie câmp 
de luptă intre bande armate, na 
mai asigură viața individului. Indi
vidul ajunge atunci la discreția 
primului cutezător, care.i poate su
prima viața! Prin urmare, statul 
pasivist este pretutindeni respins.

Domnul Iunian făcea critica a- 
eestei legi. Are perfectă dreptatej 
suntem de acord, cu atât mai mult 
d» acord, cu cât d-lui este unul din 
cei mai splendizi reprezentanți ai 
acestui regim democratic!...

FUNESTA DEMAGOGIE A 
PARTIDELOR

Domnul Iunian, pentru a sublinia' 
contradicțiile adversarilor, făcea el. 
tații bogate. Dar eu nu știu pe care 
partid sau om politic nu aț pute* 
să-l pul pe două coloane: cu oe a 
spus în opoziție șl ce a spus la gu
vern. întreb: care este omul Po
litic care și-a măsurat cuvințeie din 
opoziție, știind că vine scadența 
inevitabilă a guvernării! Care este

sunt regimuri democratice șl unde 
sunt regimuri nedemocrațice. Văd: 

Italia: Mussolini;
Rusia: Stalin; 
Germania: Hitler ; 
Turcia; Mustafa Kemal ț 
Ungaria; Goemboes; 
Austria: Dollfuss;
Iugoslavia: Regele Alexandru; 
Portugalia: Salazar;
Polonia; Pilsudski.
D. I. PETROVICI; România f
D. PAMFIL ȘEIOARU: Probabil 

că va fi șeful dumitale!... (ilaritate).
D. I. PETROVICI: Să 

Dumnezeu!... (ilaritate).
D. PAMFIL ȘEIOARU: 

lor, vedeți, dv., fenomenul 
lichidării democrației nu este așa
dar un fenomen sporadic. Plutește 
ceva în atmosferă. Și eu vă întreb: 
dece există această sete de auto- 
rita/eț De ce pretutindeni omul 
simte necesitatea de a renunța la 
fantoma unei libertăți care mâine 
poate îi pusă în discuție de prima 
bandă înarmată t.. De ee preferă 
omul regimul cel mal puternte do

to audă

DomnI- 
acesta al

(Continuare in t»ag. VI-«'}
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rănii« țării, «are nu s’a apropiat să 
șoptească îndemnuri fa insurecție 
•au la violențe, eare nu a mobili
zat instinctele telurice, ea să pună 
mân* pe putere?

Mi-*r fi ușor să dau replica dom
nului Iunian: paradoxul aeela al în. 
trunirii ținute de d-sa la Cernăuți, 
cu Ucrainienii și eu comuniștii, — 
în care Statul românesc a fost ter
felit, in care acest Stat a fost de
nunțat ca up regim de rușine, de 
către un oarecare domn Rădulescu- 
Pnșcărie, sau nu știu cum îi mai 
aice! (aplauze pe băncile majori
tății).

In același timp același domn, — 
eare pleda la Rădăuți pentru extre
ma stângă, — pleda la București 
pentru extrema dreaptă! Pentrucă 
nu Jntereseaza de unde vin voturile; 
voturi să iasă!..

Domnule ministru, ceiace faceți 
dv. aici este o lege fără urmări.

D-stră, partidele, când vă duceți 
șă luați contact cu massele, ce fa- 
ăeți? Să vorbim cinstit! Le spuneți: 
— «Măi băete, ai prestația? Lasă că 
venim noi la putere, și te scutim de 
prestație!» Fără să adăogați că tot 
mâine vine și scadența, — că dacă 
nu esté prestație, nu mai suut dru
muri! In acelaș timp îi vorbești ță
ranului de sfânta libertate care îl 
faee să fie așa cum sunt toate gos
podăriile satului, și cum e și Statul 
acesta: hăcuit de anarhie și'de pu- 
turoșenie !...

Puteți d-stră împiedeca pe un om 
politic să spună că el vrea să scadă 
birurile? Ministrul de Finanțe este 
un om crucifient, — căci astfel îl 
judecă partidéle: — «Nu se plătesc 
lefurile? _ Canalia nu plătește! — 
Vă ineasează birurile? Canalia!»

Vă definesc aci un funest sistem: 
fiecare óm politie are un sistem mi
nunat «a nimeni să nu facă nimic, 
ii ea toată lumea să albă totuși o 
rentă !...

Urate există anarhia?
Această lege poate ea 

oare să oprească elemen
tele anarhice?

Anarhia circulă și «lemo- 
<*«ți» ispășește aat&i vi
țiul ei organici supralici
tarea demagogică, — fie 
din extrema stângă, fie de 
mapta - nu are impor- 
NWIal * aia
ARIERGARZILE DEMO
CRAȚIEI FALIMENTARE

Vedeți însă câtă naivitate conți
ne această lege.

Este, ași spune, o lege de sacrifi
ciu. Când luptăm în război și ne 
răsbea inamicul, atunci lăsam în 
linia de tranșee pe nanorociții ca
marazi ai noștri, cari rămâneau în 
urmă, oa ariergardă. Și d-ta, dom
nule Mihalache, știi acest lucru: e- 
rau sacrificații.

Această lege, — ași spună că este 
ariergarda regimului democrat. 
Iată într’adevăr, ce spunea art. 14;

«Orice act de propagandă săvâr
șit prin mijloace interzise prin pre
zenta lege împotriva monarhiei, re
gimului parlamentar sau sufragiu
lui universal se va pedepsi cu în
chisoarea corecțională dela 2 până 
la 6 ani, cu amendă de 20.000 până 
la 100.000 lei și cu interdicție 
recțională.

împotriva atacurilor contra 
narhiei există însă legea de
majestate. Dar dv., la umbra monar
hiei, ați fi vrut să asigurați două 
lucruri; regimul parlamentar 
fragiul universal.

Mă întreb un singur lucru: 
giul universal însemnează 
mulțimei, dreptul masselor 
gândi și de a-și spune gândul, de a 
hotărî de destinele lor. Regim par
lamentar, înseamnă și mandatari ai 
națiunii. Dar euin sa poate? Vasă- 
zică nația nu mai vrea pe manda
tari, și faimosul popor 
nunță la prerogativele 
ții lui de a ne trimete 
fim mandatari? Foarte 
cest articol 14..

VOCI: S’a suprimat
D. PAMFIL ȘEICARU: Mă 

prinde, căci aceasta strică mult 
doarea legii!...

D. I. PETROVICI; Fusese prima 
formă a inspirației.

D. PAMFIL ȘEICARU: Mai 
dom însă și alte suprimări, 
sene. Până la 'ele, să remarcăm 
va: însuși faptul că ați suprimat 
acest articol, dovedește eă legea a 
fost un expedient!

Dar veți întreba, poate: «D-ta eș
ti împotriva măsurilor de ordine?» 
«Nicidecum!.. Ași vrea să văd pe 
un om conștient de primejdiile ca
re amenință statul nostru, un om 
care nu contează anarhia ea vehicul 
de putere, care să fie împotriva ori
cărei măsuri de apărare a ordinii! 

Dar vă repet: asemenea legi nu 
sunt suficiente!...
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SUSPECTA MODIFI
CARE

Domnilor, această lege mai are și 
un vițiu pe care l-am găsit la art. 
12, devenit art. 13. Es(e un articol 
buclucaș! Văzând prima redactarea 
art. 12, am avut imprudența să pun 
pe un redactor dela ziarul meu să 
salute această lege, și s’o socotea
scă binevenită!... Vă rog să-ini în
găduiți să citesc art 12 în prima

lui redactare, înainte de modifica
rea dela Senat:

«Formarea de asociații sau so
cietăți secrete ori continuarea unor 
astfel de asociații sau societăți în 
orice scop și sub orice formă sau 
denumire; este interzisă.»

«Se consideră secretă asociațiu- 
nea sau societatea mai multor per
soane eari de fapt există și țin as
cunsă existența și statutele tor. 
Participarea la asemnea asociațiuni 
sau societăți oonstitue delictul cu 
acelaș nume pedepsit după cum se 
arată mai jos».

Eu m’am arătat, într’un 
articol imprudent, ca sunt 
foarte mulțumit. Motivul 
era fiindcă acest articol 
cuprindea și francmaso
neria.

FRANCMASONERIA — 
FOCAR DE ANARHIE

Domnilor deputați, nu am luat 
niciodată în serios francmasoneria; 
pentrucă tot deghizamentui său 
din Evul Mediu, tot vocabularul, 
toată simbolica aceea perimată a- 
veau pentru mine ceva comle!

Dar am început șa iau 
în serios cceastă societate 
secretă în momentul când 
am văzut intrând în franc
masonerie vnagistrați și 
militari! Aceste societăți 
secrete francmasonice au 
gradele lor ierarhice. Pu
terile acestea oculte se 
pare că sunt așa de mari, 
încât gradele francmasoni
ce sunt mult mai eficiente 
decât gradele, pe cari le 
poate oferi Statul!,,. A- 
tunci ce se face oștirea cu 
colonelul care, intrând în
tr’o societate francmaso
nică secretă, se găsește de 
pildă într’un grad inferior 
imui locotenent? Poate 
chiar sa fie un sergent a- 
colo cu un grad mai mare. 
Ce facefi dv. cu această 
societate, care prezintă 
niște statute foarte nevi
novate $i filantropice — 
deși eu nu știu ce rost are 
o filantropie secretă și 
misterioasa — filantropie 
de-aceasta cu destinatiuni 
atât de ciudate, încât ni
meni nu o poate tălmăci?

Ce faceți dv. cu acești oa
meni, cari au intrat aci și 
cari pot să primească aco
lo un ordin care să contra
zică ordinul statului?

_ Dv., când isbiți societă
țile secrete, de ce le isbiți? 
Pentru simplul motiv că 
ele pot să aibă o anumită 
disciplină, care la un mo
ment dat să fie în contra
dicție cu disciplina Statu
lui!«. Se poate întâmpla ca 
disciplina Statului — care 
este bine cunoscută, cu- 
prinsă în legile existente, 
obligator cunoscute de 
toți cetățenii țării - să fie 
subalternă și anulată de 
disciplina unor asociațiuni 
secrete!

Alunei, am salutat eu bucurie e- 
xisțcnjța acestui articol 13. Probabil 
însă eă forțele misterioase ale a. 
cestor «venerabili» mari §i mici 
«super» sau «sub», — căci este o 
întreagă gradație! —> s’au strâns și 
ah spus că acest articol trebue să 
se modifice! Și s’a modificat!... 
Cum? Astfel:

«Este interzisă formarea sub orice 
formă de asociațiuni sau societăți 
secrete, cari își vor tăinui existen
ta sau statutele lor în scopul de a 
eluda dispozițiunile prezentei legi».

D. C. GIURESCU; Activitatea 
francmasonică trebue luată în se
rios, dacă ea a putut să modifice le
gea.

D. PAMFIL ȘEICARU: Aveți 
dreptate! Negreșit!...

Va să zică, domnule ministru de 
Finanțe, li se cere asociațiunilor să 
nu eludeze legea de față, iar mem
brilor să fie oameni cum se. cade. 
Dar nu există oameni mai «cumse
cade» decât francmasonii... Ei sunt 
oameni tăcuți, — oameni liniștiți. 
Dacă ași crede în metempsihoză, ași 
spune că ei sunt reîncarnații lilie
cilor, atât se strecoară de bine în 
umbră, atât se feresc de lumină!

Cum se poate să vie ei în conflict 
cu legea? Ei sunt oameni pașnici... 
Sunt niște oameni liniștiți, — nu 
sunt războinici, sunt pacifiști: toa
te congresele pacifice sunt organi
zate de acești venerabili, pe cari 
îi vedem î» francmasonerie!... Fi
lantropia este la ei o dogmă. Ei își 
zic între ei «.frate», sau așa ceva. 
Ei sunt oameni cari nu au nimic a- 
gresiv, nimic împotriva statului.

sute de fini și de cumetri. S’a dus I eialc, a structurii constituționale a 
să-i potolească, să le vorbească el . '“4" ~ --
A fost primit cu huidueli! După 
aceia, la proces, i-a apărat! Omul 
s’a gândiț tot la electoral;
știa el!^. Ce îl interesa pe el altce
va? Nu-l interesa acolo avertismen
tul grav, pe care îl căpăta ordinea 
socială! Nu era îngrijorat de ceeace 
putea să ajungă țară mâine, când 
tumultul anarhiei s’ar fi putut re
vărsa asupra Capitalei și asupra 
țării întregi. Singura lui grije era

atâta

vehiculele decadentei

pu

de 
Si

Cuibarele revoluției masonice
Așa să fie, domnule ministru? 

Apoi, întâmplător, la 1919 au fost 
confiscate, după revoluția lui Bela 
Kun arhivele masonice la Budape
sta, — când toate lojile masonice 
erau închise iar francmasoneria in
terzisă în Ungaria, și s’a descope
rit evidenta ei complicitate la re
voluția comunistă a lui Bela Kun.

Dar ce? Sunt oare undeva igno
rate simpatiile pe cari le au pentru 
extrema-stângă aceste asociațiuni 
secrete? Eu accept, legea, domnule 
ministru, și vă felicit pe dv-, că 
interziceți asociațiunile secrete și 
toate conspirațiunile de umbră îm
potriva ordinei din sfat. Dar lo- 
viți-le pe toate! Căci ca să poți a- 
vea autoritatea să strivești conspi- 
rațiunile de extrema dreaptă, tre
bue să strivești, într’o egală mă
sură și eonspirațiunile permanente 
de extrema stângă ! Fiindcă numai 
atunci când ești egal de represiv 
pentru orice forță insurectă, numai 
atunci legea capătă justa ei autori
tate și eficiența ei totală!-.

Demnilor deputați, dar sunt aci 
și istorici: Fac apel la d-nii Giure- 
scu și Bogdan Duică. Lucrarea iui 
Augustin Cochin, — «Les Sociétés 
des pensées»,_  faimoasele soeietăti
de gândire cari au preparat revo
luția franceză, există sau nu ?

D. C. GIURESCU: De sigur! Și 
snnt foarte importante !—

D. PAMFIL ȘEICARU: E o do
cumentare a unuia dintre marii is
torici, -— unul dintre cei mai stră
luciți elevi al admirabilului Fustei 
de Coulanges, — eare a studiat 
eeasfă chestiune!—

Pentru noi, francmasoneria 
este cunoscută decât în forma
exterioară, în aspectele ei hilare- 
Fiindeă, — vedeți dv., — noi sun
tem un popor care avem nn mare 
defect: un spirit excesiv critic. Și 
de aceea tot țeatralismul, — și 
farsa aceasta cu ținută, cu ritual, 
cu uniformă, — nu poate fi accep
tat de nația noastră. Dar dincolo 
de formele acestea hilare există o 
mare forță ocultă!.,.

Eu vă întreb pe dv. d-le 
ministru al jujstițieî; «Ce 
ați zice ca mâine să se poa
tă spune de această lege a 
dv. — care știu din ce sen» 
timente a pornit, care 
știu sub pecetea cărui 
gând frumos, nobil, de gri« 
jă de apărare a Statului, a 
apărut — ce-ați zice dv. ca 
mâine legea aceasta să fie 
bănuită că este pornită din 
atelierele acestor loji ma
sonice?

Te întreb pe d-ta și te 
sentez chiar să răspunzi: 
admiți d-ta, ca ministru al 
Justiției, ca un magistrat 
să facă parte dintr’o lojă 

francmasonică? (Aplauze 
pe băncile L. A. N. C., pe 
băncile partidului țără-

s

a-

nu 
ei

nesc radical și pe băncile 
: partidului națicnal-libera!
(Gh. Brătianu).

Te semez să răspunzi: 
admiți d-ta ca un magis
trat să facă parte dmtr’o’ 
scară erarchică, care să nu 
fie a d-tale, cea dela mi
nisterul de justiție? Da sau 
ba? Aștept un răspuns!...

D. VICTOR ANTONESCUU, mi
nistrul Justiției: Voi răspunde la 
sfârșit.

MASONII IN ARMATA
D. PAMFIL ȘEICARU: 

L-am întrebat și pe d» mi
nistru de război și pe d. 
ministru al armamentului! 
Și d. genera! Paul Angele- 
scu mi-a comunicat aseiaș 
dreaptă îngrijorare, față 
de fenomenul atâtor mili
tari cari intră în lojile 
francmasonice. Căci astăzi 
noi nu mai știm dacă mâi
ne gradele nu se vor mai 
putea căpăta î<n armată 
decât dacă faci parte sau 
nu dintr’o lojă francmaso
nică! (Aplauze pe băncile 
L. A. N. C.).

Dmnmrie ministru, eu 
înțeleg o lege de apărarea 
Statului».

D. 
neți 
asta

D.
foarte ușor să fac apel la un mem
bru cu autoritate al majorității, de 
pildă Ia d-1 Bogdan-Duică, care s’a 
ocupat de lojile francmasonice!...

Dece, prin urmare, într’un mo
ment așa de trist pentru ordinea 
publică lăsați aeeastă fisură, de ce 
lăsațî să existe o umbră de bănu
ială î

Este legea necesară ?
Domnul Iunian _ n’am auzit pe 

ceilalți oratori, dar am avut feri
cirea să aud pe d-1 Iunian, unul 
cei mai calificați reprezentanți 
ideologiei deomocratice, unul 
cei mai documentați, — eare a _
eut textului o teribilă analiză. Dom-1 
nul Iunian a spus că mâine această 1 
lege se va putea întoarce împotri
va dv. Regretul 
poate întoarce 
rop partidelor 
menilor politici, 
bunul simț al națiunii și au {ne
bunit această țară! (Aplauze pe 
băncile L. A. N. C.) Singurul defect 
pe eare îl are această lege, este că 
un poate avea putere represivă a- 
supra omului politie, care minte ! 
Minte cu calcul, minte și mobili
zează anarhia, pentru ca pe valul 
anarhiei să ajungă la putere !...

D. POM.PILIU BANEANU: Crea
ți-o dv., această ambianță morală, 
pentru interesul superior al țării. 
Această ambianță trebue creată. 
Avem forțe adânci în această na
țiune, Sguduiți-le dv. și creați aț-

DR. N. HASNAȘ : Ceeace spu- 
dv. este foarte grav, dacă este 
realitatea !
PAMFIL ȘEICARU : Mî-ar fi

din 
ai 

din 
fa

meu este că nu se 
împotriva tu tu
și tuturor oa- 
eari au sfărâmat

mosfera necesară. Uniți-vă toți seri 
îtorii și promovați această idîe.

D. PAMFIL ȘEICARU: Eu vreau 
ca legea să fie efectivă. Socotesc 
pi incipial legea necesară, dar o 
vreau coprîniătoare, pentru ca ar
ticolele ei, ca două brațe vânjoase, 
«d frângă oasele anarhiei. Așa ași 
vrea să fie legeâ!.„

Dar, domnilor, la Atelierele Gri- 
vița s’a petrecut un fenomen foar
te semnificativ; erau mobilizați a- 
colo vre-o zece mii de muncitori. Și 
unul din leaderi, — Dumnezeu să-l
erte, a murit, — ca tribun al popo-1 zestrea lui de voturi, 
rului s a dus să potolească «masse-1 Dece? Pentrucă, vedeți dv., erar- 
le». Știa omul că are acolo, o mafia-lhia în Stat și însăși cariera lui e- 
la, în culoarea de verde; două-trei rau în funcțiune de aceste voturi !^.

Partidele
VOCI, depe băncile majorității: 

Cine era ?
D. PAMFIL ȘEICARU: Iată, dv. 

cereți nume, pentru simplul motiv 
că dv. căutați în fiecare afirmațiu- 
ue dacă poate deveni un argument 
de partid. Trebue șă nu mai exami
nați problemele în funcțiune de ar
gumentele de partid, ci în funcți
une de argumentele de stat, cum 
tem să apărăm statul.

Eri a făcut ministrul nostru 
Externe o luminoasă expunere,
această expunere, — luminoasă prin 
inteligența, prin talentul, prin spleu 
doarea logică, prin toate însușirile 
unei elocțințe clasice, — era tivită 
de norii de îngrijorare cari întune
că orizonturile acestei țări, așeza
rea noastră de sțat, această zestre 
a nefericiților ostași care s’au bătut 
să o înfăptuiascăAceasta nu s’a 
făeut cu «apelul la popor» !.. Popo
ral, în raport cu istoria, este exact 
cum a fost marmora în care Miehel 
Angeto și-a cioplit statuile sale: 
poporul este doar un material, — 
in care o minte luminoasă, o con
știință cu viziune istorică, poate să 
pătrundă, să pregătească națiunea. 
Și, — vedeți dv., — poapoarele stau 
,în această formă de descompunere 
a democrației lâ răspântia cea mai 
gravă, care este cea de azi, din toa
tă Europa !

Domnilor, pentru că d. ministru 
de justiție și guvernul vor să aibă 
cu un ceas mai de vrîme această le
ge, pe care eu o doresc să fie fruc
tuoasă, să nu formeze încă o iluzie 
ca și alte măsiiri de disciplinare a 
anarhiei, — vă urez să nu aveți de
pe urma noastei legi și alte deza
măgiri, cum ați avut și în urma 
altor măsuri de disciplinare a for
țelor anarhine. uDar adaog: aceste 
forțe anarhice, aceste scormoniri a 
ceiace formează elementul teluric 
în nație, de unde vin? Asupra cui 
cade răspunderea acestei sdrunei- 
nări, acestei permanente turburări 
ale națiunii? ■

Este oare .nevoie de a legifera, — 
sau este nevoie de o voință hotă
râtă să accepte impopularitatea ? 
O voință hotărîtă care să aibe în 
sufletul ei conștiința destinelor na
ției, și . să nu aibă nevoie de aceas
tă lege votată la iuțeală, ca să-și 
justifice măsurile !...

Vedeți d-voastră, nouă ne lipsește 
elementul eroic; această lipsă am 
înduraț-o și dealungul istoriei noa
stre. Ceia ce face în manualele di
dactice cu elementul nostru eroic 
din trecut, este mai mult o istorie 
oficială, necesară pentru educația 
tinerelor generații. Să nu uitați că 
în trecutul nostru nu există marti
ri ai nici unei credințe!... In toate 
statele Europei credința religioasă 
mobiliza conștiințele și le vântura; 
noi am fost însă un popor sceptic.

Ne lipsește ceiace se numește tre
cutul eroic, — vibrația interioară 
De aceia, și d-voastră, oamenii po
litici, refuzați examenul eroismu
lui. Examenul eroismului îți impu
ne să treci dincolo de forma lega
lității, atunci când ai conștiința că 
țara este în pericol. Iar ratificarea 
acestei conștiințe eroice nu o dă ac
tualitatea, — o dă ziua de mâine!... 
Ziua de mâine îți dă nota hotărâri
lor de astăzi, voința hotărârii de as
tăzi de a reprima anarhia!

In concluziune: legea d-voastră 
este un expedient, — o socotesc o 
iluzie. Vreți să fie votată! V’ași vo
ta, poate, și eu legea aceasta; dar 
nu-i văd înăuntru puterea de a re
prima anarhia! Și nu o văd, — fi
indcă însuși regimul acesta al sufra
giului universal, pe care d-voastră 
îl apărați, însuși acest regim poar
tă în structura lui organică germe- 
nele anarhiei! Și atunci izvoarele a- 
narhiei neputând fi oprite, veți a- 
vea ,fie anarhia de extrema stân
gă, fie anarhia de extrema dreap
tă! Și această anarhie de extremă 
stângă sau de dreaptă, veți vedea 
d-voastră eum este salutată de ace
ia cari sunt în Opoziție și cari râv
nesc locul dv.

In consecinfă, <f-le minis
tru, ea nu consimt să votez 
legea, decât «u această re
stricție a restabilirii ve
chiului art» 13, pe care o 
socotesc obligatorie pen
tru ccnștiinfa mea. Dv» 
trebue sa repuneți art. 13 
in forma în care fusese re
dactat la început!.». (A- 
plauze).

D. JUSTIN STANESCU, vice-pre- 
șadinte; Domnul raportor are 
vântul.

statului este și trebue să fie califi
cată act de guvernământ* Ori ac
tul de guvernământ intră in cadrul 
guvernului fără putința justiției de 
a-j cenzura.

«Legea cuprinde întâi unele a. 
vertismente și apoi aplică represiu
nea- Este o lege blândă, o lege ra
țională de prevedere.

«S’au eerut unele măsuri pentru 
rezolvirea problemei tineretului, a 
problemei naționale și a probleme! 
economice. Toate aceste 
sunt pe' cale de-a îi luate 
guvern.

Problema acestui tineret 
feră, netăgăduit, din cauza depre
siunii economice existente care nu 
este numai în țara’ noastră, ci în 
toate țările, a fost problema tuturor 
generațiuniior. îmi aduc aminte, dom 
nilor deputați, și știu acest lucru 
toți cei din generația mea, ce înce
puturi penibile am avut la intrarea 
în viață. Fac parte din acea gene- 
rațiune care a ieșit din tranșee cu 
noroiul pe tunică și a intrat în viața 
socială complet dezarmată. Este su
ferință astăzi, desigur, este reală și 
intensă. Dar mă oprește decența, 
pentrucă sărăcia este inestetică să 
produc dela această tribună toate 
aspectele hidoase ale lipsurilor pe 
care a trebuit să le traversez, eu șf

măsuri 
de către

care su-

D. VICTOR ANTONESCU arată 
că după discursurile d-lor Armând 
Călinescu și Aurelian Bentoiu, nu 
mai are decât puține cuvinte de spus. 
In apărarea democrației, partidul na- 
țional-liberal se găsește pe acelaș 
plan cu partidul național-țărănesc. 
Relevă că măsuri de apărare a sta-

cu-

tului, au fost luate până fi în țara 
libertăților, Franța. Partidele mid, 
cari n’au contact cu massele, cred că 
pot să lase drum anarhiei. Dar aceia 
cari au dădit ceva în această țară 
și care vor să apere acest patrimo
niu, trebue să se preocupe de apă
rarea statului.

D-sa arată că această problemă 
preocupă toate păturile conducătoare 
din Europa.

Se aduce în discuție tineretul. Este 
adevărat că tineretul este 
de o teamă nelegitimă; este 
pare ca stăpânește tineretul 
părțile lumii. Aceasta este o
care trebuie rezolvată și avem datoria 
să o rezolvăm. Dar până la rezolva
rea acestei probleme trebuie să împie
decăm ca agitațiunile anarhice să nu 
corupă sufletul tiner.mei 
(ara în pericol.

De ace>a d-lor, eu vă

preocupat 
o preocu- 
din toate 
problemă

Cnvântarea raportorului Bentoiu
D. AURELIAN BENTOIU, rapor

torul proectului, demonstrează nece
sitatea aducerii acestui proect, ară
tând că el nu formează o inovație.

Ideile cuprinse în el au răsărit 
dintr’o ambianță internațională. In 
Cehoslovacia, în Ungaria, în Iugo
slavia s’a pus aceiași problemă.

Constată că acest proect nu face 
decât să continue legiferările guver
nului național-țărănesc în acest sens. 

„Există o libertate anarhică. Pe 
aceasta vroim s’o stăvilim, spre a 
nu lăsa deschisă poarta tuturor a- 
venturilor. Este o libertate îngăduită 
de legi. Pe aceasta vroim s’o în
tărim“.

In continuare, d. raportor relevă 
inconsecvența d-lui Petrovici, care a 
afișat alte concepții asupra libertății, 
decât șeful d-sale, d. Goga.

„Evenimente recente au venit să 
sgudue prin asasinarea lui Ducă, 
toate sufletele cu simț de răspun
dere. Un partid politic nu poate fi 
conceput decât că își caută adeziuni 
pe calea persuasiunei, iar nu a vio
lenței.

„In 
gimul 
gitimă

Relevă consecvența partidului na
țional-țărănesc, care prin d. Armând 
Călinescu, a arătat necesitatea aces
tei legi. Ordinea socială stabilită, 
este aceea care ne separă de catas
trofă și reprezintă un minimum de 
existență.
INTRE DEMOCRAȚIE Șl 

DICTATURA
D-sa spune că regimul democra

tic este cel mai preferabil.
Am auzit astăzi dela această tribu

nă convingerile sincere ale prietenului 
Șeicaru, convingeri dezinteresate și de
terminate poate de admirația care l-a 
covârșit, privind realizarea lucrărilor 
publice din Italia sau din alte țări. 
Dar, vedeți că concluzile cari se trag 
din aceste lucrări pot să fie diferite 
și trebuie să ajrrofundăm nițel pro
blema, pentru că nu putem accepta 
prea ușor că este bine să imităm un 
regim adoptat și aplicat tn alte țări, 
pentru mai multe motive.

In primul rândf o dictatură poate să 
fie bună, dar ai nevoie de personagiu 
providențial care să fie acel arhitect 
depre care ne vorbea d. Pamfil Șeica-

Italia a 
Poate 
ca 
ani

a
a-

să

fata ultimelor manifestări, re- 
actual se află în fază de le- 
apărare“.

no/ 
pune? 
sfârși- 
ajunge

lui Scho- 
bilanțul.

Și apoicine altul să-l punem?
să privim numai trecutul, apro- 
și să nu privim în orizonturile 
largi ale istoriei această proble- 
Eu știu că în perspectiva istoriei 

s’au

ru, care să aibă viziunea istorică 
viitorului națiunii. Ei bine, 
vut norocul să-l găsească. 
Germania. Dar sar putea 
nu-l găsim, căci pe cine
Pe d. Goga? Mi-e teamă că la 
tul dictaturei d-sale nu-i va 
d-lui Petrovici tot .pesimismul 
peuhauer pentru ca să facă 
(Mare ilaritate).

Pe 
dece 
piat 
mai 
mă?
și într’un trecut mai îndepărtat 
văzut atâtea exemple de rezultate ca
tastrofale ale dictaturilor. D. Giurescu 
le știe mai bine 
cest ea.

Prin 
pentru 
credem 
altceva, 
care asigură o posibilitate medie de 
viețuire suportabilă tuturor, și ge
niilor care râvnesc la dictatură și 
inteligențelor comune, ba trăiesc — 
și din considerație de umanitate tre
bue să trăiască — și cretinii, pentru 
că noi nu putem să ne ducem la re
țeta dictatorială și să-i castrăm pen
tru a nu-și putea perpetua prostia.

Dar mai este o altă chestiune, 
dacă am asemănat un regim politic 
cu un pom: pentru ca pomul să-ți 
dea roade, cel dintâi lucru este să 
nu arunci cu pietre în el; și rostul 
legii de față este de a împiedeca să 
se arunce cu pietre în pomul demo
crației.

In continuare d. Bentoiu demon
strează constituționalitatea proectu
lui. Salvarea ordinei publice și so-

decât m'.ne toate a-

domnilor, eu rămân 
democratic, în care

urmare, 
regimul 
cu toții și rămân, de n’ar fi 
decât pentrucă este regimul

— Ridică plapuma, să controlez dacă 
ți ai scos flanela!... Ți-am spus că ți fac 
revizia!...

— Slăbește-mă, femeie!... Ce, nici «- 
cum nu te-al vindecat de revizionism!..

ți să pună

rog, fără a

------ G
• îl 

generația mea, din pulberea undenea 
copilărit cu necăjiții copii de țh f< 
și până la această tribună. Am litra, 
tat cu toate privațiunile, această lent 
nerațiune a noastră — nu vorttn t 
în numele meu personal. Ne-aujere 
tâmpinat toate privațiunile și TWțhiț 
sângerat genunchii pe urcușul pt A» 
bil al vieții.

începuturile tineretului sunt lț»aș< 
bile pentru toate generațiuniie. pări 
bue, avem datoria, noi care »»tauî 
eut această experiență, să ne ««rint1 
rîm, să ne apropiem sufletește mur 
această generație a cărei suferipogj( 
este amplificată de utopiști de buneii 
credință, captată de șarlatani, îi Mi 
buințată și speculată de toți aișa j 
turierii. Să-i strecurăm în sa^etr; 
convingerea că în războinl viflup. 
situațiunile nu se ocupă altfel buci 
cât sculptând, în scara de as®_1 
siune, fiecare treaptă în snbsta^^ 
muncii rodnice. (Vii aplauze, sl 
găte de bravo pe băncile rnaji 
tații; oratorul este viu felicitat 
membrii guvernului și ai 
tații).

Deputății majoritari eer 
discursului d-Iui Bentoiu.

D. NICHIFOR ROBU cere 
ființarea lojilor masonice, ca 
cari lucrează la subminarea 
de stat național.

ma je

1

Dii 
afișarul , 

moo 
dt!Xpl<l

UBf6 *\ 

iei d 
>ână

Coi 

conștiin^01 ' 
aparart^úí 

așezărilpAi :

insista mai mult, cred că în
dv. această lege pentru 

democrației, libertăților și 
constituționale în această țară este al’’6 1, 
solut indispensabilă și vă rog să biiA 
voiți a o vota cu convingerea că apiegr£' 
rați democrația și temelia acestui stfte 
(Aplauze prelungite și îndelung rep j 
late pe băncile majorității). As<

icnvi
DISCUȚIA PE ARTICOLE

Proectul fiind luat în consideri18 '■ 
tie, se trece la discuția pe articol” re?i

D. ATTA CONSTANȚINESC?,neai 
(georgist), dă citire unei declarai?8 . 
de protest, arătând că partidul f Ia i 
beral-georgist nu votează acest pn ; 
iect. d.

Pus Ia vot in total cu biiuna 
le, proectul întrunește 14ialei 
bile albe și 5 bile negre. igați

Se mai votează: 1) legea pentr1€ral 
modificarea transferărilor în învăție ja 
mântui secundar; 2) deschiderea d,j 
nui credit de 11 milioane lei; 3) as : 
torizarea municipiului Constanța d T : 
a încheia un împrumut de 20 miI 
lioane lei, și 4) trecerea unor pr<ien^' 
prietăți comunale în posesiunea 
nisterului de răsboiu. 1J1

D. N. TRESTIANU dă citire ex._1 • 
punerii de motive a proectului peri 
tru prelungirea contractelor de în’ i 
chiriere, proect votat de Senat. : 

D-nii Ădam Ionescu și M. Rarto® .î 
cescu, cer unele precizări la art.

In urma explicațiilor date de 
Victor Antonescu și N. Trestian?’- înl 
proectul este luat în considerație 
votat cu bile. ,riei

D. REMUS ZAGANESCU dă cPHB| 
tire proectului de buget al Camerei

Adunarea votează proettul prii | 
ridicare de mâini. I

D. ministru VICTOR ANTONES- *
CU mulțumește în numele guvernu- 
lui, d-lor deputați, pentru muncw i 
rodnică depusă în această sesiune,III

Ședința se ridică la ora 10 seara," 
Viitoarea ședință la 16 Aprilie, ora I, 
3 d. a. ' 1.

SENATUL
Ședința de Joi dlmlncafâ

Ședința se deschide la orele 
10 sub președinția d-lui Tony 
cu.

Pe 
d-nii

Se

10 și
Ilies-

aflăministerială se 
Angeleseu, I. Nistor. 
sumarul ședinței pre

care Senatul îl aprobă- 
IOANITESCU, interpe- 
ministru al comunica-

banca
dr. C- 
citește 

cedente pe 
R.
d.

lucrărilor publice ce soartă 
personalului îmbarcat pe

D. D. 
leasă pe 
țiilor și 
rezervă
vasele de navigație fluvială româ
ne în cazul fuzionărei N. F. R.-ului 
și S. R. D.

Drepturile câștigate trebuiesc 
menținute pentru personalul navi
gației fluviale române, format cu 
multă trudă și după o lungă tre
cere de ani.

D. D. R. Ioanițescu, mai interpe
lează și pe d. ministru de interne 
asupra abuzurilor prefecturii Vlaș- 
ca care a dat ordin să se suspende 
executarea tuturor lucrărilor din 
județ începute de către primarii 
partidului național-țărănesc.

Se intră în ordinea de zi și se 
votează proectul de lege pentru 
complectarea art 8 din legea pentru 
îndeplinirea serviciilor publice de 
la 1 Aprilie — 30 Iunie 1934.

Proectul este votat cu 92 voturi 
pentru și 5 contra.

Se ia apoi în discuție proectul de 
lege pentru modificarea unor arti
cole din legea învățământului se
cundar-

D. EMIL DIACONESCU, rapor
tor citește textul proectului de lege. 
Cuvântarea d-lui N. lorga

D. N. 10 HG A : Cred că legile cari 
se votează privitor la învățământul 
secundar, trebue să fie izvorâte din 
experiențele trecutului.

D-sa, critică felul cum se dădeau 
până acum examenele de definitivai 
ale învățătorilor, în special insistă a- 
supra felului cum a fost condus în
vățământul sub ministeriatul d-lui

găs

BEI 
n K< 
lisoai 
itate,

Guști arătând că *♦» acel timp, tfntniț 
fost cea mai mare debandadă în î«ie A 
vățământ. imna

In continuare, d. prof. lorga in-isea i 
sista asupra rolului învățătorului*6™ 
și profesorului în educația tinere-?*^ 
tulul. Aba

Cred că este bine ca directorii de vrei 
școli primare și secundare să «șlorla 
facă politică, ci ei să fie aleși deraiere 
către ceilalți colegi ai lor.

Numai în acest caz, directorul are Trib 
autoritatea morală și va depune msta: 
mai multă râvnă pentru bunul merele d 
administrativ al școalei. re, p

Privitor la exămenul de sfârșit înli 
de an ce trebue să-l dea elevii dela Un i 
clasă la clasă, d-sa, arată că acest ntru < 
lucru nu poate decât să obosească nituit 
prea mult pe elevi. și r.

In timpul anului, profesorii aum^m 
posibilitatea să 
tea elevilor.

D-sa conchide 
sunt inutile.

D. prof. lorga 
într’o măsură mică, reforma acea
sta aduce oarecari îmbunătățiri. [OS( 
Spera însă că într’o zi va veni un ia s< 
legiuitor care să dea învățământu
lui ceiace îi trebue.

cunoască capacita- _ >
fei 

că aceste examens,-,,. roi 
închee arătând cd J

Proecte votate
Se întrerupe discuția la 

proect, pentru câteva minute

indă1 
îmbr 
>ilită 

acest * Hi' 
și se i gi

trece la discuția proectului de lege ernu 
pentru autorizarea construirei li- i, că 
niei ferate Reșița-Caransebeș. eliis

D. VALEANU, raportor, citește croit 
raportul oe însoțește legea și arti- îvîdi 
coiele. de

Proectul este aooi votat în total ft|e J 
ou bite.

Se ia în discuție și se votează cu ,z’Jei 
proectul pentru construirea li- c^*e 
ferate Ilva Mică—Vatra Dor- i

bile 
niei 
nei

(Continuwe in pag, f-a)
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W. GALAȚI, 6. — O sinucidere, care 
fa impresionat profund populațiu- 
anea cartierelor din valea orașului, 
■a fost înregistrată azi noapte, pe 
Satrada Ghihan Vodă la No. 3. Stu- 
■lentul S. Fogaș, in etate de 27 ani, 
■la ultimul an la politehnică, a în- 
■aereat șă-și, pună capăt zilelor. în- 
SțhițÎnd* o mare cantitate de heroină, 
■ț Acum câteva zile, el a venit aca- 
Baă în vacanță, pentru a petrece 
K*aștele lângă părinții săi. Tânărul 

părea tare abătut, pe deoparte din 
cauza situațiunei financiară a pă- 
rintelui său, iar pe de alta fiind 
muncit de gândul eă nu va avea 
posibilitatea să reușească lș exa
menele finale.

Marți seara, după ce a stat la ma
tă împreună cu toți ai casei, s’a 
retras în camera lui de dormit. Aci, 
după ce a scris câteva note pe o 
bucată de hârtie, și-a pus planul

în aplicare. Intr’un pahar a pus o 
mare cantitate de heroină, și așe- 
zându-se în pat a deșertat conținu
tul _pe gât.

Cuprins de dureri grozave, a în
ceput să țipe după ajutor.

D_ dr. cap. Lucian Veis, care are 
locuința chiar în vecinătate, a ve
nit la căpătâiul sinucigașului la ora 
1 noaptea, dându-i îngrijirile nece
sare.

Sinucigașului, i s’au administrat 
mai multe injecții, dar nu au avut 
darul să-i micșoreze durerile. Că
tre ziuă, studentul, a fost transpor
tat Ia spitalul Israelit Către seara, 
starea lui s'a înrăutățit foarte 
mult și astăzi a încetat din viață.

Autoritățile polițienești fiind în
științate, au deschis o anchetă 
a stabili cauzele sinpciderei, 
cum și farmacia de unde și-a 
eurat cantitatea de heroină.

spre 
p re
pró..

* Știri diverse
Direcția regimului silvio din ministe

rul agriculturii și domeniilor aduce la 
cunoștința proprietarilor de păduri că 
exploatările pădurilor tratate în crâng 
se nterzic după 14 Aprilie, exceptând 
arborii de stejar destieati extragerij coa 
|ei de tăbăcit a căror tăere se poate face 
iână la 1 Iulie.

11 Aprilie a. c., ora 19, având 
la ordinea de zi afilierea sa și mo
dificarea cotizației. In caz de ne- 
participare statutară, adunarea se 
amână pentru ziua de Duminică, 15 
Aprilie a. c.

Consiliul de administrație al terenu
rilor degradate ale direcției regimului 
iiIvie de pe lângă ministerul agricul- 
urii șj domeniilor, își va relua lucră
rile în fiecare Mercuri și Joi, după săr- 
14 proecte de ameliorarea terem^ilor 
iegradate, oare s’au întocmit în campa- 
lia de iarnă.

Asociația Invățătoriloj București 
pcnvoacă pe membrii săi în adunare 
generală ordinară pe ziua de 8 Maiu, 
pia 9 dim, la Școala No. 5 Băeți Bu- 
surești, Strada Azilul de Noapte. Or
dinea de zi s’a afișat în termen la 
oate școalele primar« din localitate 
i la sediul Asociației Bulev. Carol 61.

Au fost confirmați membri în co
misiile muncii din porturi, ca re
prezentanți ai patronilor și munci
torilor, următoarele persoane:

La Calafat: Iosif G. Surlea, Ni
colae I. Pârvan, muncitori, membrii 
titulari; Ion I. Geoia, Alex. Can- 
dea, supleanți; A. C. Tahula, Ion 
M» Trăistaru, patroni, membri ti
tulari; Teodor Floricel, Vasile Geor
gescu Babarada, supleanți.

La Silistra: Musin Hasan, Ali 
Sait, muncitori, membri titulari; 'Mus 
tafa Daut, Hasan Hasan Ceatal- 
gealâ, supleanți; Haig G. Babichian, 
Bucu Capon, patroni, membri titu
lari; Fairedin M. Bei, Ivan Deacu, 
supleanți.

DE CE! 
nu ne poate concura 
NIMENI I

Pentrucă suntem cea 
mai mare

Fabricii de cămăși
din țara

ȘELARI 4
Academiei 2. Griwița 99 
și importăm toate mate
rialele prime numai dela 
cele mai mari centre tex
tile din Anglia și lucrăm 
în atelierele noastre pro
prii, deci suntem singurii 

în măsură să oferim 

CAMASI 
precum și orice fel de Ițn- 
gerie bărbătească ca Pyja- 
maie, Pantaloni și Chiloți 
din țesăturile cele mai spe
ciale și moderne. Calitățile 
produselor noastre sunt.su- 
perioare deși prețurile 

sunt cele mai reduse
Priviți cu atenție vitrinele 

noastre 
furnizorii tuturor unități

lor militare in

Aero-Club

1 D. dr. Ion Costiiescu, ministrul 
nuncii, sănătății și ocrotirilor so
ia le a primit eri dimineață o de- 
egațe a secției meseriilor din Ca- 
nera de muncă în frunte cu d. I- 
le P. Calciu, delegatul nunisteru- 
ui muncii.

ANKARA, 5 (Rador). — Ieri au fost 
semnate convențiile comerciale ți e- 
conomice italo-turce.

LONDRA 5. (Rador). — Amira
lul Gordon Moore, care în 1914, în 
momentul declarării răsboiului, o- 
cupa funcțiunea de «al treilea lord 
al mării», a încetat azi din viată.

Str. ȘELARI
Academiei 2 Griwiței 99

Cămăși Kacky 
Culoarea reglementară, 

material adevărat engle
zesc garantat la soare și 

spălat

— - ----------- ,... ...» -— ------ n ,------------- ------------- -----

Mii și mii de consumatori entuziasmați laudă 
produsele excelente ale

FABRICILOR DE ȚIGLE MUSCHONG din Lugoj (Banat)
’care datorită bunătății lor și frumoasei
culori vie-roșie sunt unice în genul lor 

țiglele de acoperit cu dublu 
b M fajț Model 253 cu marca ELE

FANT, țiglele solzi, specialități
le de cărămizi pentru păreți 
despărțitoare de celulă, zidire 
aparentă

■SSr*- ,și găsesc recunoașterea cea mai înaltă 
In DOBROGEA sunt șiruri în
tregi de sate cu casele acope
rite cu țigle MUSCHONG de 

____ unică frumusețe
astfel, ca și Of. Naț. al Colonizării care

ttjWS-Lqw

____________________ . . ______ ...
Pat. Mod. 253 îs buc. pro □ 3 anj s»a aprovizionat cu țigle până 
MUSCHONG LUGOJ7la 75^ dela aceste întreprinderi.

Expereințe de ani de zile au rezultat? 
Țigla nouă de acoperit cu dublu\ 
falț Model PATENT333 marca ELE
FANT, care este țigla cea mai per
fectă a timpului din urmă patentat 
conf. In. Decr. Regal 354[l934.

Această țiglă are 'afară de falțurile 
duble în direcția lungimei și falțuri 
duble în linie transversală garantând 
astfel așa zicând o fnvelire ermetică. ■ 

Vântul nu mai bate praf, ploaie și 
nici zăpadă în pod unde se folosește 
această țiglă! j

Fabricile de țigle MUSCHONG 
din LUGOJ (Banat) 

vă pot servi în totdeauna cu fabricatele cele mai bune, ceie mai fru
moase și cele mai noui

Cereți mostre gratuite și oferte.

A APARUT:

„Degrevările fiscale din 1934“
Cuprinzând: legea modificatoare a contribuțiilor și legea modi
ficatoare a timbrului, cu nouile tabele de supra-cote, expunere 
de motive, adnotări, comentarii și instrucțiunile oficiale ale Mi

nisterului

de I. TI DLSCUL, Avocat
Editura „Revista Administrația Financiară», B-dul Elisabeta 6, 

Et. II, Telefon 3.9623
De vânzare la principalele librării

Primăvara
cere:

Cămăși frumoase ăi bune 

Cravate eleganta

Pijamale
Batiste Ciorapi Bretele Af î eleganți din box, ohe ■ 311 tuli vreaux, lac, bizon 

Pantofi da tennis

Calitate excepțională 
Prețuri reduse

ODEON
Str, LIPSCAN) 94

RESTAURANTUL VIȘOIU
DIN CALEA DOROBANȚILOR

S’A MUTAT DEFIWTIV SOSEA
deschiderea prima zi de paști

In caz de timp favorabil se va servi in grădină. Localul dela Șosea va fi 
imbatabil. Deviza : Prețuri eftine, serviciu ireproșabil. Separeuri pentru 

supeur1 și banchete. Orcheștră-Jazz și diseurul IONEL PASCU

PÜBL1CAT1ÜNE
lea ferată dela 7 Aprilie la 
15 Aprilie 1934 inclușiw, 
pentru toți călătorii și pe 
toate liniile, fără nici o res-

Citiți Mica Publicitate
ȘEDINȚELE DE ERI ALE SENATULUI

In ședința de Miercuri seară a 
natului, la discuția proectului 
ntru modificarea unor articole 

in legea învățământului primar, 
■ I. Patraulea a cerut ca, acolo un- 

va permite numărul elevilor să 
înființeze școli complimentare.

Blocul Național al Funcționarilor 
rticulari din România — organi- 
ția București — convoacă membrii 

în adunarea generală extraordi- 
ă la sediul său din calea Vic-

riei No. 52, în ziua de Miercuri

LONDRA, 5 (Rador). — zDaily Ex
presa» publică astăzi un articol cu 
următorul titlu senzațional: «In Ca- 
nadaeste destul radium pentru sa
tisfacerea tuturor nevoilor imperiu
lui britanic».

Ziarul precizează că în împrejuri
mile lacului Grand Ours, s'ar fi des
coperit un minereu a cărui bogăție 
în radium este cu totul excepționa 
IA. Această bogăție ar permite o 
exploatare mult mai puțin costi
sitoare decât aceea ce se face în 
Congo belgian, care deține astăzi 
monopolul de fapt al radiumului-

II
TABLETE

JAWOL
ALINA Șl VINDECA 

ORICE DURERE 
DURERI DE CAP

DURERI REUMATICE 
MIGRENA 

NEVRALGIE

niromr externe
n abate condamnat la 6 luni
Închisoare pentru „limbaj nestăpânit“

BERLIN, 5. (Rador). 
n Koeln a condamnat 1

. — Tribunalul 
la șase luni în- 

are și internate într’o casă de sä
te, pe abatele Leonhardt Jansen, 

ntru „limbaj nestăpânit, care consti- 
e un pericol public”. Preotul con- 

nat este în vârstă de 64 ani și se 
a în momentul când a fost judecat, 

at într’un sanatoriu pentru epi-

Abatele Jansen este învinovățit că, 
vreme ce se afla fintr’un tren, a spus 

lorlalți călători că d. Hitler, a arestat 
eroși preoți catolici și că '400 preoți 
găsesc în lagărele de concentrare.

Tribunalul a considerat ca o cir- 
mstanță agravantă că loquacitatea 
e deosebit de gravă la un preot, 
e, prin natura funcțiunii sale, găsește 
înlesnire crezare în public.

Un expert psicho-pafolo§ a conchis 
tru responzabilitatea limitată a pre- 
itului, datorită depresiunii nervoa- 
și morale, ca o consecință la inter-

emeile sovietice 
vor putea arbora 

moda străină
OSCOVA, 5 (Tel. part.) — Fe- 

sovietică a repurtat o mare 
ftndă. Ea a cucerit dreptul de a 
îmbrăca nu numai în uniforma, 
bilită de guvernul sovietic, ci și 
»ă modelele și moda străină ori 
Pil gustul propriu. In oficioasele 
rentului sovietic au apărut anun 
i, eă «începând dela 1 Aprilie s’a 
lekis la Moscova primul atelier 
croitorie, care primește comenzi 

lividuale pentru toaletele temeni- 
de seară și pentru baluri, exe- 

ate după modelele străine, 
nzile se primese fără nici o 
Icție dela toate cetățencele».

Co-
re-

c-------- țț
narea îndelungată a preotului printre 
epileptici. Tribunalul însă n’a ținut sea
ma de avizul expertului, ci s'a raliat 
concluziunilor ministerului public, con
damnând.

Un raid aviatic 
impresionant

LONDRA, 5 (Rador). — Azi după a- 
miază a produs senzație aterisarea pe 
aerodromul Lympne a d-rei Joan Mea- 
kin o tânără aviatoare engleză, care a 
sburat din Germania în Anglia pe bor
dul unui avion cu pânze, remorcat de 
un avion obișnuit.

La sosirea deasupra aerodromului, ea 
blul care lega cele două aparate a fost 
tăiat, iar miss Meakin, după ce a des
cris trei virajurî impresionante în ju
rul aerodromului, a aterisat în condiții 
strălucite.

Tânăra aviatoare a cumpărat acest 
aparat din Germania.

Propaganda fascistă 
în Anglia

LONDRA, 5 (Rador). — La 22 A- 
prilie se va desfășura cea mai mare 
încercare din câte s’au făcut până a- 
cum in Anglia, de a se răspândi în po
por ideile fasciste.

Sir Ormald Moșie y, unul din prin
cipalii conducători ai «cămășilor ne
gre» britanic, va expune un vast pro
gram de acțiune fascistă.

0

CONTENCIOS 
GENERAL

Avocat IOD UUEAN
BUCUREȘTI CAL. VICTORIEI 29 

Tetofon 363-62 și 465-91

Având avoeaj, ifouitoraturl In toată 
tara, rezolvă șl susține orice inte
rese In fața instanțelor judecăto
rești și administrative in București 
sau provincie. Pentru d-nii colegi 
avocat! condlțluni speciale.

Evitat! cheltnelile de deplasare, 
rezoivându-vă interesele d-stră prfn 
corespondentă.
MMMCOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Miercuri s’au întrunit în ședință obiș
nuită profesorii de contabilitate și au 
hotărât:

1) Intervenția la ministerul de instruc 
țiunii, pentru ea să so înființeze baca
laureatul comercial la absolvirea șeoa- 
lei superioare.

2. Deleagă pe d-nii St. Tenov, preșe
dinte, și Costache Dima, secretarul Aso
ciației să ia parte și să susțină la con
gresul profesorilor secundari dela Brăi
la, chestiunea «Reforma învățământului 
comercial» și «situația învățământului 
comercial în cadrul învățământului se
cundar».

3. Se fixează adunarea generală ordi
nară la 13 Maiu 1934.

. Sunt trași la sorți d-nii inspector La 
pedatu Costache Dima I. I. Mărculescu 
și AI, Ștefănescu,

5. Se decide modificarea statutelor în 
sensul ca Asociația să cuprindă un ca
dru mai larg din învățământul comer
cial.

Doumergue reîntors 
la Paris

PARIS 4 (Rador). — D. Gaston 
Doumergue, președintele consiliului, 
însoțit de d-na Doumergue, au so
sit la Paris azi dimineață', la ora 
8 și 50.

A’nghețat unsoarea resortului dela
Patefon!.,. Poftim de mai ieși la iarbă 
verde în ziua de Paștii t

Proectul obține unanimitate d» 
voturi.

Se votează apoi tot cu unanimita
te proectul de lege pentyu modifica
rea unor articole din legea comer- 

Îțului de devizo.
Apoi se votează deasemeni urmă

toarele proecte:
1) Pentru autorizareia județului 

Roman de a contracta.»«. împru
mut de 5 milioane loi.

2) Pentru autorizarea1 orașului 
Corabia de a contracta.'un împru
mut de 10 milioane lei. •

3) Pentru acordarea unei pensiuni 
viagere d-nei Nadia I. G. Duca
Legea învățământului se

cundar
Se reia discuția asupra proectu

lui pentru modificarea unor artico
le din legea învățământului secun
dar.

D. EF. ANTONESCU se oeupă 
de elementele eșite din școlile supe
rioare comerciale, cari se prezintă 
cu o cultură exclusiv unilaterală. 
Cultura generală a acestor elevi 
este foarte slabă

In programul școalelor comerciale 
orele de limba română și de istoria 
sunt prea puține.

Tineretul eșit din aceste școli are 
un nivel scăzut în această direcție, 
fată de ceilalți elevi din licee.

Roagă pe d. ministru să țină sea
mă de aceste constatări. In ce pri- 

, vește examenele de fine de an ar fi 
bine ca elevii eu note bune în cursul 
anului, care au dat dovada că sunt 
elevi buni să nu mai fie chinuiți la 
sfârșitul anului.

D. N. D. NEȘTIAN, spune că no
tarea cu cifre este mai precisă 
și servește ca stimulent pentru elevi 
întocmai cum sunt și premiile.

Ocupându-se de proect, spune că 
s’a amplificat ciclul inferior c.. un 
an. In ce privește numirea profeso 
rilor se declară pentru examenele 
de capacitate, așa cum prevede le
gea din 1928.

Cere ca directorii să fie numiți 
dintre profesorii cu o vechime de 
10 ani de definitivat.
Cuvântarea d-lui ministru 

Angelescu
D. ministru DR. C. ANGELESCU, 

aduce mulțumiri d-lui Iorga pentru 
că a contribuit cu luminile d-sale la 
discuția acestei legi.

Spune că în acest proect s’au păs
trat multe din dispozițiunile legiu
irilor d-lui Iorga.

Spune apoi că sistemul ca direc
torii să fie aleși de înșiși profeso
rii liceelor a dat greș din cauza ze
lului electoral la care da Io*.

In ce privește examenele de capa
citate însuși profesorii le-au cerut.

In ce privește examenele elevilor, 
recunoaște că este bine să existe exa
mene de sfârșit de liceu și de in
trare în cursul superior.

Examenul de bacalaureat este ab
solut necesar pentru selecționarea 
acelor ce intră in universitate.

Introducerea dispozițiunii ca pro
fesorul să locuiască în localitatea 
unde are catedra era imperios ceru
tă de faptul eă foarte mulți profe
sori locuiau la București aveau 
catedre în orașe îndepărtate de pro
vincie.

Se ocupă de intervențiile 
detașeri și spune că politica 
scoasă din școli. De aceia a 
dus în proect dispozițiunea ca deia- 
șerile să nu poată fi făcute în 
cursul anului școlar.

Recunoaște că elevii școalelor co
merciale sunt slab pregătiți din 
punct de vedere al culturei gene
rale și promite că va soluționa și a- 
ceste chestiuni.

Spune deasemeni că va lua mă
suri pentru împiedicarea negusto-

pentru 
trebu» 
intro-

rlei pe care unii profesori o fac cu 
manualele lor.

Roagă Senatul să voteze proectul. 
7*. N. IORGA: Cu toată autonomia 

universitară, trebue să luați măsuri 
pentru a se înlătura sistemul prac
ticat de unii profesori universitari, 
de a obliga pe studenți ca la examen 
să facă 
cursul și

D. DR. 
zit și de

Ședința s’a ridicat la ora L

dovada că au cumpărat 
că acesta, este nou.
C. ANGELESCU: Am 
acest sistem.

Ședința de Joi după amiază
Ședința s’a deschis la ora 4 d. a. sub 

președinția d-lui I. Purcăreanu.
Se intră în discuția pe articole a le

gii învățământului secundar.
La art. 1, d. N. BANESCU și I. SI- 

MIONESCU propun ca bifurcarea să 
se facă numai în clasa 8-a.

D. DRAG. HURMUZESCU, cere 
menținerea dispozițiunilor proectului, 
care hotărăște bifurcarea pentru ulti
mii doi ani.

D. C. STOICESCU, stărue să se pu
nă cât mai multe baraje în calea ce
lor cari urmează liceul pentru a trece 
apoi la Universitate și a îngroșa rân
durile licențiaților șomeuri.

— Sunt contra examenelor.
D-sa, se declară contra teoriilor cari 

susțin specializarea chiar de pe băn
cile liceului.

D. PETRE GARBOVICEANU, își 
exprimă mulțumirea că s’a readus la 
liceu clasa 8-a. Mai bine se ocupă pro
fesorul secundar de cultura generală 
a elevului, decât cel universitar.

D. N. COSTACHESCU-. Cred că dis
cutăm degeaba în această chestie. Eu 
mă fac forte să pledez timp de o oră, 
cu multă căldură, umanismul și apoi 
să arăt cu aceiaș căldură, foloasele 
realismului în învățământ.

Ori care din aceste două sisteme 
l-am adopta, dacă profesorii nu sunt 
buni, rezultatele vor fi rele.

D. ministru C. ANGELESCU; Exact. 
Profesorul și metoda sunt totul în în
vățământ.

In 1928, când am modificat legea 
învățământului secundar, am înființat 
liceul unic. Acum când vedem că este 
necesar să mai îngreuiem liceui, adăo- 
gându-i o nouă clasă a 8-a, să se d . 
oarecari noțiuni cari să însemne o di
ferențiere între partea reală care cu
prinde mai multă matematică și cea 
modernă, cu mai multă învățătură de 
limba latină.

CUVÂNTUL RAPORTO
RULUI

D, EM. DLACONESCU, raportor, 
arată că proectul de față prin orga
nizarea pe care o d!ă școlii secundare 
vrea să asigure stabilitatea învăță
mântului.

Revenirea la liceul eu 8 clase — 
spune d-sa — impus ca o necesitate 

"stringentă a învățământului, iar în 
drumarea spre specializare în cia- 
sele a 'șaptea și a opta, este rezultatul 
experienței tre?utului și a cerințe
lor exprimate de corpul didactic și 
părinți.

Arată că proectul prevede și mo 
dalitatea ținerii eramenelor de capa 
citate pentru profesorii secundari vi 
fixează data examenului care se va 
ține la 15 Ianuarie 1935 în Bucnj

au-

rești. In eeiace privește recrutarea 
directorilor, proectul prevede că di
rectorii să fie numiți pe baza cons
tatărilor consiliului inspectorilor ge 
nerali și cu avizul consiliului perina 
nent, care asigură criterii mai se-

Noase și îl degajează de tirania vo
tului. Arată apoi în linii largi prin
cipiile călăuzitoare ale proectului.

Se ia apoi în discuție pe articole 
proectul.

La art. 6 se primește un amenda
ment al d-lui N. Bănescu în sensul 
că manualele inspectorilor școlari 
nu vor putea fi recomandate în cir
cumscripțiile lor respective. -■-*

După o suspendare de o oră, șe
dința se redeschide la ora 6 șl un 
sfert

La art. 62 se adaugă un aliniat 
nou, prevăzând printre cauzele de 
punere în disponibilitatea și pe a- 
ceia a necunoașterii îndeajuns a 
limbii oficiale a Statului. Proectul 
este apoi votat în total cu bile.

După o suspendare de patru ore 
ședința se ridică la orele 10 și uu 
sfert.

Constituirea asociației 
funcționarilor financiari

delà

p re
al 

pri-

Eri a avut loc lș sediul «Asociației 
funcționarilor titrați și bacalaureați 
din ministerul de finanțe» ședința de 
constituire a consiliului de adminis
trație, ales în adunarea generală 
26 Martie 1954.

Prin aclamațiuni, a fost ales 
ședințe activ d. director general 
timbrului, Ștefan Bogdănescu și
mul vice președinte, director general 
al contribuțiunilor directe, Constantin 
Procopiu. Al doilea vice președinte al 
consiliului de administrație a fost a- 
les d. inspector financiar regional Ște
fan Tănăscscu.

Prin vot, s’a dat delegațiunea de 
președinte al comitetului de direcție 
d-lui inspector regional Ștefan Tătță- 
șescu, iar d-nii Pândele, N. Filipe- 
scu și P. Mateescu au fost desemnați 
consilieri ai comitetului de direcție. 
D. Simion Alexandrescu, a fost ales 
secretar general al asociației.

S’au mai dat: delegațiuiie de casier 
d-lui inspector regional Victor Dumi- 
triu și de contabil d-lui șef contro
lor Gogu Georgescu.

După marele incendiu 
dela lași
arestări

5. — Asupra incendiului deIAȘI
astă noapte, poliția a arestat pe soții 
Vasile și Catrina Crețu, îngrijitorii 
școlii, precum și pe Mihai și Toader 
Svanciuc.

Aceasta, întrucât există bănuieli că 
focul ar fi luat naștere dintr’o impru
dență. Se crede că femeia Catrina Cre
țu a umblat in pod cu o lumânare a- 
prinsă, pe care a uitat-o acolo.

In interesul cercetărilor cei patru 
sunt menținuți arestați

Pagubele suferite se cifrează la peste 
un milion și jumătate lei.

Orfelinatul 
vechi clădiri 
ani în urmă 
primăria.

era una din cele mai 
ale lașului și cu mulți 
a fost instalată acolo ți

Delà ministerul muncii
Ministerul mmișiv priutr'o adresă 

circulară, a cerut camerelor de muncă 
să întocmească și să înainteze minis
terului rapoarte de întreaga activitate 
a acestor camere, dela înființare și 
până la sfârșitul amilui bugetar, adică 
31 Martie 1934, trupițâadu-le în aceiaș 
timp, indicații de modul cum urmea
ză a întocmi aceste rapoarte.

i. ir;•
O delegație d« profesori ai școale

lor muncitorești din întreaga țară, re
prezentată prin d-nii: Vulpe, Zamfire- 
scu, Samarineanu, t. Dumitrescu-Olt, 
D. Ionescu, etc., au solicitiat o audien
ță d-lui ministru dr. I. Costinescu, 
pentru achitarea salariilor pe lunile 
rămase în restanță. D. ministru găsind 
îndreptățită cererea a intervenit per
sonal la d. ministru de finanțe.

Constituirea tineretului 
liberal din Galben

In ziua dț 4 Aprilie 1934 s’a oon- 
stitu.it Secția V-a a tineretului na- 
țional-liberal djn culoarea de Gal
ben, alegând președinte de onoare 
pe d. Cicero Gorciu, șeful secției 
V-a și secretar general al ministe-. 
rului de domenii, iar ca președinte 
activ pe marele industriaș și pro
prietar Gheorghe Penciulescu,

La alegerea comitetului a luat 
parte un număr foarte mare de ti
nere domnișoare, doamne și domni.

Aceștia, în unanimitate, au ales 
următorul comitet de conducere:

Președinte: Gheorghe Penciulescu; 
Vicepreședinți: 1. Nicolae Dumitru, 
2. Ion Stoicescu; Membrii: Alexan
dru Teodorescu-Haghiul, Teodores- 
cu Gheorghe, Florian Batali; Cen
zori: Nicolae Mânzală, Niculescu 
Constantin; Secretar general: Con
stantin Nițescu; Secretar de ședin
ță: Ionescu Ganciu.

Sediul Casei de sfat a Secției 
V-a Tineret, se fixează în Șos. Ște
fan cel Mare Nr. 220, sub denumirea 
„Casa de Sfat Constantin Z. C.Brfr- 
tianu,“.

stitu.it
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AnunchirHe
str. sariémr orele 13-20 

__ Telefon» 3.40.80

» AAnmisiratla Harului

Organele polițienești urmăreau de 
mai multă vreme pe răufăcătorul 
Tănase Costea și pe concubina aces
tuia Eugenia Baltac, dovediți de a 
fi săvârșit mai multe furturi.

Eri noaptea Costea și amanta sa 
au fost surprinși în momentul când 
încercau să spargă locuința d-lui 
Spiridon Robogea, din strada Lână- 
riei 71.

La interogatorul ce i s’a luat Cos
tea a mărturisit numai puțin de 19 
spargeri pe cari le-a săvârșit în 
complicitate cu amanta sa.

Asupra răufăcătorului s’a găsit o 
cutie de lemn ce conținea bijute
rii de mare valoare. Bijuteriile au 
fost restituite păgubașilor iar hoții 
înaintați parchetului.

fjâitcri « Ciiiïflèrâri
ti eu cmrdruuf

t

t _________________________
DORMTTQAREi sufragerii, fabrica- 

I țiune siip&ioar^ Modele distinse, so- 
| Ude ieftinei înlesniri. Expedițiuni pro- 
| vinde. Kamiel Romulus 58, Telefon.
? VÂND apartament modern, construe*

«ynete,|iaÄaardL Cartie. 
' tetrainvaele 14, 16, 

pwk. dto S eameșe.și 
es« 1» dar .sub «Pro-

PBCMMUETAMl
■

CIMK 
IrUaffltUi nostru

f
IMOBIL construcție somptuoasă, locu
ință confortabilă, birouri, corp sepa
rat, săli vaste pentru industrii, depo
zite, curte, grădină, vinde convenabil 
Romulus 58. Telefon 363/96.

ERSK1NE deschis vând convenabil. 
Parcul Rahova Strada B. No. 8. 2-846

MAȘINA cusut Singer birou curată, 
altele croitorie și cismărie ocazie. Tă- 
băcarilor 24. 2-861

CINEMATOGRAF, aparat Pațhă pen
tru filme mute, excelent pentru școa- 
h, regimente sau reprezentațiuni de 
familie, stare perfect nou, dimensiu
nea normală de film, putând rula pe
liculă oricât de lungă din comerț, 
vând extrem de ieftin. Adresați ofer
tele la ziar, sub «Aparat cinema». 718

CUMPĂR 200—300 acțiuni Banca Ur
bană direct proprietar. Agenția Carol- 
Schulder «Urbană». 1-873

MAȘINI SCRIS ocazie rară, diverse 
sisteme, cumpărați eftin la Segaller, 
Victoriei 44. 1-869

CASA de raport 120.000 netto anual, 
vindem chilipir, poziție centrală și 
comercială, intermediari excluși. A- 
diesați ziar sub «Ocaziune». 3-721

H.£ea caifuntui'

MUTĂRI execută convenabil «CON
TINENTAL» str. Pătrașcu Vodă 27. Te
lefon 3-50-09, Capitală, provincie, 
străinătate, cu oameni speciali și ca
mioane capitonate. Prețuri avanta
jos.

ANUNȚAȚI 3-68/44. Execută înlesniri 
construcții, reparații. Planuri, autori
zații gratuite. Specialiști igrasie «A- 
vântul». B-dul Domniței 27. 10-740

«CRISTALUL» fabrică oglinzi' glass- 
wanduri, reargintează oglinzi la par- 
tieulari, prețuri convenabile, numai 
In strada Filaret 35 (fund). Telefon 

.3-S1-88. 6-776

LEBȚItnti Șl MEDITAȚII
1 leu cavAntul

TIMPUL ESTE BANI! Nu-1 pier
deți zadarnic! ASIGURAȚI-VA EXIS
TENȚA! Numai in patru săptămâni 
absolut ORICE PERSOANA, indife
rent vârsta sau cultura, poate învăț# 
Stenodactilografia, corespondența co
mercială și lucrurile de biurou, obți
nând certificat de absolvire. «Școala 
Centrală» Strada Academiei 28. în
scrierile zilnic. Cereți astăzi prospec
tul gratuit.

CURS BACALAUREAT, altul ADMI- 
TERE CLASA V LICEU, autorizate 
Ministerul Școalelor «Asociației licen. 
țiaților».

înscrieri orele 4—6, strada Azilul 
de Noapte 8. Recomandăm prepara
tori. 1-876

CASATORII 
1 leu cuvântul

CASATORII urgente mijlocesc în toa
tă țara, numai partide situate. Maria, 
General Ipătescu 22 A etaj prin Calea 
Moșilor.

«GAZETA CASATORnLOR»
deține:

«RECORDUL CĂSĂTORIILOR»
Cereți-o ASTAZI chioșcurilor, 
Găsiți:

Căsătorii, Tovărășii, 
PROTECȚII MATERIALE, 
Asociații, Capitaluri, 
Servicii 1!!

Mitropolitul Iosif^8. 1-875

CORESPONDENTE
1 leu cuvântul

S. Astăzi zăpada a venit tot atât de 
neașteptat ca și în excursie. Iți do
resc petrecere bună.

SPORT — sănătate — plăcere, inte
lectuali învățați conducerea tehhico- 
automobilelor. Școala șoferi, Come
ta 23. 5-865

MYRVAN, mi-a spus Nerva că e foarte 
ocupată și că după sărbători va cere 
răspunsul. Băiatul. 1-874

TĂTICULE, Norișor e atât de ocupat 
cu îndeletn'icirile-i profesionale încât 
nici pentru a se odihni nu are timp 
suficient.
Tot cu această ocazie vă urează săr

bători fericite. Copilașul. 1-874

încercarea de sinucidere 
din gradina Cișmigiu

Tânăra Edita Mateescu, de 20 ani, 
de fel din Pitești, venită1 de câteva zile 
în Capitală, s’a dus aseară’ în grădina 
Gișmigiu și acolo în dosul* unui boschet 
a încercat să se sinucidă luând 20 
grame de creozot. In stare gravă a 
fost dusă la spitalul Filantropia. Mo
tivul disperatului act se datorește fap
tului că amantul o amenința cu des
părțirea.

Lovit de autobuz
Copilul Ion Dumitru de 12 ani, 

din bd. colonel Mihail Ghica 313, 
în timp ce traversa calea Griviței 
prin dreptul casei cu Nr. 313 a 
fost lovit de un autobuz depe linia 
6, condus de șoferul C. Nedelcu, 
din strada Carpați 65.
.Copilul s’a ales cu fractura pi

ciorului stâng și a fost dus la spi
talul de copii.
Arestarea unui funcționar 

incorect
In urma unor reclamațiuni, ser

viciul poliției judiciare a arestat 
pe Pincu Griimberg zis Puiu, domi
ciliat în strada Campoduci 20 și fost 
funcționar la magazinul „Grand Pa- 
lais” din calea Victoriei 17.

Griimberg se face vinovat de ur
mătoarele fapte: In decurs de o 
săptămână a furat din magazin 48 
de pălării bărbătești pe cari le-a 
vândut pe la diferite persoane. In 
numele d-lui Marcel. Finkelștein, 
proprietarul magazinului de pălării 
din calea Văcărești 4, a încasat 
suma de 4945 pe care și-a însu
șit-o. Deasemeni a primit spre vân
zare mai multe mărfuri fără însă 
a înapoia contravaloarea. Funcțio
narul se află acum în arestul poliției 
unde urmează să-și sărbătorească 
Paștele mai înainte de a păși spre 
celula Văcăreștiului.

Spărgător arestat
Organele polițienești au arestat eri 

pțe temutul spărgător Boris Terleskg, 
urmărit de mai multe ppliții din 
țară. Terlesckg a fost prins într’o 
cârciumă depe calea Griviței în to
iul unui chef monstru.

La poliție Terleskg a declarat că

s’a lăsat de mult de rele și că 
primind ca dotă suma de 200 mii 
lei delà bunicul amantei sale, anume 
Stelian Bărcănescu, din Ploești, str. 
Traian 55, a început să-și con
struiască 6 casă în parcul Bujoreni, 
din comuna suburbană Lupeasca. Ce 
rându-se relații telefonic delà poli
ția din Ploești, s’a stabi i. că Băr
cănescu n’a înzestrat pe nepoata sa 
cu nici un ban și că a făcut un 
act dotai de formă.

Văzându-se descoperit Terleskg 
revine asupra declarației arătând că 
toate cheltuelile făcute sunt depe 
urma unui furt săvârșit asupra unui 
călător din acceleratul de Cernăuți 
căruia i-a sustras suma de 360 mii 
lei. Controlându-se și această de
clarație s’a văzut că este cu totul 
neîntemeiată.

DE UNDE SUNT BANII
Luat în deaproape cercetare, 

Terleskg a făcut mărturisiri com
plecte arătând că in a doua jumă
tate a lunei Noembrie trecut s’a 
introdus prin spargere în locuința 
d-lui Mihail Păunescu, din Pitești, 
furând dintr’o casetă suma de 698 
mii lei. Cu acești bani și-a cumpă
rat locul de casă și mobilă.

Terleskg a mai declarat că a mai 
săvârșit spargeri la d-na Elisabeta 
Popescu, din strada Macovei 21, de 
unde a furat 70 mii lei; delà d-na 
Maria Dumitrescu, din strada Mi
tropolitul losif 71, a furat 66 mii 
lei iàr delà d-na Niculescu din ca
lea 13 Septembrie 94, 40 mii lei.

Din acești bani spărgătorul a pla
sat diferite sume cu dobândă iar 
amantei sale i-a dat 30 mii lei pe 
cari i-a depus ca garanție la cine
matograful „Iris" unde a ocupat 
postul de casieriță.

In atenția ministerului 
de finanțe

Are cunoștință ministerul de fi
nanțe de starea deplorabilă în care 
se găsește localul Vămii Halmeiu? 
Funcționari sârguincioșj ca domnii 
șef Martinescu, taxatori vamali 
llie Nedelescu, Pompiîiu Bucure- 
scu și Manicatide, își trăesc zilele 
sub un acoperământ insalubru în 
care tuberculoza găsește un larg 
câmp de acțiune.

Uniformele impuse de lege, n’au 
fost nici până azi confecționate, și 
nici diurnele achitate, deși lunar, 
se lucrează peste 300 ore.

Cota de 25 Ia sută n’a mai fost 
achitată,^, jÿ>roape patru ani, pen
tru a nu mar aminti și de salariile 
cari vin cu‘ întârzieri îngrijoră
toare.

Nu cred, oare diriguitorii direc
ției vănylpr, că a venit timpul să-și 
îndrepte, privirile și către cei ce-și 
macină zilele în pustietatea delà 
marginea tării î

Omenește ar fi s’o facă, și desigur 
să ia măsuri de îndreptare.

lin Owns fratricid 
in Lâpușna

Accidentul unui mm 
ciclist din Tulcea

Deraeri
ARHITECȚI 5 prin Popa Nan. 4 încă
peri, bae, bucătărie, pivniță, curte sin
gură 30.000 lei. 3-852

STRADA Arhitecți 5 (prin Popa Nan), 
4 încăperi, bae, bucătărie, 
curte singură. 30.000 lei.

pivniță, 
3-857

APARTAMENT central, 3 camere, 
holl, baie, parchet, dependințe, calo
rifer, confort modern, de închiriat. 
Eroului 4 (Cișmigiu). 3-864

CHIRIAȘI

LEU
cuvântul

linia I, 
locomo- 
tran de 
pe linia

PURGATIV LAXATIV 
CURĂTĂDESFUNDĂ 

PLĂCUT 51 BINE«

Un comunicat al institu
tului Meteorologic

la MICA PUBLICITATE 
_ _ a ziarului nostru  
ÎNCHIRIEZ convenabil Dr. Istrate 12, 
fost 11 Iunie, vis-à-vis Parcul Carol: 
apartament modern, singur curte, 3 
camere, bae, dependințe; informațiuni 
Dumitrescu, str. Chindia 10, telefon 
3-55/82. 3-700

La ieșirea din stata Bucu, de pe linia 
Slobozia-Țăndârei, a deraiat un vagon 
cazan dela un tren petrolifer.

Deraierea s’a produs din cauze ne- 
ounoecute. Vagonul deraiat a parcurs 
distanța de 150 m. provocând strică
ciuni la linie și la acele 1 și 8.

Accidente de persoane n’au fost. După 
câte-va ore de întrerupere s’a reluat 
normal circulația tuturor trenurilor.

*
Din cauza intrării greșite pe 

oare era ocupată, au deraiat 
tiva și opt vagoane ale unui 
marfă, în gara Șercaia, situată

I Brașov-Făgăraș.
1 Accidente de persoane n’au fost. 

Circulația a fost redeschisă după o în
trerupere de 4 ore.

*
Tot în cursul zlei de Miercuri, 4 ort., 

au deraiat în statia Huedin, în timpul 
manevrei, un vagon cazan gol și două 
vagoane de marfă încărcate.
Din această cauză trenurile de călători 

au suferit întârzieri apreciabile.
Deraierea se datorește acarului Bor- 

nea Iaeob, care a întors greșit acul No.
2 sub vagoane, fapt recunoscut de el.

In toate cazurile relatate mai sus, or
ganele superioare au descihs anchete 
pentru evaluarea pagubelor gi stabilirea 
responsabilităților.

CAUT birou mobilat jumătate zi ori

MIERCURI 11 APRILIE
Primirea și încartiruirea concuren- 

ților în Gara de Nord.
JOI 12 APRILIE

Concursurile: 1) învățământul pri
mar (băeți și fete) la Școala primară 
de fete No. 3 «C. Romanescu» b-dul 
Principele Mircea No. 7, ora 3 p. m.; 
2) învățământul secundar de fete, la 
Liceul Lazăr, ora 9 dim. Învățămân
tul secundar băeți, la Liceul Lazăr, 
ora 3 p. m.; 3) învățământul univer
sitar, Litere, Științe Teologie, în am
fiteatrul Facultății de Științe, ora 9 
djm.; 4) Concursul pentru educația 
morală și aviație, toate Facultățile, 
la Amfiteatrul Facultății de Științe 
«Negreanu», ora 9 dim-; 5) Cercetașii: 
a) Concursul de afișe de propagandă, 
portal și împrejmuiri la liceul La- 
zăi, ora 9 dim.; b) Concurs de bas
toane cercetășești; participă patrulele 

! concurente, la Arenele Romane ora 
9 dim.

Pentru concurenții din București 
intrarea la concursuri a tuturor ele
vilor și studenților se face numai pe 
baza cărții de intrare, care se ob
ține dela Cancelaria Societății, B-dul 
Schitu Măgureanu 4, în schimbul su
mei de lei 50 pentru studenți și ele
vii de grad secundar și 20 lei pentru 
elevii de grad primar.

La ora 6,30 p. m. aceiași zi, va a- 
vea loc în sala cea mare de festivități 
din Palatul Societății, cemomorarea 
lui Spiru Haret, și așezarea bustului 
în sală, prezidată de d-nul dr. C. An- 
gelescu, ministrul instrucțiunii. D. G. 
G. Antonescu, profesor universitar, va 
vorbi despre marele om al școalei.

VINERI 13 APRILIE
Concursurile cercetășești: Diminea

ța, ora 9, la Arenele Romane în Par
cul Carol, va fi aprinderea focurilor. 
La ora 10, improvizarea unei măști de 
gaz.

Concurenții însoțiți de conducătorii 
lor, vor vizita diferite Societăți de j 
cultură.

La ora 3, în Arenele Romane, vor 
avea loc: a) Concursurile de jocuri, 
costume, coruri și fanfare; b) coruri 
executate de 3000 de elevi și eleve.

SAMBATA 14 APRILIE
Concursurile cercetășești: La ora 9 

dim., va fi instalarea unui post tele
fonic direct și concursul general cer- 
cetășesc pe Aleia din partea dreaptă 

i a Parcului Carol.
I In arenele Romane, la ora 9 dim., 
va fi concursul cercetașelor. Pe cele 
patru terenuri de rugby de la Șosea, 
va avea loc concursul de oină. La ora 
5 p. m., în StadiOn, va avea loc o 
mare serbare cu care ocazie se va 
reprezenta «ștafeta» între echipe, re
prezentând toate provinciile .

Se va susține un match de foot-ball, 
între echipa studenților din Cluj și 
echipa Studenților români din Bucu
rești, după care va urma defilarea 
tuturor concurenților și profesorilor 
însoțitori. Coloana profesorilor și 
concurenților va continua defilarea 
pe Calea Victoriei.

La ora 9 seara, va fi șezătoarea 
cercetașilor, în Parcul Carol (Arene). 

DUMINECA 15 APRILIE
La ora 10 dim. concurenții și înso

țitorii lor vor asista la serviciul di
vin dela Biserica Sf. Spiridon Nou 
(Calea Șerban Vodă), în prezența au
torităților. La ora 12 după oficierea 
serviciului divin, va avea loc reuniu
nea familiară la restaurantul «Tine
rimea Română».

In seara zilei de 15 Aprilie în sala 
Tinerimea Română un festival cer- 
cetășesc în folosul cohortelor ce vor 
da acest festival.

LUNI 21 MAIU
La ora 4 p. m. în sala de festivități 

a societății, d. ministru al instruc
țiune! va distribui premii concurenți
lor ce se vor distinge la concursuri.

MARȚI 22 MAIU
Plecarea în excursie la Craiova, 

Tg. Jiu, Defileul Jiului, Petroșani Mă
năstirea Oozia.

comun — «Avocat» la ziar. 1-867

ÎNCHIRIEZ două apartamente, fie
care patru camere, dependințe, în
căpătoare, moderne, tot confortul. 
Gogu Cantacuzino. 2-849

NDISCUTABiL 
PÂINEA

E CEA MAI 
BUNĂ

CHlȘINAU, 5. — In comuna Iur- 
ceni, jud. Lăpușna, s’a săvârșit un 
fioros fratricid.

Intre frații Alexandru și Nicolae 
Tăbâreă, exista o dușmănie veche, 
pentru o moștenire.

Eri seară, Alexandru Tăbâreă, 
împreună cu soția lui Mărită și fii
ca sa Varvara, s’au dus la locuința 
lui Nicolae, pentru a relua discuția 
asupra inoștenirei. Și din una din 
alta au ajuns la bătae; Alexandru 
cu soția lui, au pus mâna pe ciome
ge și l-au lovit atât de puternic în 
cap, încât Nicolae s a prăbușit, mort 
la pământ.

Criminalii au fost arestați.

0 impresionantă sinuci
dere la Buzău

CONSTANȚA 5. — Pe șoseaua Tul- 
cea-Babadag s’a produs un grav acci
dent. Tânărul Petre Niculescu circii- 
land cu mare viteză pe o motocicleti 
«indian», în dreptul unui crâng s’i 
răsturnat, prăbușindii-se într'un șan| 
Motociclistul sa ales cu răni foartt 
grave pe tot corpul. El a fost ridic« 
de un automobil și transportat la spi 
tal.

Gravă reclamațiuns 
împotriva unui mare 

comerciant din Cernăuf

Primim spre publicare:
In legătură cu unele articole apă

rute în unele ziare din Capitală, Ins
titutul Meteorologic Central ține să 
comunice publicului că nu există nici 
un fel de legătură între răcirea produsă 
în ultima vreme și cutremurul de pă
mânt înregistrat în ziua de 29 Mar
tie a. c.

In nici un caz un cutremur de pă
mânt nu poate pricinui o schimbare 
a vremii. Se poate întâmpla însă une
ori ca variațiunile mari ale presiunii 
atmosferice să determine în mod indi
rect, cutremure de pământ prirt declan
șarea forțelor elastice ce mențin stra
iele tectonice în echilibru.

BUZĂU 5. — Tânăra Maria Silves
tru Herlingher, zisă Alexandrescu, de 
abea după 10 zile de căsătorie dusă hi 
comun cu soțul ei — șofer de mese
rie — fiind părăsită s’a sinucis spân
zurând u-se cu o curea de ivorul ușei.

Parchetul a dispus utopsierea cada
vrului.

Violent incendiu în 
judeful Prahova

ședința ligir-iilul
Aseară a avut loc o ședință a co

mitetului de direcție al UGIR-ului, 
sub preșidenția d-lui inginer N. Pe- 
nescu-Kertsch.

Au avut loc discuțiuni în jurul 
chestiunei prevederilor legei conver
siune! privitoare la industriași și în 
jurul noului regim al contingentării 
importului.

Propunerile formulate și hotărârile 
luate vor fi concretizate într’un me- 
moiu ce va fi prezentat forurilor com- 
petinte.

Ministerul muncii ținând seamă 
de cererea reprezentanților băilor 
publice din București și al lucrăto
rilor, a dispus ea băile publice să 
fie deschise în prima și a treia zi 
de Paște până la ora 12, iar a doua 
zi de Paști să fie închise tot tim
pul.

*
Ministerul a dispus ea frizeriile 

din întreaga țară, pot fi deschise a 
doua zi de Paști până la ora 12; în 
schimb a treia zi de Paști vor 11 
închise dela aceiași oră.

0 victimă a cutremurului
DIN CAUZA SPAIMEI O FEMEIE 

ÎNCETEAZĂ DIN VIATA
ROMAN, 5. — Cutremurul de 

săptămâna trecută a avut pentru 
soția preotului Cenușă din Spiri- 
denești, un sfârșit tragic.

Din cauza prea marei spaime, fe
meia a leșinat, duaă la spital și du
pă câteva zile de chinuri ea și-a 
dat sfârșitul.

Cazul a impreisonat adânc, popu
lația de prin împrejurimi.

PLOEȘTI, 5. _ Un puternic in
cendiu a isbucnit la conacul moșiei 
<l-lui Mihail Sturza, proprietatea 
Cantacuzino, în comuna 
județul nostru.

Pompierii, cari au fost anunțați 
telefonic, s’au dus la fața 
sub comanda d-lui căpitan Mihail 
Mancea.

Intre timp, din cauza vântului pu
ternic, focul s’a propagat la toată 
clădirea.

Pagubele se ridică la 200 mii lei. 
Din cercetările făcute s’a stabilit 

că focul a luat naștere dela un coș 
defect

— Lasă.mă să-l spoesc cu vitriol!... 
Ce, dacă t ministru are dreptul să mă 
înșele cu dactilograf al...

— Nu se poate, conițăl... Uitați că s’a 
votat legea de apărare a Statului!...

Florești,

locului

Un expulzat german 
arestat la Brăila

BRAILA, 5. — Comisarul Eftimie 
Gheorghiu, din poliția portului, a sur
prins pe un necunoscut, pe când în
cerca să se îmbarce fraudulos pe un 
cargobot, sub pavilion german, anco
rat la punctul «Băi».

Condus la poliția de frontieră, ne
cunoscutul a declarat că se numește 
Otto Karl Bergemann, în etate de 34 
ani, supus german, din Berlin. Apoi, a 
arătat că se află în țara noastră de 
câteva săptămâni, intrând fraudulos 
pe la Arad, în ziua de 21 Martie.

Bergemann susține că în luna Noem 
brie, anul trecut, a fost expulzat 
din patria sa, fiindcă n’a voit să adop
te politica națională socialistă, ce i-a 
fost impusă de guvernul lu Hitler.

Rămânând pribeag, germanul a co
lindat câteva săptămâni prin Ceho
slovacia, de undd a trecut în Iugosla
via, intenționând sa se îmbarce 
marinar pe vreun vas fluvial.

Autoritățile iugoslave însă, l-au 
restat și expulzat.

Necunoscând limba română, pere
grinul na putut găsi de lucru, așa că 
situația sa era destul de critică.

Văzând că nare nici o posibilitate 
de a-și câștiga existența, Bergeman s’a 
îndreptat spre portul Brăila, unde in
tenționa să se îmbarce pe vreun car- 
gobot german sau efeglez, spre a ple
ca în America.

I Stabilindu-se că Otto Bergemann a 
intrat fraudulos în țară, căpitănia por
tului i-a dresat acte, îuaintându-1 par
chetului.

ca

a-

CERNĂUȚI. — Comerciantul Zeidi 
Schechter, proprietarul marelui 
gazin 
cipal 
gravă 
lui
Schwartz, din str. I. G. Duca No. ( 
în sensul că numitul, în calitate dl 
asociat al tatălui său Bernhardt Schi 
chter sustras timp de mai mulți ani 
și în mod sistematic suma de 700.0# 
lei, păgubind 
ciat.

Sustragerea 
reclamația — 
vedită de un 
tribunalului 
registrelor de comerț ale soc. «Im
port» din str. Avram Iancu, unde co- 
asociații Schechter și Schwartz îș 
cumpărau întreaga marfă. Dată fiind 
buna reputație atât a reclamantului 
cât și a reclamatului, cazul a produi 

I o deosebită senzație în cercurile co- 
| merciale din localitate.

nu
de coloniale din Palatul Muni 
a adresat parchetului local i 

reclamațiune împotriva mare 
comerciant Mesulim Feiwd

astfel pe fostul său as»

de mai sus — pretindi 
a fost constatată și do 
expert contabil jurat al 
Cernăuți la îndemâni

Alegerile dela Banca 
„învățătorul dobrogean*

CONSTANȚA, 4. — La sediul bău- 
cei «învățătorul dobrogean» a avui 
loc adunarea generală a membrii# 
pentru alegerea a 4 membri în con# 
liul de ad-ție și a trei cenzori

De pe lista No. 1 care a obținut cei 
m-ai multe voturi au fost aleși d-ni 
T. Dima, Gh. Enăchescu 
rescu; De pe lista No. 2 
revizor școlar.

Cenzori au fost aleși
Andreescu și Gh. Dumitru de pe Im# 
No, 1 și Gh. Caraman depe lista No. 1

Lista No. 1 a fost susținută de pal 
tidele de opoziție. Lista No. 2 a fost4 
guvernului.

și N. 
d. C.

d-nii:

Teode 
Neicț

■4 
Awrtl

Informațiuni
D. colonel Gabriel Marinescu, tț 

fectul poliției Capitalei, s’a prezd 
tat eri dimineață d-lui G. Tătt 
rescu, președintele consiliului, di 
ruia i-a făcut un lung raport Ml 
pra stării de spirit ce domnește i 
Capitală.

Ministerul instructiunei a apri 
bat ca d. N. Moldovanu să supli 
nească conferința de psihotehnid 
dela facultatea de litere și filozț 
fie din București.

Consiliul inspectorilor general 
din învățământul secundar s’a îi 
trunit eri la ministerul instrucțil 
nei. |

Bugetul Regiei autonome C. F. I 
pe exercițiul 1934—35 se cifrează aii 
la venituri cât și la cheltueli în il 
rul sumei de nouă miliarde și Jt 
milioane lei cu investițiuni. j

1SMAIL. — In ziua de 2 A- 
pirilie, gardianul din postul Epis
copiei a auzit gemete omenești ve
nind din fundul unui puț părăsit, 
care se află în apropiere de moa
ra Ivanov. îndată gardianul a u- 
nunțat postul de pompieri, care a 
trimis echipa de salvare și care a 
scos din acel puț, adânc de 15 me
tri, pe femeia Ana Majniuc de 80 
ani din str. Albinelor No. 10, care 
căzuse în puț de trei-patru ore. Fe
meia are ambele picioare fractu-

Se aduce la cunoștința generalț 
că formularele citații cu timbru d 
14 și 27 lei, anulat și retimbrate a 
10 și 20 lei, conform modificării ș 
duse legii timbrului și a impozit« 
lui pe acte fapte juridice din i 
Aprilie 1934, sunt perfect valabili 
ca și oitațiile de 10 și 20 tei, ce ti 
vor pune în circulație ulterior, ii 
conformitate cu această lege.

BURSA A LUAT VACANȚA Dl 
AZI, PANA LA 11 APRILIE a. t

Toate carnetele de identitate tip CTl 
eliberite funcționarilor Oaselor și Bt 
giilor Autonome, Camerelor de Cornul 
și Industriei Camerelor de Agriculturi 
Camerelor de Muncă, funcționarilor j» 
dețeni și comunali și ai 
tuțiilor asimilate eu care 
convențiile valabile până 
a. o. sunt prelungite până 
exclusiv.

i

Deasemenea sunt prelungite până k 
aceiaș dată și abonamentele de servioli 
cu plată.

tuturor Ins# 
s’au închei« 
1« 31 Marții 
la 1 Mai IM
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